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:مقـــدمــة
، تتشابه في عناوينها 01أن هناك الكثير من المطبوعات في موضع الاقتصاد الكلي لاشك

ا وتختلف بلا شك في أسلوب عرضها وتقديمها للقارئ وبما أن الاقتصاد الكلي هو الفرع الثاني . وموضوعا
لوب الذي يتعرف من خلاله الطالب على علم الاقتصاد، فقد استهدفنا في هذه المطبوعة تقديمها بأس

وذلك لاعتقادنا بأن الهدف الأهم في تدريس . بسيط وخاص يثير اهتمام القارئ ويتفهم محتواها بسهولة
مقياس الاقتصاد الكلي هو ليس إعطاء الطالب أفكارا ومبادئ ومفاهيم نظرية مجزأة ومشتتة، وإنما إعطاءه 

ملي وواقعي بحيث يستطيع صورة متكاملة ومترابطة ومبسطة لكيفية عمل الاقتصاد الكلي في إطار ع
.الطالب مستقبلا أن يستفيد منها في مجال تخصصه

إن ما يحصل من تغيرات اقتصادية في مجتمعنا وما يدور حولها من مناقشات وأحاديث، تمس حياة 
تمع بشكل من الأشكال وبجميع طبقاته وفئاته الإنفاقفارتفاع المستوى العام للأسعار وتخفيض . الأفراد وا

كومي وزيادة الضرائب وارتفاع معدلات البطالة وتغير سعر صرف العملة الوطنية، كلها تغيرات لها تبعات الح
وباعتقادنا أن الطالب الجامعي لابد وأن يكون له اطلاع وإلمام بتأثيرات . اقتصادية تؤثر في حياتنا اليومية

:اليةلذلك توخينا في هذه المطبوعة تحقيق الأهداف الت. هذه المتغيرات

تعريف الطالب بالمفاهيم الاقتصادية والعلاقات النظرية في الاقتصاد الكلي واستخدام الأمثلة التوضيحية - 
.والتطبيقية على ذلك دون الحاجة للأساليب الكمية المتطورة

إعطاء تفسير سلوكي للعلاقات بين المتغيرات الاقتصادية الكلية كلما كان ذلك ممكنا وملائما، لأن علم - 
قتصاد هو علم سلوكي في الجزء الأكبر منه، فظاهرة الكساد أو النمو الاقتصادي هي ليست ظاهرة الا

تمع ا وإنما هي ظواهر سلوكية ترتبط بسلوك الأفراد وا .طبيعية كشروق الشمس وغرو

التأكيد على توضيح كيفية عمل الاقتصاد الكلي، والتدرج في المواضيع الاقتصادية من خلال نماذج - 
.مبسطة

تعريف الطالب بالمبادئ الأولية للاقتصاد الكلي، ليستطيع بعد تخرجه أن يتفهم ما يكتب في الصحف - 
لات وما يدور في العالم من مناقشات حول هذه المواضيع .وا

فصول، خصصنا الفصل الأول منها للبحث في المفاهيم الأساسية أربعةتتكون هذه المطبوعة من 
الاقتصادي من خلال قياس النشاط ، أما الفصل الثاني فقد تناول بالبحث الكليةلنظرية الاقتصاديةل
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التوازن الاقتصادي الكلي وفق النموذج ، بينما استعرض الفصل الثالث مدخل لحسابات الدخل الوطني
.التوازن الاقتصادي الكلي وفق النموذج الكينزيوبحث الفصل الرابع في .يالكلاسيك

شملها عرض التكوين المبرمج، قد يصعب تحقيقه تغطية جميع الموضوعات التيويتضح من هذا بأن
، لذا يستطيع الأستاذ مدرس المقياس اختصار بعض )سداسي واحد(بالكامل خلال فصل دراسي واحد

.الأجزاء من بعض الفصول بالطريقة التي يراها مناسبة
احد أو مجموعة أشخاص، وإنما إن المراجع الاقتصادية كما هو معروف ليست من نتاج شخص و 

تراكمت وتطورت وتوسعت بجهود عدد كبير من الأساتذة الاقتصاديين، ولا يستطيع أي مؤلف أن يدعي 
وهذا أقصى ما نصبوا إلى تحقيقه في هذه . الأصالة إلا في أسلوب تقديمها وتوضيحها وترابط عرض أفكارها

.المطبوعة



الفصل الأول
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.أساسيةومفاهيمعاممدخل: الكليةالاقتصاديةالنظرية: الأولالفصل
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:تمهيد
ا أصبحت جزءا ديناميكيا من حركة اليوميةنواجه في حياتنا  العديد من الظواهر التي نشعر أ

وأثارهتتحدث دائما عن التضخم ، والصحفوقد يكون عايشهافكلنا يسمع عن البطالة. التاريخ
، يةالإنتاجو الإنتاجيكون قد سمع عن مصطلحات النمو والتنمية و أنالكثير منا لا بد أنالمختلفة، كما 

الحديث عن إلىوعادة ما ينتهي بنا المطاف . وتجري على ألسنتنا مصطلحات الدول المتقدمة والدول النامية
وكل هذه الظواهر السابقة سببها حركة . القوي والاقتصاد الضعيفوالاقتصاد التجارةالعولمة وتحرير 

.الاقتصاد وإدارته

:مفهوم علم الاقتصاد والنظرية الاقتصادية: أولا
:مفهوم علم الاقتصاد.1

.وهذه ما تسمى بالمشكلة الاقتصاديةيدور حول مشكلة ما،علم الاقتصاد كغيره من العلومإن
ولعله من . ب تعريفا شاملا يؤدي إلى فهم ظواهر ومحتوى المشكلة الاقتصاديةإن فهم علم الاقتصاد يتطلو 

ولعله . المفيد أن نتناول أركان تلك المشكلة حتى يتسنى لنا معرفة الأساس الذي وجد من أجله هذا العلم
انقدم المشكلة الاقتصادية على أنمن المفيد  .ائيةببساطة محدودية الموارد في مواجهة الحاجات اللاأ

ومن هنا فان تتبع . وأي تعريف لعلم الاقتصاد عليه أن يصب في النهاية في بوتقة حل المشكلة الاقتصادية
:1تعريف علم الاقتصاد يقودنا إلى أركان التعاريف المختلفة والتي انصبت على الأمور التالية

الإنتاجمن السلع والخدمات وكيفية إنتاجهأن علم الاقتصاد يهتم بتوزيع الموارد المتاحة نحو المطلوب - 
ا من هذا إشباعوالفئات المقصود  .الإنتاجحاجا

تعني الأخيرةفالموارد المحدودة تحتاج بدائل معينة، وهذه . علم الاقتصاد هو علم الاختيار والقراراتإن- 
.اكبر قدر ممكن من الحاجات غير المحدودةلإشباعضرورة الاختيار بمعايير معينة 

، والناتج، والبطالة، والتجارة الخارجية، بما يسمح دوما الأسعارأن الاقتصاد علم فهم تحليل آليات عمل - 
.بالتعامل مع هذه المتغيرات وفقا لما يسهل حل المشكلة الاقتصادية

.العلم الذي يهتم بآلية التبادل التجاري بين الدول والمنافع المشتركة لذلك التبادلأنه- 

الطبعة العاشرة، دار وائل للنشر والتوزيع، عمان الأردن، ،مبادئ الاقتصاد الكلي بين النظرية والتطبيقأحمد حسين الرفاعي وخالد واصف الوزني، 1-
.24، ص 2009
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الأركان السابقة ظهر العديد من التعاريف لعلم الاقتصاد اختلف بعضها باختلاف المذاهب وفي إطار 
ا :أهمهاومن .الفكرية لأصحا

دف تلبية -  هو العلم الذي يتمحور حول فهم سبل تخصيص الموارد بين الاستخدامات المتعددة 
1.الإنسانحاجات 

تمعات لمو -  2.اردها النادرةهو العلم الذي يتناول كيفية إدارة ا

هو العلم الذي يسعى إلى دراسة توظيف الموارد الاقتصادية لإنتاج السلع والخدمات لإشباع الحاجات - 
تمع 3.المتعددة لأفراد ا

لها، والتي مفادها أن الاقتصاد علم يمكن استخلاص الفلسفة المشتركةالسابقةمن خلال التعاريف 
ا الدول مواردها النادرة لإنتاج السلع والخدمات ذات القيمة في إشباع يهتم بمعرفة الكيفية التي تستخدم 

تمعأفرادالحاجات ثم توزيعها على  4.ا

:التعاريف السابقة هيأركانأنالقول إلىنخلص 
ندرة الموارد: الندرة- 

.الإنتاجالتخصيص للموارد باستخدامها في - 
.إشباعهاالحاجات التي يجب - 

الموارد النادرة لإشباع اكبر قدر ممكن الاقتصاد هو العلم الذي يهتم بتخصيصببساطة علمإذن
.من الحاجات غير المحدودة

: مفهوم النظرية الاقتصادية.2
تعمل على فهم وتفسير الظواهر الاقتصادية تتمثل في مجموعة أفكار وفرضياتهي نظرية علمية
دية عن نشاط الأفراد والجماعات الذين يعيشون في تنتج الظواهر الاقتصا. بطريقة تبسيطية وتجريدية

كالعائلات ( ولا يمكن فهم هذه الظواهر إلا بتفهم نشاطات الأفراد والخلايا الأساسية . مجتمعات معينة
هذه والمؤسسي بينمن جهة، وكذلك العلاقات المختلفة التي يخلقها المحيط الاجتماعي ...) والمشاريع

1- Mansfield.Edwin. Principles of Macroeconomics,6th.ed, W.W.Norton et Company. 1989, P 36
2-Mankiw,N, Gregory, Principles of Economics, the Dryden press, 1997, p 42

.04، ص 1994، الطبعة الثالثة، مطابع الفرزدق التجارية، الرياض، السعودية، مبادئ الاقتصاد الكلييب، فايز بن إبراهيم الحب3-
4- Samuelson .Paul A, and William.D, Nordhaus, 1995, Economics,15th.ed,McGraw – Hill,Inc.
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موضوع النظرية الاقتصادية الجزئية والجانب الثاني الأولويشكل الجانب .أخرىالأنشطة المختلفة من جهة
.يةموضوع النظرية الاقتصادية الكل

:لنظرية الاقتصادية الجزئيةا1.2.
:تم بدراسة وتحليل سلوك الوحدات الاقتصادية الفرديةالنظرية الاقتصادية، هي جزء من

والعلاقات التي تنتج بينها في مختلف الأسواق التي يتم فيها ،...روعكالمستهلك، المستثمر، المدخر، المش
سعر  ( الأسعاروالهدف من هذه النظرية هو تفسير آلية تشكل . الإنتاجتبادل السلع والخدمات وعوامل 

النادرة الإنتاجالنسبية لها وكذلك تخصيص عوامل الأسعارو ، )الإنتاجكل سلعة أو خدمة بما فيها عوامل 
اوتو  1"نظرية السعر"ولذلك يطلق على الاقتصاد الجزئي في بعض المراجع ،زيعها بين مختلف استعمالا

: النظرية الاقتصادية الكلية. 2.2
تم بدراسة وتحليل سلوك المتغيرات الاقتصادية الكلية  هي ذلك الجزء من النظرية الاقتصادية، والتي 

تمع ككلالتجميعية والاستثمار الكليالإنتاج:مثل)أو الإقليمي أو الدوليالوطني( على مستوى ا
، ميزان المدفوعات، أسعار عدلات التضخم والبطالةمالاستخدام، العام، مستوى الأسعارالكلي، مستوى 

إذن التحليل الاقتصادي الكلي .والعلاقة التي تربط بين هذه المتغيرات والعوامل التي تؤثر عليها،...الصرف
ذات الحجم الرئيسيةالمواضيع الاقتصاديةة النشاط الاقتصادي للمجتمع من خلال دراسة يهتم بدراس
.الاقتصادية للدولةالحالةىوعلمستوى معيشة الأفراد تؤثر في الكبير والتي

:علاقة النظرية الاقتصادية الكلية بالنظرية الاقتصادية الجزئية. 3.2
، ففي الكلي والجزئيالاقتصاديينال اهتمام التحليلين يتضح لنا من خلال التعريفين السابقين، مج

حين يهتم التحليل الاقتصادي الكلي بالتصرفات الاقتصادية على المستوى الكلي، فان التحليل الاقتصادي 
وبالرغم من هذا الفصل بينهما إلا أنه . بدراسة وتحليل سلوك الوحدات الاقتصادية الفرديةالجزئي يهتم

نه في الواقع من الصعب الوصول إلى ذلك، كما لا يجوز أن لأ. يمي لضرورة الدراسة فقطفصل منهجي أكاد
ددـــــــــم الجيد لعـــــــن الفهلأولا أن نشترط دراسة إحداهما قبل الأخرى،النظريتين على الأخرىنفضل إحدى

.13، ص 2007م للنشر والتوزيع، عنابة، الجزائر، ، دار العلو نظريات نماذج وتمارين محلولة:الاقتصاد الكليبريبش السعيد، 1-
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كما أنه ،1كبير من المسائل الاقتصادية ذات الطبيعة الكلية يتطلب البحث في أسسها الاقتصادية الجزئية
ما إلى العلاقات .المختلفةالاقتصاديةليس هناك نزاع بين النظريتين رغم وجود اختلاف في نظر

إن الانتقال من التحليل الجزئي إلى التحليل الكلي لا يكون دائما واضحا وسهلا، رغم كل هذا إلا
فارتفاع أسعار الكلي، حيث أن ما هو صحيح على المستوى الجزئي ليس بالضرورة صحيح على المستوى 

ا إلى العمل على زيادة إنتاجها، إلا الإنتاجالسلع والخدمات يؤدي إلى تعظيم أرباح المؤسسة  ية، مما يؤدي 
انه  إذا عممت الزيادة في السعر على المستوى الكلي يؤدي ذلك في البداية إلى زيادة أرباح فئة معينة 

تمع هي المنظمون وأصحاب رؤو  ستؤدي إلى الأسعارس الأموال، ولكن هذه الزيادة العامة في صغيرة من ا
ارتفاع تكاليف المؤسسات في مرحلة لاحقة بالإضافة إلى انخفاض القدرة الشرائية لفئة كبيرة من الأجراء مما 

ية وبالتالي دخول الإنتاجسيؤدي إلى انخفاض الطلب على السلع والخدمات ومنه انخفاض نشاط المؤسسات 
في غير صالح المؤسسات الأسعارمنه سيصبح الارتفاع العام في و . في حالة انكماش اقتصاديالاقتصاد

.2على المستوى الكلي
يعترف الاقتصاديون بصورة أدق، بأن النظرية الجيدة في الاقتصاد الكلي هي تلك التي يجب أن 

الذي يوجد في صلب كل يةالمثالمبدأتعتمد على عناصر النظرية الاقتصادية الجزئية، وبالخصوص على 
.تصرف اقتصادي

:النظرية الاقتصادية الكلية بالنظرية الاقتصادية الجزئيةأهم الفروق بين:01- 01جدول رقم 
النظرية الاقتصادية الجزئيةالنظرية الاقتصادية الكلية

معات الاقتصادية   تم بفهم وتفسير كيفية تحديد ا
الاستثمار الكلي،الكلي، الدخل الوطني، الإنتاجك

حجم العمالة،الاستهلاك الكلي، الادخار الكلي، 
الخ...لمستوى العام للأسعارا

العرض والطلب على سلعة ما، :تم بدراسة وتحديد
تحديد سعر سلعة ما، التكلفة، الربح، قيد الميزانية، 

الخ...منحنيات السواء

رة تم بتحديد المستوى العام للأسعار والعوامل المؤث
.فيه

يهتم بدراسة سعر كل سلعة على حدى ومنه عدد 
بعدد أسواق السلعالأسعار

توازن سوق كل سلعة لوحدها وبالتالي عدد تم بعلى المستوى الكلي حيث عدد بالتوازنتم 

1- GORDON ,R.J, Macro-economics, Library of congress; cataloguing in publication Data, Canada, 1984, p 06.
، 2008-2007،جامعة الوادي، ، مطبوع علمية،  كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلم التسييرالتحليل الاقتصادي الكليمحمد عبد المؤمن، 2-

.03ص
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سوق السلع : أسواقأربعةالأسواق محدد وهي 
والخدمات، سوق العمل، سوق رأس المال، سوق 

.النقود

بما فيها أسواق بعدد السلع ائيا وهويصبح لا الأسواق
الإنتاجعناصر 

التحليل الكلي يضع نماذج مستوحاة من النظام 
الاجتماعي السائد فعلا، وبالتالي هي أكثر واقعية 

وأقل دقة من نماذج التحليل الجزئي

التحليل الجزئي يضع نماذج مجردة تتميز بدقة عالية تعبر 
جهة نظر الوحدة الاقتصادية عن الوضع الأمثل من و 

)فرضية المنافسة الحرة الكاملة مثلا(
تم بدراسة الدخل الوطني كمتغير رئيسي للتوازن 

.الكلي وكأداة للنمو الاقتصادي
ربح أقصىتم بدراسة السعر وكيفية تحديده لتحقيق 

.ممكن

تم بدراسة سلوك الوحدات الاقتصادية مجمعة 
ع الأعمال، وقطاع الحكومة، قطاع العائلات، وقطا (

)وقطاع العالم الخارجي

تم بتحليل سلوك الوحدات الاقتصادية الجزئية منفردة 
كسلوك المستهلك، وسلوك المنتج، تحليل الأسواق كل 

الأسعارو الإنتاجوالقرارات الاقتصادية حول على حدى
الخ...في المؤسسات الاقتصادية

الباحثإعدادمن : المصدر

.الكليالاقتصاديأنواع التحليل :ثانيا
، على حسب الأسس التي يقوم عليها إلى أنواع مختلفةالكييمكن تقسيم التحليل الاقتصادي

.التحليل

:كن تقسيم التحليل الاقتصادي إلى ثلاثة أنواع هييم: على أساس عنصر الزمن. 1

الاعتبار تأثير عنصر الزمن عند دراسة هو التحليل الاقتصادي الذي لا يأخذ بعين :التحليل الساكن.1.1
أي أن العلاقات السببية في . الظاهرة الاقتصادية، فهو تحليل قائم على دراسة الظاهرة في لحظة معينة

.الظاهرة المدروسة تكون مستقلة عن الزمن، بمعنى أن المتغيرات المختلفة المتضمنة في النموذج غير مؤرخة

ا هو:التحليل الساكن المقارن.2.1 التحليل الاقتصادي الذي يدرس ظاهرة اقتصادية من خلال علاقا
ا الانتقال من الوضع الأول إلى الوضع الثاني،  السببية في وضعين مختلفين دون الاهتمام بالكيفية التي تم 

د تغيرت  بمعنى أن هذا التحليل هو مقارنة حالتين لهما نفس العلاقات السببية ولكن قيمة المتغير الخارجي ق
. الحالة الأولى والحالة الثانية مع عدم أخذ الزمن بعين الاعتباربين
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هو التحليل الاقتصادي الذي يدرس ظاهرة اقتصادية مع الأخذ :)الديناميكي(التحليل الحركي .3.1
تابع في الظاهر بعين الاعتبار لعنصر الزمن، أي الزمن اللازم ليتمكن المتغير المستقل من التأثير على المتغير ال

:إلىوينقسم هذا النوع من التحليل بدوره . الاقتصادية المدروسة

في هذا النوع من التحليل الزمن يمر دون انقطاع، وأن كل متغير يصبح تابع : التحليل الحركي المستمر- 
.للزمن أي أنه مستمر ومنه يقبل الاشتقاق والتفاضل والتكامل

ا محددة ه: التحليل الحركي على فترات-  و التحليل الذي يعتبر الزمن كتدفق مقسم إلى فترات متتالية مد
وثابتة وتؤخذ هذه المدة كوحدة قياس للزمن

:أنواع هيأربعةيمكن تقسيم التحليل الاقتصادي إلى : )الأسلوب(على أساس الصياغة. 2

دية والمتغيرات المؤثرة فيها هو الذي يدرس الظواهر الاقتصا):النظري(الوصفي الاقتصاديالتحليل.1.2
بصفة نظرية أو وصفية من خلال تقديم شرح وتفسير مفصل للظاهرة محل الدراسة بعيدا عن الأساليب 
الرياضية أو الكمية التي تحتاج إلى بعض الفرضيات لتحقيقها، ويتمتع هذا النوع من التحليل بمكانة بارزة 

لدراسات الاقتصادية التحليلية النظرية تفيد الدراسة التحليلية خاصة إذا علمنا أن ا.1في العلوم الاقتصادية
.التطبيقية باعتبار الأولى مرشد في اختبار نتائج الثانية

هو نوع من أنواع التحليل الاقتصادي يعتمد على استعمال أداوت :الرياضيالاقتصاديالتحليل.2.2
وقد بدأ التطور  الأكثر . الاقتصادية قيد الدراسةعلم الرياضيات في تحليل العلاقات بين متغيرات الظواهر

مع التطورات التي حدثت في الحواسيب الالكترونية إبان الحرب 1930وضوحا في الاقتصاد الرياضي منذ 
2.العالمية الثانية

أدوات  التحليل الاقتصادي يعتمد على استخدام أنواعهو نوع من :التحليل الاقتصادي القياسي.3.2
الإحصاء في التعبير عن العلاقات الاقتصادية المختلفة بين متغيرات الظاهرة علم و لم الرياضياتكل من ع

الاقتصادية المدروسة، من أجل القياس الكمي للعلاقات التي تربط بين مختلف المتغيرات ذات العلاقة 
ومع ظهور وتطور ياسي، وقد أطلق على هذا الفرع من علم الاقتصاد بالاقتصاد الق. بالظاهرة محل الدراسة

أجهزة الحاسوب والبرامج الحاسوبية، أصبح استخدام هذا النوع من التحليل الاقتصادي أكثر سهولة من 

.16، مرجع سبق ذكره، ص نظريات نماذج وتمارين محلولة:الاقتصاد الكليبريبش السعيد، -1
07، بدون دار النشر، مصر، بدون سنة النشر، ص محاضرات في مبادئ الاقتصاد الكليعبلة بخاري، -2
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بحركة المتغيرات خلال تزويد الباحثين بالأدوات اللازمة للاختبار الكمي للظواهر الاقتصادي والتنبؤ
.الاقتصادية

.دي الكليالتحليل الاقتصا) أدوات(منهجية : ثالثا
إن أهم ما يميز التحليل الاقتصادي الكلي، هو تملك أولئك الذين يعملون في حقله لأدوات 

ا في تحليل ودراسة الظواهر و العلاقات الاقتصادية على المستوى الكلييمتخصصة  .ستخدمو

دف فهم التدفق:النموذج الاقتصادي-1 هو عبارة عن تمثيل مبسط لبعض الظواهر الاقتصادية 
ومن هنا قد يعبر عن النموذج الاقتصادي في شكل معادلات أو رسم . تبادل للعلاقات بين تلك الظواهرالم

ولقد أصبحت النماذج وسيلة اقتصادية كبرى تستخدم في الأبحاث .وصفيبياني أو بشكل نظري
ية المطلوبة لتحقيق وضع الاقتصادية الحديثة فتظهر لنا علاقة الأسباب بالنتائج وتتنبأ لنا بالشروط الاقتصاد

وفي وقتنا الحاضر أصبحت الصياغة الرياضية هي المتغلبة في عملية بناء 1.لحل مشكلة اقتصادية ماأومعين 
.النماذج الاقتصادية

العرض والطلب نموذج،بسط النماذج التي نعرفها جميعا من دراسة مبادئ الاقتصاد الجزئيأمن : مثال
:ندرس سوق القمح وتوفرت لدينا المعلومات التاليةأننالنفرضو ، لتحديد سعر السوق

الكمية حيثYودخل المستهلكين pوالتي تعتمد على سعره QDكمية القمح المطلوبة في السوق هي - 
.Pوعكسيا مع السعر Yالمطلوبة تتغير طرديا مع الدخل 

.Pوتتغير طرديا مع السعر QSكمية القمح المعروضة في السوق هي - 
لة التوازن تكون الكمية المطلوب من القمح تعادل الكمية المعروضة منه، ويمكن العبير عن كل في حا- 

:ذلك بالنموذج التالي

  0,0:, 
y

Q

P

Q
ypfQ DD

D 



 ……………………….(1)

  0: 
P

Q
pfQ s

s 
 …………………………………… (2)

sD QQ  ………………………………………………… (3)

تفضيل إلىأويمكن إضافة الكثير من المتغيرات لكل من الدالتين، ولكن الاقتصادي عادة ما يلج
كبر من المتغيرات أكما أن الأخذ بعين الاعتبار لعدد .جل تبسيط الواقع المعقدأمن عدد قليل من المتغيرات

.27، ص 2007، الدار الجامعية، الإسكندرية، الكليةالنظرية الاقتصادية عبد الرحمان يسري احمد وآخرون، 1-
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إلافهمنا للظاهرة محل الدراسة أمر غير مرغوب فيه وليس بسلوك اقتصادي إذا كان ذلك لا يزيد من 
بشكل هامشي، ولهذا لا يعني بأن النموذج الذي يحتوي على عدد كبير من المتغيرات أحسن حتما من 

. قلأالنموذج الذي يحتوي على عدد 
ناكما يمكن.يربط النموذج الاقتصادي ما بين بعض الظواهر الاقتصادية على أساس علاقات سببية

ويرتكز كل نموذج على .أساس وضع آخر، وذلك دائما مع تبسيط الواقع المعقدمن تقدير وضع ما على
.ملاحظات معينة حول ظاهرة معينة، هذا ما يؤدي إلى وجود أكثر من نموذج واحد لدراسة نفس الظاهرة

ا المختلفة .فالنماذج تتعدد بتعدد الظواهر ووضعيا

:النماذج الاقتصادية على ثلاث فرضيات تتلخص فييرتكز بناء :فرضيات بناء النماذج الاقتصادية-2

جل فهم وتوضيح العلاقة بين متغيرين أو أنه من أبمعنى : فرضية بقاء العوامل الأخرى المؤثرة ثابتة- 
)المتغيرات(تبقى العواملأن، لابد معيننموذج اقتصاديإطارثلاثة في دراسة  ظاهرة اقتصادية معينة في 

ن تحرك جميع العوامل الأخرى المؤثرة يجعل النموذج غير صحيح، ومن هنا لأثابتةاهرةفي الظالمؤثرةالأخرى
يتم مثلا دراسة أثر السعر على كل من الكمية المطلوبة والكمية المعروضة، مع فرضية بقاء العوامل الأخرى 

.المؤثرة في الكمية المطلوبة والمعروضة ثابتة أو مجردة باستثناء السعر

ا برشد اقتصادي لتحقيق : فرضية الرشد-  ا ونظريا بمعنى أن الوحدات الاقتصادية تقوم بصياغة توقعا
.، من خلال استخدام كل الوسائل التي تنسجم مع الهدف المنشود ولا تتعارض معهأهدافها المختلفة

كل وحدة اقتصاديةلأنهذه الفرضية تنسجم مع ساقتها، حيث إن:فرضية السعي إلى التعظيم- 
1.من خلال السعي إلى القدر الأكبر من الهدف وليس الجزء البسيط منه. تسعى برشد لتحقيقههدف 

إن عملية النمذجة تستدعي بشكل عام الصياغة الرياضية، التي : مكونات النموذج الاقتصادي. 3
ريقة أصبحت متغلبة في الوقت الحاضر وتتيح لعملية التحليل الاقتصادي أن تتم بصورة دقيقة مقارنة بط

:الوصف النظرية، ويتكون النموذج الاقتصادي في ظلها مما يلي

:أهمهاالاقتصادية، النماذجهناك عدة أنواع وتقسيمات للمتغيرات الداخلة في بناء : المتغيرات. 1.3

فالمتغيرات الداخلية هي المتغيرات التي تحدد قيمتها داخل :المتغيرات الداخلية والمتغيرات الخارجية- 
ا متغيرات العلاقة السببية، وهي تؤثر في بعضها البعض وتتأثر النم وذج الاقتصادي المدروس، أي أ

.39،  مرجع سبق ذكره، ص مبادئ الاقتصاد الكلي بين النظرية والتطبيقأحمد حسين الرفاعي وخالد واصف الوزني، -1
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أما المتغيرات الخارجية فهي التي تتحد قيمتها خارج النموذج . بالمتغيرات الخارجية ولكنها لا تؤثر فيها
ا تتحكم فيها عوامل ليس لها علاقة  وهي تؤثر في . بالنموذجالاقتصادي أي خارج العلاقة السببية لأ

ا وكلا النوعين من المتغيرات تعتبر تابعة أو التي يراد تفسيرها، إذا كانت . المتغيرات الداخلية ولا تتأثر 
موجودة في الطرف الأيسر من العلاقات الدالية، وتسمى بالمتغيرات المستقلة أو المفسرة إذا كانت بالطرف 

.الأيمن من العلاقات
ين المتغيرات التي ستعتبر كمتغيرات داخلية أو خارجية، فهذا يتعلق أساسا بما يراد أما الاختيار ب

دراسته وإظهاره، وعليه فمتغير داخلي في نموذج ما يمكن أن يصبح متغيرا خارجيا في نموذج آخر، والعكس 
1.صحيح

ة محل الدراسة، الظاهر هي ثوابت تميز العلاقات السببية في:(Paramètres)الأوسطة أو المعلمات- 
وتستعمل كأوزان أو وسائط ربط وتمييز بين المتغيرات ضمن معادلات النموذج الاقتصادي، ولا يسمح لها 

.بالتغير لان تغيرها يؤثر على الفرضيات المقدمة لدراسة الظاهرة الاقتصادية

الذي ليس له د وهو المتغير المخزون ويسمى كذلك المتغير الرصي:متغيرات المخزون ومتغيرات التدفق- 
كمية النقود هي متغير مخزون، وكذلك الثروة متغير : بعد زمني بمعنى أنه يقاس عند نقطة زمنية معينة مثل

فهو المتغير " المتغير التيار"أما المتغير المتدفق). لحظة زمنية معينة(رصيد أو مخزون تقاس عند نقطة من الزمن
بة لفترة معينة من الزمن مثل الدخل فهو متغير متدفق لأنه يقاس الذي له بعد زمني بمعنى أنه يقاس بالنس

ونفس الشيء .بالنسبة لفترة معينة من الزمن فنقول الدخل في الشهر أو في السنة، أي يتدفق عبر الزمن
وهناك علاقة بين متغيرات المخزون ومتغيرات التدفق، حيث أن . الخ...بالنسبة للاستثمار والاستهلاك

خزون تتغير فقط عن طريق التدفقات فمثلا مخزون رأس المال لا يتغير إلا عن طريق تيار متغيرات الم
.الاستثمار

ترتبط المتغيرات الاقتصادية ):أنواع العلاقات بين المتغيرات(معادلات النموذج الاقتصادي . 2.3
:الكلية بعضها ببعض حسب عدة أنواع من العلاقات وهي

مثلا يعرف الطلب . التي تعرف متغيرا ما باستعمال متغير أو أكثر آخرهي : المعدلات التعريفية- 
والطلب (C)في نموذج كينز البسيط المكون من قطاعين بأنه مجموع  الطلب الاستهلاكي(Y)الكلي

Y= C+I: (I)الاستثماري

.13، ص 2003ر، ، الجزء الأول، ديوان المطبوعات الجامعية، الجزائمحاضرات في النظرية الاقتصادية الكليةمحمد شريف إلمان، 1
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ا لا تستلزم العلاقة السببية بين طرفيها عنى لا بم.والمعادلات التعريفية صحيحة بالتعريف أي أ
.شرطا حتى تكون صحيحة فهي متطابقة وليست معادلةأوتستلزم سببا 

هي المعادلات التي تبين سلوك متغير اقتصادي كلي تبعا ):المعادلات الوظيفية(المعادلات السلوكية - 
أنالتي مفادها وفقا للنظرية الكينزية (C)مثلا دالة الاستهلاك الكلية.لسلوك متغير كلي آخر أو أكثر

، فتكون لدينا ، وعندما يتغير الدخل يتغير الاستهلاك(yd)استهلاك العائلات دالة تابعة لدخلها المتاح
:العلاقة السلوكية التالية

  0: 
d

d y

C
yfC




.فهي تعرف بالعلاقة الدالية التي تستلزم سببا أو شرطا بين الطرفين

التوازن بين القوى وشرط التوازن يمثل حالة . رط التوازنهي العلاقات التي تعبر عن ش:علاقات التوازن- 
عادة ما ينطلق التحليل الاقتصادي من حالة التوازن، أي أن شرط التوازن يصبح . المتضادة أو المتعارضة

التي تعبر عن شرط التوازن تقابل ما بين ) العلاقة(والمعادلة . الفرضية التي تعتمد عليها النظرية الاقتصادية
وفي الاقتصاد الكلي فان التوازن يمثل الحالة التي يكون فيها الطلب الكلي مساويا للعرض ،يتينين سببعلاقت
).تعادل(الكلي

، )المعادلات السلوكية، المعادلات التعريفية، علاقات التوازن( تسمى كل هذه المعادلات أو العلاقات 
.الكليبالمعادلات البنيوية التي تشكل بنية النموذج الاقتصادي 

يتم بناء نماذج التحليل الاقتصادي الكلي في ثلاث :مراحل بناء نماذج التحليل الاقتصادي الكلي. 4
:مراحل هي

اختيار وتصنيف الوحدات الاقتصادية، وقد اختلفت هذه المرحلة باختلاف المدارس : المرحلة الأولى.1.4
بالشكل الوظيفي لمختلف الوحدات الاقتصادية، ولكن التحليل الاقتصادي الكلي الحديث اكتفى

استقلالية اتخاذ القرار فيما يتعلق بالطلب "مثلا يتلخص في " كينز" الاقتصادية، فمقياس التصنيف عند 
ية التي تستثمر وتنتج، العائلات التي تستهلك وتدخر، الإدارات الإنتاجهكذا، يفرق بين المشاريع ". النهائي

و القطاع الخارجي، وهي بشكل عام الوحدات الاقتصادية التي ...ع الدخلأو الدولة التي تنفق وتعيد توزي
1.تعتبرها المحاسبة الوطنية

.22، مرجع سبق ذكره، ص محاضرات في النظرية الاقتصادية الكليةمحمد شريف إلمان، -1
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:وهي مرحلة يمكن تقسيمها إلىاختيار أسباب الظاهرة وتبسيط الواقع: المرحلة الثانية.2.4

.تحديد المتغيرات التي  تؤثر في الظاهرة بصفة عامة- 

المستقلة والتابعة، : تعارض مع ما يراد البرهنة عليه مع تعيين المتغيرات الداخليةانتقاء المتغيرات التي لا ت- 
ا التأثيرية ضعيفة. والمتغيرات الخارجية .وفي نفس الوقت الاستغناء عن بعض المتغيرات الأخرى التي قو

ت الكلية بعضها تحديد العلاقات بين مختلف المتغيرات السابقة، وترتبط المتغيرا:المرحلة الثالثة.3.4
علاقات التعريف، علاقات السلوك، : ببعض من خلال عدة أنواع من العلاقات كما ذكرنا سابقا وهي

.وعلاقات التوازن

:بما يليالتحليل الاقتصادي الكلييتميز: مميزات التحليل الاقتصادي الكلي. 5

لاقتصادية الكلية هي تلك التي التي تشكل موضوع النظرية االظواهر إن: الظواهر الاقتصادية الكلية-1
: ، يمكن أن نذكر من بين هذه الظواهر)تنتج عن النشاط لاقتصادي للمجتمع(تخص الجماعة كلها

البطالة، التضخم، تقلبات النشاط الاقتصادي، المبادلات الاقتصادية بين الدول، النمو الاقتصادي، التنمية 
.الخ...الاقتصادية

معات الاقتصادية: يةالكلالمتغيرات الاقتصادية-2 lesوتسمى ا Agrégatsالكلي، الإنتاج،ك
العام، حجم العمالة الأسعارالدخل الوطني،الاستهلاك الكلي، الادخار الكلي، الاستثمار الكلي، مستوى 

.الخ...والبطالة، رأس المال الكلي،التضخم،معدل الفائدة، معدل صرف العملة

.الكليةالاقتصاديةالسياساتأهداف : رابعا
تسعى النظرية الاقتصادية الكلية إلى شرح المشاكل الاقتصادية التي يواجهها اقتصاد وطني أو دولي 

غير أنه قبل دراسة ووضع . نه لا مفر من وضع سياسة اقتصاديةأوإعطاء الحلول المناسبة لها، وهذا يعني 
ية الكلية للاقتصاد المعني بالدراسة، لأنه السياسة الاقتصادية الكلية فإنه لابد من تحديد الأهداف الاقتصاد
أن أهداف السياسات ومن الواضح. لا يمكن وضع سياسة اقتصادية معينة دون أهداف محددة لها

نه يمكننا تحديد أهم الأهداف التي تسعى إليها مختلف أإلا . الاقتصادية تختلف من اقتصاد إلى أخر
تمعات الاقتصادية .ا

ية من السلع الإنتاجيقصد بالنمو الاقتصادي الزيادة المستمرة في الطاقة :ستقرالنمو الاقتصادي الم-1
ومستمرة عبر فترة ممتدة من زيادة تراكميةالدخل الحقيقي، فهو عملية يتم فيها زيادةوالخدمات لاقتصاد ما
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مما يؤدي إلى حدوث زيادة في متوسط نصيب الزمن بحيث تكون هذه الزيادة أكبر من معدل نمو السكان
.الفرد من الدخل الحقيقي أي تحسن قدرته الشرائية وبالتالي مستوى معيشة الأفراد

تمع جميع مواردتخدام نظريا اسيقصد بالتشغيل الكامل):الاستخدام التام(التشغيل الكامل -2 ا
وهو هدف يصعب الوصول إليه في ،استخداما كاملا وامثلا ومن ثم الوصول بمعدل البطالة إلى الصفر

وذلك بربطه بمعدل النمو الواقع العملي وهذا ما يجعلنا نقبل وجود معدل بطالة عادي أو طبيعي
ا الخ، أي أن معدل البطالة الطبيعي هو ذلك الذي ي...والتضخم سمح وجوده بتسكين العمالة في مؤهلا

معدل أن2ويليام بيفيريدجوقد ذكر الاقتصادي البريطاني الذي عاش في القرن العشرين 1.الملائمة
%2وقد ذكر بعض الاقتصاديين الآخرون تقديرات بين . يعد توظيفًا كاملاً %3الذي يصل إلى البطالة

والمصطلح الشائع في .، اعتمادًا على الدولة والفترة الزمنية والميول السياسية للاقتصاديين المختلفين%13و
المتوفرة فعلا حسب الظروف أوعدد المناصب المتاحة أي" ستخدام المتاحالا"التحليل المعاصر هو 

.الاقتصادية السائدة

لا يعني تحقيق معدل تضخم الأسعارإن استقرار :)التحكم في معدل التضخم(الأسعاراستقرار -3
إلى %01يساوي صفر، وإنما المحافظة على معدل تضخم ثابت عند مستوى منخفض نسبيا في حدود 

وإنما أن تكون تلك الزيادة مبررة اقتصاديا مثل زيادة تكاليف الأسعار، وهذا لا يعني عدم زيادة 03%
في المحافظة على القدرة الأسعارويتمثل استقرار . الخ...أو زيادة أسعار المواد الأولية المستوردةالإنتاج

من معدل السنوي أكبرلفرد الشرائية للمستهلكين، حيث يجب أن يكون معدل الزيادة في متوسط دخل ا
التضخم، لأنه لو حدث العكس سيؤدي إلى انخفاض القدرة الشرائية للمستهلكين ومنه انخفاض الطلب 

.الكلي ومن ثم حدوث الركود الاقتصادي

تمع: عدالة توزيع الدخول-4 .والمقصود هنا هو محاولة توزيع الناتج الكلي بشكل عادل بين أفراد ا
تمع، بل مكافأة الأفراد حسب مجهودهم وهذا لا يعني توز  يع الدخل بشكل متساوي بين كل أفراد ا

وفي هذا الإطار فإنه من العدالة في . ونشاطهلكل فرد حسب عملهأيومساهمتهم في العملية الاقتصادية 
تمع .توزيع الدخل ضمان حد أدنى من الدخل لكل فرد عامل من أفراد ا

.38، ص1997، الدار الجامعية للكتاب، القاهرة، النظرية الاقتصادية الكليةعبد القادر محمد عبد القادر عطية، -1
في نوفمبر (معروف بتقريره البرلماني) 1963-1879(تصادي وسياسي بريطاني اق):William Henry Beveridge(وليام هنري بيفيريدج-2

.حول الخدمات الاجتماعية والخدمات ذات الصلة) 1942
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يعرف ميزان المدفوعات بأنه السجل الأساسي المنظم و الموجز الذي :اتالتوازن في ميزان المدفوع-5
مواطنين و مؤسسات محلية لبلد ما مع لاقتصادية التي تتم بين حكومات و تدون فيه جميع المعاملات ا

ا لبلد أجنبي خلال فترة معينة عادة سنة واحدة .مثيلا
، مما يجعله من الناحية المحاسبية متوازنا أي يقوم إعداد ميزان المدفوعات على مبدأ القيد المزدوج

ا على إيرادات من العالم تندرج تحته كافة المعاملات التي تحصل الدولة من خلاله) إيجابي(جانب دائن 
لعالم خلالها مدفوعات إلى اجانب مدين تنطوي تحته جميع المعاملات التي تؤدي الدولة منالخارجي، و 

.الخارجي
وهذا نادر مع المدفوعاتالإيرادات تلقائي لميزان المدفوعات في حالة تساوي اتزاننظريا يحدث 

وفي حالة زيادة ميزان المدفوعاتالإيرادات عن المدفوعات يحدث فائض وفي حالة زيادة ،الحدوث
هو المتمم لاتزان ميزان الفائض أوالعجز أنأيعجز ميزان المدفوعاتيحدث الإيراداتالمدفوعات عن 

.فوعاتالمد
ا للمدفوعات تكون مضطرة باستمرار لاتخاذ إجراءات  ولهذا فإن الدول التي تعاني عجزا في ميزا

ا أن تحقق فائضا في ميزان المدفوعات أو على الأقل موازنته .محددة من شأ

.بعض الصعوبات التي تواجه التحليل الاقتصاد الكلي:خامسا
:بعضها، وهيأو إلىشاكل التي لابد من الإشارة إليها يواجه التحليل الاقتصادي الكلي بعض الم

ا عناصر : مشكلة التجميع-1 يكون من الخطأ معاملة العناصر الاقتصادية عند التجميع على أ
ا ليست كذلك، فمثلا الزيادة في الاستهلاك الوطني لا تعني بالضرورة زيادة استهلاك   متجانسة في حين أ

تمع من أجل الوصول إلى حكم أقرب للواقع فانه لابد من اللجوء إلى عملية و .كل فرد من أفراد ا
.التجميع للمتغيرات الجزئية آخذين بعين الاعتبار الكثير من الملاحظات

) العلاقات الدالية(ومن الواضح أن تجميع القوانين . تمس عملية التجميع كلا من المقادير والقوانين
وتتمثل العملية العامة للتجميع في إحلال نموذج مختصر محل ).تغيراتالم( أعقد بكثير من تجميع المقادير

.نموذج مفصل
يحتوي النموذج المفصل على عدد كبير من العلاقات التي يصعب التعامل معها وتقديرها، ولهذا 

قل عدد ممكن من أيكون هذا النموذج غير عملي، وبالتالي لا بد من تعويضه بنموذج عملي يحتوي على 
معة التي يفترض إلى ذلك عادة ما يلجأجل الوصول أومن .قاتالعلا الاقتصاديون إلى إدخال المقادير ا
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ا دوال للمقادير الفردية، فمثلا دالة الاستهلاك الفردية هي : وأما دالة الاستهلاك الكلية فهيc= f(y(: أ
)C= F(Yحيث:

 
 n

i iyY 1 ,  
 n

i icC 1

نلاحظ أن عملية التجميع الكامل أمر مستحيل وهو غير ممكن في حالته العامة، ولهذا عادة ما و 
1.مع قبول الخطأيلجأ الاقتصاديون إلى التجميع التقريبي

ا عن طريق المتوسطات إن بعض المتغيرات الاقتصادية:مشكلة الأوساط الحسابية-2 يتم حسا
ت الأجور، ومعدلات الفائدة، وبما أن من الخصائص الرياضية ، ومعدلاالأسعارمعدلات : الحسابية مثل

.المتغير الاقتصادي تمثيلا دقيقاأو لا يعبر عنللوسط الحسابي تأثره بالقيم القصوى أو الشاذة، فإنه لا يمثل

والمقصود هنا هو أن ما هو صالح على المستوى الجزئي لا يعني بالضرورة أنه صالح على :خطأ التركيب-3
توى الكلي، فمثلا ارتفاع سعر سلعة واحدة له نتائج اقتصادية تختلف كثيرا عن النتائج التي يحدثها المس

، فعلى المستوى الجزئي يؤدي ارتفاع سعر السلعة إلى تعظيم أرباح المؤسسة كل السلعأسعارارتفاع 
يادة في معدلات التضخم نه على المستوى الكلي قد يترجم الارتفاع العام للأسعار إلى ز أية، إلا الإنتاج

كما أن زيادة ادخار فرد ما قد يكون مفيد له، لكن زيادة .وبالتالي دخول الاقتصاد في مشاكل معقدة
تمع ربما تؤدي في النهاية إلى تخفيض الادخار الوطني  ).الكلي(مدخرات كل أفراد ا

.نبذة حول نشأة التحليل الاقتصاد الكلي: سادسا
قد استخدمت لأول مرة من طرف الاقتصادي النرويجي الشهير Macro-économieعبارة إن

Ragnar Frischوتعني كلمة .19332وكان ذلك سنةmacroأي التي أخذت من اللغة اليونانية كبير
ولكن التحليل .التجميعيأوالاقتصاد الكبير والذي اصطلح فيما بعد على تسميته بالاقتصاد الكلي 

.غلب المدارس الاقتصاديةألمعنى الواسع قديم قدم التحليل الاقتصادي ونجده عند الاقتصادي الكلي با

استخدم رواد هذه المدرسة مفهوما اقتصاديا كليا في تحليلهم الاقتصادي وهو : المدرسة التجارية-1
م يجب أن يحقق فائضا حتى يكون في صا)العلاقات التجارية الدولية(الميزان التجاري لح والذي وفق نظر

وبالتالي فقد اهتم التجاريون بتحقيق مصلحة الدولة وليس مصلحة الفرد ، كما نادوا بتدخل .الدولة
.الاقتصادي للدولة وعدم ثقتهم في قدرة النشاط الاقتصادي الفردي على تحقيق مصلحة الدولة بمفرده

.27، مرجع سبق ذكره، ص نظريات نماذج وتمارين محلولة:الاقتصاد الكليبريبش السعيد، -1
.22مرجع سبق ذكره، ص ، محاضرات في النظرية الاقتصادية الكليةمحمد شريف إلمان، 2
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سة النشاط على التحليل الاقتصادي الكلي في درااعتمدت هذه المدرسة: المدرسة الطبيعية-2
Françoisفرنسوا كيناي الفرنسيولعل الجدول الاقتصادي الذي قدمه المفكر. الاقتصادي Quesney ،

تمع تمع الفرنسي إلى ثلاث ،1وفيه يبين كيفية توزيع الناتج الصافي بين طبقات ا وقد قسم كيناي ا
ويعتبر . ي الحرف الأخرى غير الزراعةطبقات هي طبقة الزراعيين، طبقة الملاك، والطبقة العقيمة وتشمل ذو 

.الجدول الاقتصادي أول بداية تحليلية لوضع نماذج للتوازن الكلي للاقتصاد الوطني

ظهرت مع ظهور الفكر إن النماذج الاقتصادية بأتم معنى الكلمة، : المدرسة الكلاسيكية-3
وغيرهم، والتي ت مالتسروبر آدم سميث ودافيد ريكاردو و : وهذا من خلال أعمال كل منالكلاسيكي

اهتمت بإنتاج الدخل وتوزيعه بين الطبقات الاجتماعية، وبالتنمية الاقتصادية و التنبؤ بمستقبل النظام 
.الرأسمالي

وتحقيق العدالة الاجتماعية الإنتاجاهتمت هي كذلك بالملكية الجماعية لوسائل : المدرسة الماركسية-4
) 1883- 1818(كارل ماركس : ومن أهم روادها. د يوجد من أجل الدولةوأن الفر الإنتاجوالمركزية في توجيه 

).1895-1820(وفريديرك انجلز 

التحليل، حل التحليل الاقتصادي الحدي محل 1870ابتداء من سنة :المدرسة النيوكلاسيكية-5
وقد .هكذا تكونت وازدهرت المدرسة الكلاسيكية الحديثة. ، بل محل اقتصاد ريكاردوالاقتصادي الكلي

)1930- 1870(سادت هذه المدرسة سيادة كاملة على التحليل الاقتصادي خلال ما يناهز الستين سنة 
- 1840(، كارل منجر )1910- 1834(، ليون فالراس )1924-1842(د مارشال يفر لا: ومن أهم روادها

توى الجزئي على المسوقد توسع هذا التحليل إلى أن أصبح يعالج معظم المشاكل الاقتصادية). 1921
اوالكلي، وكانت هذه المدرسة تزعم  إلى أن وجدت نفسها . تستطيع تفسير كل الأحداث الاقتصاديةأ

1929عاجزة عن ضبط وتفسير الأوضاع والأزمات التي تلت الحرب العالمية الأولى وبالخصوص أزمة 

النظام الرأسمالي يوجد دائما في من أهم فرضيات المدرسة النيوكلاسيكية هي أن أنخاصة أننا نعلم .الكبرى
.الإنتاجحالة توازن الاستخدام الكامل لوسائل 

وتفاقم الأوضاع الاقتصادية لسنوات طويلة، وخاصة فيما 1929إن استمرار أزمة :المدرسة الكينزية-6
ى، يتعلق بالبطلة من جهة، والنجاح النسبي للسياسات الاقتصادية القائمة على تدخل الدولة من جهة أخر 

وهذا على يد الاقتصادي الانجليزي شكلت مجالا مناسبا لظهور نظرة جديدة في التحليل الاقتصادي

47، ص 1995، الطبعة الأولى ، دار الشروق، مصر، دليل الرجل العادي إلى تاريخ الفكر الاقتصاديحازم الببلاوي، -1
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الذي " النظرية العامة للعمالة والفائدة والنقود"من خلال كتابه الشهير John Maynard Keynesالشهير
ديدا لتطوره، فتكونت دفعا جوأعطاهالتحليل الاقتصادي الكلي للميدان أعاد، والذي 1936صدر سنة 

.النظرية الاقتصادية الكلية الحديثة
التحليل الكلي في تلك إلىاتجه بشكل منظم الذي الأولليس Keynesأنإلىالإشارةويجب 

الذي اصدر كتابا سنة ) Knut Wicksell)1851-1926السويدي : ، بل ظهر عدة مفكرين أهمهمالفترة
حيث وجد هناك تشابه كبير بينه 1936والمترجم إلى الانجليزية سنة " ارالأسعالفائدة و "تحت عنوان 1889

".كينز"وبين كتاب 
شكلت " كينز"هكذا، ورغم اختلاف المؤرخين حول أبوية الاقتصاد الكلي الحديث إلا أن أعمال 

.حافزا هاما في تطوره، وهي التي استقطبت الكثير من أنظار الجامعيين ورجال السياسة
:، يمكن تلخيصها فيما يلي"كينز"الأفكار الأساسية التي تقوم عليها نظرية هم أأما 

أن النظام الاقتصادي الرأسمالي ليس دائما في حالة توازن الاستخدام التام، بل على العكس من ذلك، - 
د حالة يرى كينز أن الحالة الأكثر وقوعا هي حالة توازن الاستخدام غير الكامل، ويمكن أن يعرف الاقتصا

كما يمكن أن يعرف حالة توازن الاستخدام .توازن الاستخدام الكامل، إلا أن هذه حالة عرضية وغير دائمة
.عموميتها باعتبارها تلقي الضوء على كل الحالاتأساسياتإحدىوهكذا اكتسبت نظرية كينز . الزائد

لكلي قد يكون غير كافي الطلب هو أساس التحليل الاقتصادي وليس العرض الكلي، وأن الطلب ا- 
، ولهذا يقترح كينز زيادة النفقات الحكومية أي زيادة تدخل الدولة في النشاط الإنتاجلامتصاص كل

.الاقتصادي وبشكل فعال بغرض إرجاع الاقتصاد إلى حالة التوازن

الوحدات لتوضيح التوازن اعتمد كينز على اختيار وعزل عدد محدد من المتغيرات الكلية الهامة وبعض- 
.  الاقتصادية مع إعطاء الأسبقية لبعض العلاقات السلوكية

افي الحياة الاقتصادية أساسيللنقود دور أنرفض فكرة حيادية النقود، ويعتبر -  تؤثر على المتغيرات وأ
.الاقتصادية الحقيقية

.تركيز التحليل الاقتصادي على الفترة القصيرة- 
التوازن الاقتصادي : المدرسة الكينزية، عندما نتناول في الفصول اللاحقةوسنستعرض باقي مبادئ وأفكار

المدرسة الكينزية، لم تتوقف النظرية الاقتصادية الكلية عن التطور أفكارومنذ ظهور .الكلي وفق نموذج كينز
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اجي بين كينزية جديدة، نقدية، وتيار اندم: والتحسن، وذلك على الأقل في ثلاثة اتجاهات نظرية أساسية
.النظرية الكينزية والنظرية الكلاسيكية

لنظرية كينز، كون الاقتصاد في الأساسيةوالمبادئ للأفكاروالذي بقي وفيا :التيار الكينزي الجديد-7
وتأييد تدخل الدولة في الاقتصاد عن طريق حالة التشغيل غير الكامل، رفض فكرة حيادية النقود،

.دة حالة التوازن المرغوبةالنشيطة لإعاالسياسات المالية

ابتعدت هذه المدرسة عن التحليل الكينزي، لتعود إلى المذهب :الحديثةالمدرسة النقدي-8
عدم تواجد الاقتصاد الرأسمال في حالة الاستخدام غير : النيوكلاسيكي من خلال أفكارها وفلسفتها مثل

مع إدخالهم بعض المتغيرات .خدام الكاملالكامل بشكل دائم، وأنه يتجه بشكل آلي إلى حالة توازن الاست
كما اهتمت المدرسة النقدية . التي قبلها مثل الذمة أو الثروةالمدرسة النيوكلاسيكية والمدارس التي تجاهلتها

والذي .بالنقود، من خلال النظرية الكمية للنقود الجديدة التي طورها زعيم هذه المدرسة ميلتون فريدمان
بالتغير في عرض النقود ) الناتج الحقيقي ومعدل البطالة(كامل، تتأثر متغيراته الحقيقية اعتبر أن التوظيف ال

.فقط في المدى القصيرـ أما على المدى الطويل فيعتبر محايدا
يقللون من فعالية الحكومة في الاقتصاد عن أما فيما يخص السياسة الاقتصادية، فرواد هذه المدرسة 

واضعين كل ثقتهم في آليات الم تكن مصحوبة ومدعومة بسياسة نقدية توسعية، طريق السياسة المالية، م
يرفضون ،نجدهم من جهة،هكذا. السوق وفعاليتها فيما يتعلق بسير الاقتصاد ماعدا ما يتعلق بالنقد

، ومن جهة أخرى، يعترفون بفعالية النقد تدخل الدولة وبالتالي رفض الأسلوب الكينزي في معالجة الأزمة
يرون بضرورة إخضاع الجهاز المصرفي لرقابة السلطات في بعض الأحيان يجعلهموهو ما . السياسة النقديةو 

.النقدية

يستمد هذا التيار جذوره من : )تيار الأسس الاقتصادية الجزئية للاقتصاد الكلي(التيار الاندماجي -9
النظريتين دام عشرات السنين، حاول وبعد انقسام وتعارض بين. النظرية الكينزية والنظرية النيوكلاسيكية

أخرىالنيوكلاسيكية للنظرية الكينزية، وتارة النظريةبعض الاقتصاديين دمجهما وذلك تارة بمحاولة استيعاب 
.1في الوقت الحاليالأقوىهو الأخيروالتيار . بمحاولة استيعاب النظرية الكينزية للنظرية النيوكلاسيكية

من مؤسسي هذا ) 1933(Axel Leijonhufvudو ) ClowerRobert W.)1926-2011ويعتبر كل من
.الأسس الاقتصادية الجزئية للاقتصاد الكلي، نظرية اللاتوازن: التيار الذي اخذ عدة تسميات

.40، مرجع سبق ذكره، ص محاضرات في النظرية الاقتصادية الكليةمحمد شريف إلمان، 1
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.سلسلة تمارين حول الفصل الأول: سابعا
:التاليةأجب على الأسئلة :الأولالتمرين 

هي المشكلة التي يعالجها ؟ما هو المقصود بعلم الاقتصاد، وما -1
ما هو المقصود بالنظرية الاقتصادية ؟-2
النظرية الاقتصادية الكلية والنظرية الاقتصادية الجزئية ؟: وضح الفرق بين كل من-3

وعرف دفعة جديدة نحو تطوره منذ سنة يل الاقتصادي الكلي إلى الميدانلقد عاد التحل:التمرين الثاني
1929

؟1929ن عليه التحليل الاقتصادي الكلي قبل سنة اشرح باختصار ما كا-1
؟1929ما هو السبب وراء عودة الاهتمام بالتحليل الاقتصادي الكلي  بعد سنة -2

:أجب باختصار على الأسئلة الآتية:التمرين الثالث
أذكر مجال اهتمام التحليل الاقتصادي الكلي ؟-

ما هي أهداف السياسة الاقتصادية الكلية ؟-

أهم الصعوبات التي تواجه التحليل الاقتصاد الكلي؟ما هي -

:أعط مفهوما دقيقا للمصطلحات التالية:الرابعالتمرين 

.المتغير الكلي الداخلي والمتغير الكلي الخارجي- 

.المعدلات السلوكية والمعادلات التعريفية- 
.النموذج الاقتصادي الكلي- 

:أجب على الأسئلة التالية:الخامسالتمرين 

؟في مجموعة المعادلات الاقتصاديةو الفرق بين المتغيرات الكلية الداخلية و المتغيرات الكلية الخارجيةما ه-
اشرح كل من متغيرات التدفق ومتغيرات المخزون ؟ ثم أعطي مثالا عن كل نوع ؟-
ما هي أنواع التحليل الاقتصادي الكلي حسب معيار الزمن ؟ ثم حسب معيار الصياغة ؟-

فرضيات بناء النموذج الاقتصادي الكلي ؟ما هي أهم -



الفصل الثاني
. 

.الوطنيالدخللحساباتمدخل: الاقتصاديالنشاطقياس: الثانيالفصل
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:تمهيد
تم بدراسة النش مجتمعاط الاقتصادي في لقد رأينا في الفصل الأول، أن النظرية الاقتصادية الكلية 

والعوامل التي تؤثر بين هذه المتغيراتمعين وذلك بدراسة المتغيرات الاقتصادية الكلية والعلاقة التي تربط 
كيفية تحديد هذه المتغيرات يجب أن نفهم أيضا طبيعة هذه الأخيرة وكيفية قياسها عمليا، ولفهم. عليها

وتصنيفها وتبويبها لخاصة بإجمالي النشاط الاقتصادي للمجتمعولذلك فإنه من الضروري تجميع البيانات ا
على اتخاذ القرارات المتعلقة بالنشاط الاقتصادي والاقتصاديين والباحثين، السياسيينبالشكل الذي يساعد 

، حيث تعطي لنا هذه الأخيرة قيم الناتج يتم استعمال حسابات الدخل الوطنيوللوصول إلى ذلك.الكلي
والناتج الوطني (PNB)و الناتج الوطني الخام(PIN)والناتج الداخلي الصافي(PIB)لخامالداخلي ا

ويدخل ضمن هذه . (RD)والدخل المتاح(RP)والدخل الشخصي(RN)والدخل الوطني(PNN)الصافي
للمشروعات الاقتصادية وحسابات الإنتاجالوطنية حسابات منفردة تتناول حسابات الدخل و الحسابات
للأفراد، ومجموع الإيرادات والنفقات الحكومية والحسابات مع العالم الخارجي، وحسابات الإنفاقو الدخل 

.ينالإجماليالادخار والاستثمار 
المفكرين الاقتصاديين بدراسة حسابات الدخل الوطني بدأ بعد الحرب اهتمامأنإلىالإشارةوتجدر 

عد أزمة الكساد الكبير والتي كان لها انعكاسات كبيرة على ب،العالمية الثانية في ظل اتساع الفكر الكينزي
وقد دفع ذلك . مجمل الاقتصاديات الصناعية في أوربا بشكل خاص وعلى الاقتصاد العالمي بشكل عام

تمع وبالتالي قياس ومقارنة مستويات المعيشة الاقتصاديين إلى البحث عن وسيلة  لقياس مدى أداء وانجاز ا
عامة من وقت لأخر ومن مكان لأخر، ولتحقيق ذلك اتجهت معظم الجهود نحو فكرة الدخل أو الرفاهية ال

.ومحاولة تقديره وقياسه على أساس سليمالوطني 
دف من خلال هذا الفصل فكرة واضحة عنإعطاءالتعمق في الحسابات الوطنية بل نريد لا 

اميعبعض ذلك على القراءة الاقتصادية للمحاسبة باعتبار أن التي تستعملها المحاسبة الوطنية، مركزين فيا
اميع المستخدمة تشكل أدوات لتحليل وتحديد المسار الاقتصادي الكلي لأي اقتصاد .ا

الوطني، سنحاول في للدخلونظرا لما يقع فيه البعض من الخلط والتشابك بين المفاهيم  المختلفة 
يد العلاقات بينها، وانطلاقا مما سبق دبين تلك المفاهيم وتحهذا الفصل تحديد الفواصل الدقيقة للتمييز 

ومحددات هذه دخل الوطنيالناتج الوطني والرأسهاسوف نتطرق لمفهوم المؤشرات الاقتصادية وعلى 
.والبحث في الصعوبات التي تواجه طرق القياسالمؤشرات والتعرف على طرق قياسها
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:مفاهيم أساسية للحسابات الوطنية: أولا
، يقوم كل اقتصاد بإنتاج أنواع وكميات مختلفة من السلع والخدمات باستخدام الموارد الاقتصادية المتاحة

وللحصول على صورة أكثر تناسبا مع الواقع، يجب على الاقتصاديين أن يتوفروا على إحصائيات جدية 
تمع، وتحاول الحسابات الوطنية توفير الأساسي ات والمفاهيم الرئيسية التي يجب حول وضعية الاقتصاد في ا

معات إلىتقود أن 1.الكبرىالإحصائيةبناء ا

. الإجماليالمحليوالناتجالإجماليمفهوم الناتج الوطني .1
تمع الهادفإن نشاط  والذي الإنتاجإلى تحويل الموارد الاقتصادية إلى سلع وخدمات يطلق عليه با

.الإجماليهو الناتج الإنتاجوحصيلة هذا .يستخدم لسد الحاجات وإشباع الرغبات
يقوم كل اقتصاد بإنتاج أنواع وكميات مختلفة من السلع والخدمات باستخدام الموارد الاقتصادية المتاحة، 

ية المتوفرة للحصول على أكبر كمية ممكنة من السلع الإنتاجمزج العناصر الإنتاجحيث تتطلب عملية 
فعنصر العمل . يةالإنتاجعلى مقابل مادي نظير مساهمتها في العملية اجالإنتوتحصل عناصر . والخدمات

على ريع، ويحصل عنصر رأس المال على ) مالك الأرض(يحصل على أجر، فيما يحصل عنصر الأرض 
ي على دخل نظير مساهمته الإنتاجإذاً، يحصل العنصر . الفائدة، بينما يحصل المنظم على جزء من الأرباح

.يةنتاجالإفي العملية 

والخدمات المنتجة من طرف النهائية هو القيمة السوقية للسلع :)PNB(الإجماليالناتج الوطني .1.1
.مجتمع ما، خلال فترة زمنية معينة عادة السنة

الإجماليحتى يدخل في حسب الناتج الوطني الإنتاجأساسية يجب توفرها في خمسة شروطوهناك
ائي، وإنتاج مسوقإنتاج اقتصادي، إنتاج : وهي .وطني، إنتاج جاري، إنتاج 

الوطني لا يتضمن إلا المنتجات الاقتصادية، والتي يجب أن الإجماليبمعنى أن الناتج :إنتاج اقتصادي- 
.تحقيق منفعة ونادرة نسبيا وقابلة للتداول: تتضمن ثلاثة شروط هي

تنشط داخل الوطن أو وطنية سواء كانتجإنتا بواسطة عناصر إنتاجهبمعنى كل ما يتم :وطنيإنتاج- 
.خارجه، بمعنى تلك التي تحمل الجنسية الوطنية بغض النظر عن مكان نشاطها

الأسعاربالإضافة إلى تقييمه ب) الجارية(الذي تم إنتاجه في الفترة الحالية الإنتاجأي ذلك :إنتاج جاري- 
).فترة الدراسة( الجارية أي أسعار الفترة الحالية

.33، ص 2004ر أسامة للطباعة والنشر والتوزيع، الجزائر، ، دامبادئ التحليل الاقتصادي الكليتومي صالح، -1
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.يةالإنتاجالذي لا يعاد استخدامه مرة أخرى في العملية الإنتاجبمعنى ذلك :إنتاج نهائي- 

.بأسعار السوق الذي تعرض فيه السلع والخدماتالإنتاجبمعنى قيمة :إنتاج مسوق- 

هو عبارة عن الناتج الاقتصادي الداخلي الجاري من السلع : )PIB(الإجماليالناتج المحلي.2.1
ويسمى بالداخلي أو المحلي لأنه . النهائية مقومة بسعر السوق خلال فترة زمنية معينة عادة السنةوالخدمات

يعكس نتائج النشاط الاقتصادي التي يحققها الأعوان الاقتصاديين الموجودين داخل بلد ما بغض النظر عن 
م أودي النهائي المحقق داخل البلد الاقتصاالإنتاجيعبر عن قيمة الإجماليبمعنى أن الناتج المحلي . جنسيا

.الإنتاجالرقعة الجغرافية بصرف النظر عن جنسية ملاك عناصر 
مع الأول هو الناتج الوطني : ومنه سيكون أمامنا مجمعين أساسيين يعبر عن ما هو الإجماليا

مع الثاني هو الناتج الداخلي  .يعبر عن ما هو محليالإجماليوطني، وا

أساسهالنشاط الداخلي إن:الإجماليوالناتج الداخلي الإجماليقة بين الناتج الوطني العلا.3.1
وتوجد علاقة . الإنتاججنسية عناصر أساسه وطني أيالرقعة الجغرافية بينما النشاط الاقتصادي الوطني 

معين حيث يتوقف الانتقال من احدهما إلى الأخر على الفرق الحسابي بين دخ ل عناصر إنتاج متينة بين ا
، ودخل عناصر إنتاج وطنية )RV()لدولها الأصلية( أجنبية العاملة بالتراب الوطني والموجه أو المدفوع للخارج

يطلق الإجماليوالناتج الداخلي الإجماليالفرق بين الناتج الوطني و . )RR(عاملة بالخارج والموجه للداخلال
)صافي دخل الملكية( ن والى الخارجمالإنتاجعليه كذلك بصافي دخل ملكية عناصر 

الوطنية العاملة الإنتاجعوائد عوامل + الإجماليالناتج الداخلي = الإجماليالناتج الوطني .
.الأجنبية العاملة بالتراب الوطنيالإنتاجعوائد عوامل -بالخارج

PNB = PIB + RR – RV

PNB = PIB +

عوائد عوامل - الوطنية العاملة بالخارجالإنتاجعوائد عوامل = )(كيةصافي دخل المل.
.الأجنبية العاملة بالتراب الوطنيالإنتاج

.صافي دخل الملكية+ الإجماليالناتج الداخلي = الإجماليالناتج الوطني .
والدخل المحلي، وهناك مجمعات إحصائية أخرى تقرن بمصطلحي الوطني والمحلي كالدخل الوطني

.والتي تعالج بنفس الطريقة
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تمع من : الإجماليالدخل الوطني 4.1 نتيجة النشاط إيراداتهو عبارة عن مجموع ما يحصل عليه ا
خلال فترة زمنية معينة عادة السنة، أو هو مجموع الدخول المدفوعة أو الموزعة على أصحاب الاقتصادي

1).يةالإنتاجالعملية ( النشاط الاقتصادي للمجتمعنظير مساهمتهم فيالإنتاجعناصر 

، الإجماليفي إنتاج السلع والخدمات التي تمثل الناتج الإنتاجية تستخدم عناصر الإنتاجإن الوحدات 
نظير الإنتاجالذي يحصل عليه أصحاب عناصر الإجماليوهذا الأخير يمثل في الوقت نفسه الدخل 

من الإجماليينظر إليه من زاوية اكتسابه والناتج الإجماليحيث أن الدخل . يةالإنتاجمساهمتهم في العملية 
.زاوية إنتاجه

:أهمية قياس النشاط الاقتصادي الكلي.2
تعتبر دراسة حسابات الدخل الوطني ذات أهمية كبيرة، فهي من أهم المؤشرات التي تعطي صورة 

ل التدفقات والمعاملات الاقتصادية التي تتم بين واضحة للنشاط الاقتصادي في مجتمع ما بشكل يظهر هيك
تم بقياس وتحليل عناصر الإنتاجالوحدات الاقتصادية التي تتخذ قرارات  ا  والاستثمار والاستهلاك، أي أ

:وتتمثل أهمية دراسة الحسابات الوطنية فيما يلي. الدخل الوطني وأوجه استخداماته

لاتجاهات المتحملة التي يمكن أن يتجه إليها الاقتصاد، وهو ما تساعد الحسابات الوطنية على تقدير ا-
.يساعد على وضع الإجراءات المناسبة لجعل الأحوال تتجه أو تقترب من الأهداف المطلوبة

تقدم الحسابات الوطنية بيانات منظمة عن التدفقات الاقتصادية المهمة بين القطاعات الاقتصادية -
ا  .تساعد على تفهم العلاقات الإحصائية بين تلك التدفقاتضمن نظام حسابي شامل، وأ

بين فترة تقدير نجاح السياسات الاقتصادية للدول، من خلال مقارنة تقديرات حسابات الدخل الوطني-
.2تطبيق السياسة الاقتصادية والفترة السابقة لها

.ي للمجتمعتسمح لنا بإلقاء الضوء على مساهمة كل قطاع اقتصادي في النشاط الاقتصاد-

بمعنى التعرف على نمط توزيع . الإنتاجتكشف لنا نتائج توزيع الدخل الوطني بين أصحاب عناصر -
تمع .الدخل الوطني بين أفراد ا

3.وسيلة تساعد في بناء وصياغة النماذج الاقتصادية واختبارها-

.49، مرجع سبق ذكره، ص نظريات نماذج وتمارين محلولة:الاقتصاد الكليبريبش السعيد، -1
.29- 28، ص 1994، الجزائر، 1994، ديوان المطبوعات الجامعية، طبعة )الاقتصاد الكلي(التحليل الاقتصادي الكليعمر صخري، -2
.47، ص 2010، ديوان المطبوعات الجامعية، الجزائر، مدخل إلى التحليل الاقتصادي الكليشعيب بونوة و زهرة بن يخلف، -3
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.اوغيره..وسيلة تساعد في التنبؤ ببعض الظواهر الاقتصادية كالتضخم، البطالة-
قياس مستوى معيشة الأفراد من خلال متوسط الدخل الفردي الحقيقي والذي يعطي صورة دقيقة عن -

.التغيرات التي تطرأ على مستوى المعيشة

:قطاعات الاقتصاد الوطني.3
وظيفة (الاقتصاد الكلي، يتم تجميع الوحدات الاقتصادية التي لها سلوك متشابهعلى مستوى 

طاعات اقتصادية معينة، وفي العادة يمكن تقسيم الاقتصاد إلى أربع قطاعات ، وفق ق)وخصائص متقاربة
:أساسية كما يلي

تمع المدروس، وهو يعد أهم قطاع لاحتوائه على  :قطاع العائلات1.3 يتكون من كل عائلات وأفراد ا
تمع :يتميز بالخصائص التاليةكما ،  كافة أفراد ا

عمال ورأسماليين ومنظمين وملاك الأراضي، حيث يعتبرون  فهو يتركب منالإنتاجالمالك الوحيد لعناصر - 
تمع المدروس بغض النظر عما يملكون .كلهم كأفراد داخل ا

، ويحصل مقابل ذلك )العمل، الأرض، رأس المال، والتنظيم(الإنتاجبخدمات عناصر الإنتاجإمداد قطاع - 
.ريع، فوائد، وأرباحمن أجور، الإنتاجعلى ما يعرف بعوائد عوامل 

إن النشاط الأساسي لهذا القطاع هو استهلاك السلع والخدمات الاستهلاكية النهائية، لهذا يطلق عليه - 
.في بعض الأحيان بالقطاع الاستهلاك

مجتمعة ما هو إلا الدخل الوطني بتكلفة عوامل الإنتاجإن ما يتحصل عليه هذا القطاع من عوائد عوامل - 
الذي يقوم به القطاع الإنفاقلذي يستخدمه في اقتناء السلع والخدمات الاستهلاكية، ويسمى ، واالإنتاج

.الاستهلاكيالإنفاقالعائلي ب

التي تقوم بعمليات الاقتصاديةالمؤسساتيتكون من ):أو المؤسساتالإنتاجقطاع (قطاع الأعمال 2.3
:لخصوصيات التالية، ويتميز هذا القطاع باإنتاج السلع والخدمات المختلفة

، ويحصل عليها من طرف قطاع العائلات، ويدفع مقابلها ما يعرف الإنتاجيملك عناصر هذا القطاع لا- 
الأجر بالنسبة لعنصر العمل، الفائدة مقابل رأس المال، الربح مقابل التنظيم، : وهيالإنتاجبعوائد عوامل 
.الأوليةوالمواد الأرضوالريع مقابل 
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لإنتاج السلع والخدمات، لإشباع قطاع الأفراد الإنتاجمن خلال دمج عناصر الإنتاجة ينظم عملي- 
.النهائية، وقطاع الأعمال بالسلع الوسيطة والرأسماليةالاستهلاكيةبالسلع والخدمات

ية أو الرفع منها من خلال عملية الاستثمار لتعويض الإنتاجيعمل هذا القطاع على المحافظة على الطاقة - 
.ية للمجتمعالإنتاجية أو الرفع من الطاقات الإنتاجتلك في العملية هما أ
.الاستثماريالإنفاقالذي يقوم به هذا القطاع بالإنفاقيسمى - 

ويضم كل مؤسسات وهياكل الدولة، التي تقدم خدمات ):قطاع الإدارة أو الدولة(الحكومةقطاع .3.3
كما يقوم القطاع الحكومي بشراء .اسية التي لا يوفرها قطاع الأعمالبتوفير المشاريع والمرافق الأسعمومية

ويسمى .إداراتهعلى تسيير الإنفاقبو السلع والخدمات من قطاع الأعمال من أجل استهلاكه الخاص،
الاستهلاكي الحكومي، الإنفاق: والذي يشتملالحكوميالإنفاقالذي يقوم به القطاع الحكومي بالإنفاق
ويحصل القطاع الحكومي على الموارد المالية اللازمة لتمويل .الجاريالإنفاقستثماري الحكومي، و الاالإنفاق
ويمكن للحكومة أن تقوم . التي إن لم تكفي تلجا الحكومة إلى القرض العامعن طريق فرض الضرائبإنفاقه

إعانات لقطاع تقديمأولي،والتأثير على جانب العرض الكالإنتاجلتشجيع الإنتاجبتقديم إعانات لقطاع 
.الاستهلاكي والتأثير على جانب الطلب الكليالإنفاقالعائلات لتشجيع 

لا يوجد بلد في العالم يستطيع أن يغلق أبوابه ويكتفي بإنتاجه، بل إن كل : قطاع العالم الخارجي.4.3
عائلات، (ادية الأجنبية اقتصاد له علاقات مع العالم الخارجي، فالعالم الخارجي هو الوحدات الاقتص

وفيما يتعلق بالنشاط الاقتصادي .والتي لها علاقة اقتصادية مع الوحدات المقيمة) مؤسسات، حكومات
ويتمثل إنفاق العالم الخارجي فيما . يرتبط الاقتصاد الوطني بالعالم الخارجي من خلال الصادرات والواردات

.1"ح منها قيمة الوارداتقيمة الصادرات مطرو "يعرف بصافي الصادرات وهو 

:لدخلللناتج واحلقة التدفق الدائري.4
يتميز النظام الاقتصادي الحديث بالتشابك بين الوحدات الاقتصادية المختلفة، ويتمثل هذا 

، ونتيجة تفاعل هذه ربعةقطاعاته الأالتشابك المتبادل في العلاقات التي تقوم داخل النظام الاقتصادي بين 
عضها البعض يتم تحديد النشاط الاقتصادي للمجتمع، وهذا ما يؤدي إلى حدوث تدفقات القطاعات مع ب

ومن أجل التبسيط سنحاول التطرق إلى طبيعة هذه التدفقات في ظل ثلاثة نماذج .حقيقية ونقدية بينها
:اقتصادية كما يلي

.19، مرجع سبق ذكره، ص محاضرات في مبادئ الاقتصاد الكليعبلة بخاري، -1
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تصاد ويعرف الاقتصاد بقطاعين هو أبسط اق:في حالة نموذج اقتصادي مكون من قطاعين.1.4
مكون من قطاعين فقط ) اقتصاد لا دور للحكومة فيه ولا يتعامل مع العالم الخارجي(غلق مباقتصاد خاص 

:، ويكون التفاعل بين هذين القطاعين من خلال سوقين هماقطاع العائلات وقطاع المنتجين: هما
.الإنتاجيبيعها قطاع الذي يشتري منه المستهلكون السلع والخدمات التي: سوق السلع والخدمات- 

.التي يبيعها القطاع العائليالإنتاجالذي يشتري منه قطاع الأعمال عوامل ): الموارد(الإنتاجسوق عوامل - 
. وتتشكل دائرتان اقتصاديتان، دائرة اقتصادية للمعاملات الحقيقية ودائرة اقتصادية للمعاملات النقدية

وجود عدممع افتراض ،الناتج في هذا النموذج الاقتصاديدخل و والشكل التالي يوضح التدفق الدائري لل
على السلع النهائية ينفق جزءا من عوائدهالعائلاتوقطاع أرباحهيوزع كل الإنتاجاهتلاكات وقطاع 

.ويدخر الجزء المتبقيوالخدمات
.الناتج في نموذج اقتصادي مكون من قطاعينو حلقة تدفق الدخل: )01-02(م الشكل رق

.14، ص 2016، جامعة محمد بوضياف المسيلة، الاقتصاد الكلي محاضرات وتمارين محلولةمحمد صلاح، : المصدر

من الشكل نلاحظ أن هناك تدفقات نقدية وتدفقات حقيقية  بين قطاع العائلات وقطاع الأعمال كما 
:يلي

.لقطاع الأعمال) عمل، رأس المال، تنظيم، والأرض(الإنتاجيوفر قطاع العائلات خدمات عناصر -

خدمات عناصر الإنتاج

سلع نهائية وخدمات

قطاع الإنتاجالسوق المالي استثمارادخار العائلات

الدخل المحلي= عوائد عناصر الإنتاج 

إجمالي الناتج =دمات مجموع قيم السلع النهائية والخ
المحلي

القطاع العائلي
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عوائد لقطاع العائلات، والمتمثلة في الأجور والريع الإنتاجقطاع الأعمال سيدفع مقابل خدمات عناصر -
.والأرباح والفوائد، ومجموع هذه العوائد نطلق عليه الدخل الوطني

ائالإنتاجقطاع الأعمال سيستخدم عناصر - منها السلع الاستهلاكية والتي ية وخدمات،في إنتاج سلع 
ائية سيطلب قطاع العائلات .توجه للعائلات والسلع الاستثمارية والتي توجه لقطاع الأعمال سلع 

.الأعمالوخدمات والتي يوفرها قطاع 

ويطلق على قيمة إجمالي السلع . قطاع العائلات سيدفع قيمة السلع النهائية والخدمات لقطاع الأعمال-
".الوطنيالإجماليالناتج "الخدمات النهائية المنتجة و 

القطاع العائلي يدخر جزء من دخله ويوجهه نحو السوق المالي والتي من أهم وظائفها تمويل قطاع -
.الأعمال بالقروض التي تستخدم في تمويل الاستثمار

لد دخلا يتمثل في عوائد من السلع والخدمات النهائية سيو الإجماليما يمكن استخلاصه هو أن الناتج 
على الناتج من السلع والخدمات الإنفاق، وسيقوم القطاعين باستخدام هذا الدخل في الإنتاجعوامل 
: أنبمعنى . وهكذا

.الكليالإنفاق= الدخل الكلي= الناتج الكلي

عند إضافة القطاع الحكومي للقطاعين:في حالة نموذج اقتصادي مكون من ثلاثة قطاعات2.4
.اقتصاد مغلققطاعات وهوالسابقين، نكون أمام نموذج اقتصادي مكون من ثلاثة 

الحكومي على السلع الإنفاقالاقتصادية يكون أساسا من خلال إن تدخل الدولة في التدفقات 
والخدمات من قطاع الأعمال، وعملية فرض الضرائب على قطاع العائلات وقطاع الأعمال، بالإضافة إلى 

إذن نشاط القطاع الحكومي .لقطاع الأعمالالإنتاجت الحكومية إلى قطاع العائلات وإعانات التحويلا
من خلال مختلف السياسات الاقتصادية التي تنتهجها سيؤثر على حلقة التدفق الدائري للدخل والناتج

.1الحكومة

افة إلى القطاعات يضم هذا النموذج بالإض:قطاعاتأربعةفي حالة نموذج اقتصادي مكون من 3.4
. ، ويصبح الاقتصاد أكثر واقعيةالعالم الخارجيطاعق) العائلات، الأعمال، الحكومة( الثلاثة السابقة

:وتظهر التدفقات الدائرية للدخل وفق الشكل التالي

.06، ص 2008م التجارية، مطبوعة دروس، جامعة الوادي، ، كلية العلوم الاقتصادية والعلو التحليل الاقتصادي الكليمحمد عبد المؤمن، -1
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.قطاعاتأربعةحلقة التدفق الدائري للدخل في نموذج اقتصادي مكون من : )02–02(الشكل رقم

.16، ص مرجع سبق ذكره، الاقتصاد الكلي محاضرات وتمارين محلولةمحمد صلاح، : المصدر

إن التدفقات الدائرية للدخل التي تحدث بين القطاعات الاقتصادية في هذا النموذج هي نفسها 
له والاستيراد لال التصديرالتي حدثت في النموذج السابق، ويضاف إليها التعامل مع العالم الخارجي من خ

ويمكن تلخيص التدفق الدائري للدخل في حالة .منه في إطار سياسة التجارة الخارجية التي تنظمها الحكومة
:كالأتيربعةالقطاعات الأ

القطاع العائلي ينفق جزء من دخله الذي يحصل عليه من قطاع الأعمال على استهلاك السلع النهائية - 
.الإنتاجلجزء يذهب مباشرة إلى قطاع والخدمات، وهذا ا

والتي من أهم وظائفها تمويل قطاع القطاع العائلي يدخر جزء من دخله ويوجهه نحو السوق المالي- 
.الأعمال بالقروض التي تستخدم في تمويل الاستثمار

ها في تمويل يستعملالأخير، وهذا يدفع القطاع العائلي وقطاع الأعمال صافي الضرائب للقطاع الحكومي- 
.النفقات العامة

ادخار

الصادراتقيمة .القطاع الخارجيقيمة الواردات

.الحكوميالقطاع 

.الإنتاجالقطاع .العائليالقطاع 

ضرائبضرائب

إنفاق استهلاكي

ادخار
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، وفي يدفع قطاع العائلات قيمة وارداته من السلع والخدمات غير المتوفرة محليا إلى قطاع العالم الخارجي- 
.على قيمة الصادرات من السلع والخدمات والتي يدفعها قطاع العالم الخارجيالإنتاجالمقابل يحصل قطاع 

من جهة، الإنتاجة والنقدية تظهر فكرة تدفق الدخل الذي مصدره وكحوصلة لكل هذه التدفقات الحقيقي
من جهة أخرى، وفي الأخير فان هذه التدفقات ما هي إلا حصيلة للنشاط الاقتصادي الإنفاقوتدفق 

من سلع وخدمات الإنتاجتولد دخلا وكل دخل يخلق إنفاقا على الإنتاجبالتالي فالقيام بعملية . للمجتمع
.وهكذا

.رق قياس النشاط الاقتصادي للمجتمعط:ثانيا
تم كثيرا بقياس النشاط الاقتصادي للمجتمع لما له من أهمية في  لقد أصبحت كل دول العالم 

المتزايدة لتقديرات الناتج للأهميةونظرا . معرفة الوضعية الاقتصادية وعند وضع السياسات الاقتصادية للدول
، قامت العديد من الدول بإنشاء وتقنية عاليةإحصائيةكبيرا ومهارات والتي تتطلب جهدا  الإجماليالكلي 

أجهزة مركزية للإحصاء تقوم بجمع وتبويب وتنسيق الإحصاءات عن الأنشطة الاقتصادية المختلفة لتصل 
.إلى التقدير الدقيق للحسابات الوطنية وباستخدام احدث الأساليب والطرق

الإنتاجدفق الدائري للنشاط الاقتصادي، أن القيام بعملية لاحظنا من خلال دراستنا لحلقة الت
وبالتالي هناك ثلاث طرق لحساب النشاط . الإنفاقيؤدي إلى تولد دخل والذي بدوره يؤدي إلى خلق 

والذي يرجح طريقة على أخرى .الإنفاق، طريقة الدخل، وطريقة الإنتاجطريقة : الاقتصادي للمجتمع هي
.لومات والبيانات التي تتطلبها هذه الطريقة أو تلكهو مدى توفر ودقة المع

.حلقة التيار الدائري للدخل: )03-02(الشكل رقم

.الباحثإعدادمن : المصدر

:الإنتاجطريقة .1
تقوم هذه الطريقة على أساس قياس القيمة النقدية لكل المنتجات النهائية من السلع والخدمات 

تمع مقومة بأسعار السوق خلال فترة زمنية معينة عادة سنةالاق وبما أن هذه الطريقة .تصادية التي أنتجها ا
، فلابد من الانتباه إلى مشكلة الازدواجية تعتمد على جمع قيمة المنتجات النهائية التي أنتجت خلال سنة

:مجتمع معينكانت لدينا المعطيات التالية عن إذافمثلا . والتكرار في الحساب

الإنفاقالدخلجالإنتا 
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النهائي لكل مؤسسةالإنتاجقيمة يةالإنتاجالمؤسسات 
210المؤسسة المنتجة للسلعة أ

300المؤسسة المنتجة للسلعة ب

400المؤسسة المنتجة للسلعة ج

810الناتج الكلي

ذه الطريقة سيكون إن كل نلأبقدر التكرار في الحساب،مبالغ فيهحساب النشاط الاقتصادي 
مضخم بقدر ما 810، وعليه سيكون الرقم مؤسسة إنتاجية قد تكون استعملت منتج مؤسسات أخرى

يتعين إتباع )التكرار في الحساب(ولتجنب الازدواجية .استخدمته المؤسسات من إنتاج المؤسسات الأخرى
:التاليينالأسلوبينأحد 

عند كل مرحلة من المراحل الإنتاجقيمة نعني بالقيمة المضافة الفرق بين: طريقة القيمة المضافة-
.ية للسلعة وقيمة السلع الوسيطة التي تدخل في تركيب هذه السلعة عند كل مرحلةالإنتاج

)الإنتاجمستلزمات (الإنتاجقيمة السلع الوسيطة المستخدمة في –القيمة النهائية للإنتاج = القيمة المضافة 
CI–VA= VPT

.قيمة الاستخدامات الوسيطة: CI، النهائيالإنتاجقيمة : VPT، فةالقيمة المضا: VAحيث
تم هذه الطريقة بتقدير الزيادات التي يضيفها كل قطاع خلال العملية  ية على قيمة الإنتاجو

المدخلات التي يتسلمها من القطاعات الأخرى، ثم إضافة جميع هذه الزيادات لكافة القطاعات المشكلة 
إلى ) خيرات(هذه الطريقة بطريقة القيمة المضافة لأن كل قطاع اقتصادي يضيف قيمة وسميت.للاقتصاد
الإجماليوتعد هذه الطريقة من أفضل الطرق المستعملة في حساب الناتج الداخلي . يةالإنتاجالعملية 

. لتميزها بالسهولة ولتجنبها الازدواجية في الحساب
القطاع الأول هو قطاع المزارع والمنتج لمادة القمح أما وبالعودة إلى المثال السابق مع فرضية أن

أنالقطاع الثاني هو قطاع المطاحن المنتج للدقيق والقطاع الثالث هو قطاع المخابز المنتج للخبز مع فرضية 
:، وعليه يصبح الجدول السابق كما يليإنتاجهكل يبيعكل قطاع 
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القيمة المضافةدامات الوسيطةقيمة الاستخالنهائيالإنتاجقيمة القطاعات
210-----210)السلعة أ (قطاع المزارع 

30021090)السلعة ب( قطاع المطاحن 

400300100)السلعة ج(قطاع المخابز 

910510400الإجماليالناتج 

. ج النهائييمثل قيمة المنتإنتاجيةمجموع القيم المضافة عند كل مرحلة أنأعلاهنلاحظ من الجدول 
،الإجمالينكون قد حصلنا على تقدير للناتج الأخرىوباستخدام نفس الطريقة بالنسبة للسلع والخدمات 

هو مجموع القيم المضافة لكل قطاع عند جميع مراحل إنتاج السلع الإجماليوعليه الناتج الداخلي 
. والخدمات

PIB = n = ∑ VPT - ∑ CI

.قطاع اقتصاديتصاد يتكون من أن الاقباعتبار
لذا يجب تحميله بما فرض مقيم بأسعار السوق الإجماليولكن ومن خلال التعريف يجب أن يكون الناتج 

ا تزيد من القيمة السوقية للمنتج(عليه من ضرائب غير مباشرة  والتي تتمثل على الخصوص في الرسم )لأ
، كما يجب استبعاد قيمة ما استفادت منه الرسوم الجمركية على الوارداتعلى القيمة المضافة والحقوق 

ا ستخفض (والتي تتمثل على الخصوص في إعانات التصدير ية من إعاناتالإنتاجمختلف المؤسسات  لأ
:، وذلك وفقا للعلاقة التالية)سعر المنتج

الحقوق والرسوم +المضافةالرسم على القيمة+مجموع القيم المضافة= الناتج الداخلي الخام
.الإنتاجإعانات تصدير -الجمركية

PIB = ∑ VA + TVA + DTM - SUBx

:حيث
∑ VA :مجموع القيم المضافة.

TVA :الرسوم على القيم المضافة.
DTM :الحقوق والرسوم الجمركية على الواردات.

SUBx : الإنتاجإعانات تصدير.
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، في ذه الطريقة، والتي تمكننا من تجنب الازدواجية في الحسابتتمثل ه: طريقة المنتجات النهائية-
الموجهة عن طريق جمع القيمة السوقية لكل السلع والخدمات النهائيةالإجماليحساب الناتج الداخلي 

المنتجة خلال سنة، والمباعة إلى مختلف القطاعات الاقتصادية شرط استبعاد السلع للاستخدام النهائي
ا تستعمل في الإنتاجتستخدم مرة أخرى كمستلزمات في والخدمات التي ا منتجات وسيطة بحكم أ لأ

ائية بالنسبة للمؤسسة مخزون آخر (التغير في المخزونكما يجب حساب.إنتاج سلع أخرى حتى وان كانت 
. ، كما نضيف السلع التي تؤدي إلى زيادة رأس المال المنتج)مخزون أول المدةناقصالمدة 

:قة الدخلطري.2
حيز إلىالكلي الإنتاجحسب هذه الطريقة يجب جمع كل الدخول الناتجة عن عملية ظهور 

الكلي النهائي من السلع والخدمات هو حصيلة  التعاون بين عناصر الإنتاجوكما هو معلوم فإن ،1الوجود
الحصول على إمكانيةخل في وبذلك تتمثل طريقة الد.العمل، الأرض، رأس المال، والتنظيم: ربعةالأالإنتاج
ية يتطلب تضافر الإنتاجمن خلال الدخول التي تولدت من الناتج، فالقيام بالعملية الإجماليالمحليالناتج 

وكأن قيمة الناتج هنا . يتطلب دفع مقابل لهاالإنتاجاصر ، والحصول على خدمات عنالإنتاجعناصر 
ية، ويكون الإنتاجنظير مساهمتها في العملية الإنتاجعناصر تتجلى في صورة الدخول المدفوعة والموزعة على 

:ذلك كما يلي

هي عائد عنصر العمل، وتشمل الأجور والمرتبات والمعاشات التي يحصل عليها الأفراد :)w(الأجور-
م ويت. المختلفةوالهبات والمزايا المادية والعينية والعمولاتنظير قيامهم بالعمل، بالإضافة إلى المكافآت 

، لكن لا يتم حساب المدفوعات التحويلية التي تقدمها الضرائب والاقتطاعاتحساب كل ذلك قبل خصم 
م حصلوا عليها دون مساهمته في العملية )الخ...كإعانات العجزة، منح البطالة(الدولة للإفراد  ، لأ

.ية الجاريةالإنتاج

ائد الذي يحصل عليه ملاك الأراضي او هو عائد عنصر الأرض، وهو عبارة عن الع: )الإيجار(الريع -
المساكن أوالمزارع أوالأراضيإيجار، وهو بذلك يشمل يةالإنتاجالموارد المملوكة نظير المساهمة في العملية 

ا، وما يحصل عليه أصحاب إلىإضافةهذا . والمحلات التجارية قيمة تقديرية للمساكن التي يقطنها أصحا
.تأليفبراءة الاختراع وحقوق ال

.46، مرجع سبق ذكره، ص مبادئ التحليل الاقتصادي الكليتومي صالح، -1
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هي عائد عنصر التنظيم، وتشمل أرباح الشركات والمؤسسات ويتم حساب ذلك قبل : )π(الأرباح-
وينقسم تعبير الأرباح في حسابات الدخل الوطني . خصم الضرائب وكذلك قبل خصم الجزء المعاد استثماره

:جزأين هماالى

ركات مساهمة كدخل هو عبارة عن دخل قطاع الأعمال الذي ليس على شكل ش: دخل الملاك
.المؤسسات الفردية والتضامنية وكذلك التعاونية

:وهي الأرباح التي تحققها شركات المساهمة، والتي يتم توزيعها كما يلي: أرباح الشركات
.وتمثل ذلك الجزء من الأرباح التي تدفعه الشركات في صورة ضرائب: ضريبة دخل الشركات-

.ارة عن الأرباح التي توزع على المساهمين في الشركةوهي عب: أرباح الأسهم-

أو المحتجزة وهي الجزء من الأرباح الذي لا يوزع و يودع في خزينة الشركة: الأرباح غير الموزعة-
.لمواجهة بعض الالتزامات التي تواجه المؤسسة

س المال من مؤسسات هي عائد عنصر رأس المال، وهي العائد الذي يحصل عليه أصحاب رأ: الفوائد-
.الأعمال أو البنوك نتيجة عملية الإقراض

ما يعرف الناتج الوطني الصافي أو، نحصل على تقدير للدخل الوطني الإنتاجوبجمع عوائد عناصر 
ما هي إلا تكلفة ما وظف من يد عاملة وتنظيم والمعبر عنها الإنتاجالتكلفة، لأن تكلفة عناصر بسعر 

في الريع والفوائد، ومجموع هذه المركبات والمتمثلمال ورأسأوليةا استخدم من ماد وموالأرباحبالأجور 
.والتي تعرف بالدخل الوطنيالإنتاجكعوائد عوامل العائلاتما يحصل عليه قطاع إلاما هي ربعةالأ

.خل الملكيةصافي د+ مجموع الريع + مجموع الأرباح+ ائدمجوع الفو + مجوع الأجور والرواتب= الدخل الوطني

RN= ∑W+ ∑i+ ∑π+ ∑R+ΔRR"

وليس بأسعار التكلفة، لذا نضيف الضرائب مقيما بأسعار السوق ولكنننا نريد هنا إجمالي الناتج
كما نضيف إلى التقدير السابق  مخصصات اهتلاك رأس . إن وجدتالإنتاجغير المباشرة، ونطرح إعانات 

بطريقة الإجماليالمحليوعليه يمكننا حساب الناتج . وليس الصافيالإجماليالمال الثابت لأننا نريد الناتج 
:كما يليالدخل

+ مجموع الريع+ مجموع الأرباح+ مجوع الفوائد+ مجوع الأجور والرواتب= بطريقة الدخلالإجماليالمحليالناتج 
.اهتلاك رأس المال الثابت+ الإنتاجإعانات -الضرائب غير المباشرة

PIB= ∑W+ ∑i+ ∑π+ ∑R + TXi - TRP + AM
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:حيث

∑W :مجموع الأجور والرواتب.

∑i :مجموع الفوائد.

∑π :مجموع الأرباح.

∑R :مجموع الريع.

TXi :الضرائب غير المباشرة.

TRP : تحويلات إلى قطاع الأعمال(الإنتاجإعانات إلى قطاع.(

AM :اهتلاك رأس المال الثابت.

:الإنفاقطريقة .3
الإنتاجالكلي على الإنفاقحساب على الإجماليقة في تقديرها للناتج المحلي تعتمد هذه الطري

الكلي ما هو إلا الطلب الكلي على الإنفاقو . من طرف القطاعات الأساسية للاقتصاد الوطنيالنهائي
تمع خلال فترة زمنية معينة  عادة السلع والخدمات النهائية من قبل الأعوان الاقتصاديون والمنتجة في ا

.سنة
فإنه لابد من جمع إنفاق كل قطاع اقتصادي، ويتلخص الإجماليإذا لتقدير قيمة الناتج الداخلي 

:في الآتيالإنفاقهذا 

ويتمثل في مجموع القيم النقدية ، cويرمز له بالرمز):الاستهلاكيالإنفاق(إنفاق قطاع العائلات -
غير وسلع ،هاكشراء سيارة أو أثاث وغير فراد، من سلع معمرةللسلع النهائية والخدمات التي يستهلكها الأ

.كخدمات الطبيب والمعلم وغيرهابالإضافة إلى الخدمات المختلفة،الغذائيةمعمرة كمختلف السلع 

الإنفاق، ويتمثل في مجموع قيمة Iويرمز له بالرمز ):الإجماليالاستثمار (الأعمالإنفاق قطاع -
والذي يتضمن ويسمى إجمالي الاستثمار المحلي)يةالإنتاج(ام على السلع الرأسمالية الاستثماري الخاص والع

:ما يلي

الخ، وكذلك النفقات على ..على السلع الرأسمالية الجديدة في نفس السنة كالآلات والمعداتالإنفاق:أ
إجمالي تكوين رأس : مىالخ والتي تس..جميع الإنشاءات من مصانع ومشاريع وبناء الجسور والطرقات والمباني

.المال الثابت FBCF
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ائية ومواد : التغير في المخزون:ب الإنتاج(ووسيطةأوليةويقصد به التغير في المخزون السلعي من سلع 
، فالإضافة إلى المحزون جزء من الناتج لا بد من إضافته عند حساب )الذي لم يتم بيعه في سنة إنتاجه

.من المخزون جزء من إنتاج الفترة السابقة لذا يجب طرحه، والسحب الإجماليالناتج 
الاستثماري إجمالي الاستثمار وليس صافي الاستثمار والفرق بينهما يتمثل في قيمة رأس الإنفاقويقصد ب

ية والذي يحل محله سلع استثمارية جديدة وهو ما يعرف بالاستثمار الإنتاجالمال الذي اهتلك في العملية 
المالرأساهتلاك أوالاحلالي 

1)اهتلاك رأس المال الثابت(الاستثمار الاحلالي+ الاستثمار الصافي = الإجماليالاستثمار 

ا من السلع والخدمات للقيام Gويرمز له بالرمز :الحكوميالإنفاق- ، ويمثل إنفاق الدولة على احتياجا
:بوظائفها المختلفة، و يتكون من

.والذي يتعلق بدفع الأجور والمرتبات للموظفين والعمال ومصاريف التسيير:الجاريالحكوميالإنفاق: 1

هو ما تقوم الحكومة بإنفاقه على الأصول الرأسمالية كبناء المدارس : الاستثماريالحكوميالإنفاق:2
.شروعات المختلفةوالمستشفيات والطرق والم

كومة من السلع والخدمات الاستهلاكية التي ويتكون من مشتريات الح: الاستهلاكيالحكوميالإنفاق: 3
.تحتاجها

، ويتمثل فيما يعرف بصافي (X-M)يرمز له بالرمز ):صافي الصادرات(العالم الخارجيإنفاق-
فكما نعلم أن ما ينتج داخل الدولة . (M)مطروحا منها قيمة الواردات(X)قيمة الصادراتوهوالصادرات 

ل جزء منه إلى الخارج في صورة صادرات يحصل عليها الأجانب مقابل لا يستهلك بأكمله محليا إنما يرس
للدولة، من ناحية أخرى تحتاج الدولة إلى تخصيص الإجمالييمثل جزء يضاف إلى الناتج إنفاق من الخارج
وعلى ذلك فإن ما تستورده . للحصول على واردات من سلع وخدمات منتجة في الخارججزء من إنفاقها 

. محليإنتاجلكونه إنفاق لا يقابله الإجمالية في الخارج هو جزء يجب طرحه من الناتج المحلي وتنفقه الدول
.الواردات–الصادرات = إنفاق العالم الخارجي: وعلى ذلك يكون

كما ربعةات الكلية في القطاعات الأالإنفاقيساوي مجموع الإنفاقوعليه فان الناتج المحلي الخام  بطريقة 
:يلي

، جامعة محمد بوضياف، كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير، المسيلة، محاضرات في النظرية الاقتصادية الكليةبوتيارة عنتر، -1
.19، ص 2017
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.العالم الخارجيإنفاق+ الحكوميالإنفاق+ الاستثماريالإنفاق+الاستهلاكيالإنفاق= الإجماليالمحلي الناتج

PIB =  C + I + G + X-M

:النشاط الاقتصاديصعوبات قياس -4
إن الحصول على قيمة حقيقية وممثلة للناتج الداخلي الخام أمر في غاية الأهمية، لأنه من خلالها يتم 

وبالرغم من أن قياس الناتج الداخلي . ى مستوى الأداء الوطني والنشاط الاقتصادي للمجتمعالحكم عل
الخام واضح من حيث العناصر المكونة له إلا أن هناك العديد من الصعوبات والمشاكل التي تعترض عملية 

:أهمهاقياس النشاط الاقتصادي من 

قيقة لجميع القطاعات الاقتصادية، بالإضافة إلى نقص وعدم توفر المعلومات والبيانات الإحصائية الد-
أو من ) من أجل الاستفادة من الإعفاءات والإعانات أو للتهرب الضريبي(التصريح ببيانات مشوهة بقصد 

.دون قصد نظرا لعدم استعمال وسائل تقدير حديثة

خدمات (انية استبعاد بعض النشاطات الاقتصادية لعدم القدرة على قياسها كالخدمات الشخصية ا-
مما يؤدي إلى . العائلي لمخصص للاستهلاك العائليالإنتاجو ) الخ...، إصلاح الرجل لسيارتهربات البيوت

.الحصول على أرقام للناتج أقل من الحقيقية
ا مثل- ا، : إدراج بيانات بعض الأنشطة رغم عدم توفر بيانات خاصة  ريع المنازل التي يقطنها أصحا

ا بنوع من السريةوبعض الخدمات  انية كالدفاع والأمن والتي تتميز نفقا .الحكومية ا

بدون مقابل مثل الإعانات الأفرادوهي جميع المبالغ التي يحصل عليها ( مشكلة المدفوعات التحويلية -
حصلوا الأفرادن وهذه المدفوعات يجب استثنائها من حسابات الناتج الداخلي الخام، لأ). الخ...والمنح

.عليها دون مساهمة في الناتج الجاري
صعوبة حساب قيمة السلع القديمة التي تستعمل لعدة سنوات، إذ يجب إدراجها ضمن حسابات الناتج -

.لسنوات التي تستعمل فيهااقيمة الاستخدام فيالداخلي بقدر
الرأسمالية المستعملة  استثناء عمليات بيع وشراء الأوراق المالية قديمة الإصدار، وكذا إعادة بيع السلع -

ا عمليات لا تعدو أن تكون مجرد تحويل لأصول موجودة فعلا وليس إيجاد  كالآلات والمعدات والمباني، لكو
1.أصول جديدة

.43، ص 2006، دار الحامد للنشر والتوزيع، الأردن، مبادئ وتطبيقات: الاقتصاد الكليإبراهيم سليمان قطف ونزار سعد الدين العيسى، -1
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من فترة إلى أخرى، الأمر الذي يؤدي إلى التباين في تقديرات الأسعارمشكلة التقلبات في مستوى -
.الناتج المحلي

رسمي ( بين الدول ووجود أكثر من سعر للعملة الوطنية الوطنيةملاتمشكلة اختلاف قيم الع-
.في بعض الدول، مما يجعل المقارنة بين الدخول الوطنية للدول غير دقيقة) وحقيقي
، وما تمثله من خسائر )الأنشطة الاقتصادية غير الرسمية(صعوبات تقدير نشاطات السوق الموازية-

.للاقتصاد الوطني الرسمي

:  النشاط الاقتصاديالحسابات الوطنية الأخرى المستعملة في  تحليل : ثالثا
اللذين تطرقنا لهما سابقا، ) PNB(الإجماليوالناتج الوطني ) PIB(الإجماليبالإضافة إلى الناتج المحلي 

هناك بعض المفاهيم الأخرى التي تدخل في الحسابات الوطنية

بسعر السوق لا يصل الإجماليالناتج الوطني إن): PNN.m(الناتج الوطني الصافي بسعر السوق-1
ية وهذا الإنتاجحيث يخصص جزء منه لتعويض ما اهتلك في العملية الإنتاجبأكمله إلى أصحاب عناصر 

تمعالإنتاجللمحافظة على الطاقة  وبالتالي يصبح الناتج الوطني الصافي بسعر السوق هو عبارة عن . ية في ا
.)Am(بسعر السوق مطروحا منه مخصصات اهتلاك رأس المال الثابتاليالإجمالناتج الوطني 

PNN.m = PNB.m – Am

بأكملهلا يصل الإجماليكذلك فان الناتج المحلي ):PIN.m(الناتج المحلي الصافي بسعر السوق-2
في المساهمين في تحقيقه، حيث يخصص جزء منه لتعويض النقص الذي يحدثالإنتاجعناصر أصحابإلى

:وعليهية في الاقتصاد المحلي،الإنتاجوذلك حفاظا على الطاقات الأصول الرأسمالية
.مخصصات اهتلاك رأس المال الثابت- بسعر السوق الإجماليالناتج المحلي =الناتج المحلي الصافي بسعر السوق

PIN.m = PIB.m – Am

هناك أيضا بعض القيم السوقية التي لا ): PNN.f(الإنتاجالناتج الوطني الصافي بسعر تكلفة عناصر -3
، لذا لابد من استبعادها ومثال ذلك الضرائب غير المباشرة التي تدفعها الإنتاجتمثل دخولا لعناصر 

وفي نفس الوقت . المؤسسات لكنها لا تتحملها حيث تحولها للمستهلك الذي يتحملها عن طريق السعر
وهذه الأخيرة يجب إضافتها الإنتاجت للمؤسسات كدعم لتكلفة العالم الخارجي إعاناأوتقدم الحكومة 

:وعليه. عند حساب الناتج الوطني الصافي بسعر التكلفة
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الإنتاجإعانات +الضرائب غير المباشرة -الناتج الوطني الصافي بسعر السوق = الناتج الوطني الصافي بسعر التكلفة 
والاستغلال

PNN.f = PNN.m – TXI + TRP

.الضريبة غير المباشرةبصافي الإنتاجيسمى الفرق بين الضرائب غير المباشرة وإعانات :ظةملاح
).تحويلات إلى قطاع الأعمال(الإنتاجإعانات –الضرائب غير المباشرة = صافي الضريبة غير المباشرة 

افي بسعر السوق وعليه يمكن القول أن الناتج الوطني الصافي بسعر التكلفة يساوي الناتج الوطني الص
.مطروحا منه صافي الضريبة غير المباشرة

:كما يليالإنتاجكما يمكننا إيجاد الناتج المحلي الصافي بسعر تكلفة عناصر 
الإنتاجإعانات +الضرائب غير المباشرة -الناتج المحلي الصافي بسعر السوق = الناتج المحلي الصافي بسعر التكلفة 

والاستغلال

PIN.f = PIN.m – TXI + TRP

يمكن الانتقال من الحسابات الوطنية بسعر السوق إلى الحسابات الوطنية بسعر التكلفة وذلك :وكقاعدة
:وعليهالإنتاجبطرح الضرائب غير المباشرة وإضافة إعانات 

إعانات +ة الضرائب غير المباشر - بسعر السوق الإجماليالناتج المحلي = بسعر التكلفة الإجماليالناتج المحلي 
.والاستغلالالإنتاج

PIB.f = PIB.m – TXI + TRP

الإنتاجإعانات +الضرائب غير المباشرة -بسعر السوق الإجماليالناتج الوطني = بسعر التكلفة الإجماليالناتج الوطني 
.والاستغلال

PNB.f = PNB.m – TXI + TRP

الإنتاجسب من قبل أصحاب عناصر هو الدخل المكت: RN)الدخل المكتسب(الدخل الوطني-4
الإنتاجية، بمعنى هو الدخول المدفوعة أو الموزعة فعلا على عوامل الإنتاجنظير مساهمتها في العملية الوطنية
1.يةالإنتاجالمساهمة في العملية الوطنية

.الملكيةئدعواصافي + مجموع الأرباح+ مجموع الفوائد+ مجموع الريع+ الأجورمجموع = الدخل الوطني 

R.N = ∑W + ∑R + ∑i + ∑π +ΔRR"

.52، مرجع سبق ذكره، ص مدخل إلى التحليل الاقتصادي الكليشعيب بونوة و زهرة بن يخلف، -1
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وبالتالي نجد أن الدخل الإنتاجتكلفة عناصر الذي يمثلهناك طريقة ثانية لحساب الدخل الوطني، 
المتحصل الإجماليلأن القيمة النقدية للناتج الوطني الوطني ما هو إلا الناتج الوطني الصافي بسعر التكلفة 

:كدخول للقطاع العائلي وذلك للأسباب التاليةعليها لا تصل بأكملها

.الإنتاجالثابت والتي لا تدفع كدخول لعناصر ضرورة دفع مخصصات اهتلاك رأس المال- 
.الإنتاجهناك أعباء أخرى كالضرائب غير المباشرة والتي تمثل دخولا لعناصر - 

والتي تمثل دخلا إضافيا لأصحاب ية الإنتاجكما أن بعض المؤسسات تحصل على إعانات لدعم العملية - 
ذه الطريقة هو نفسه الناتج الوطني الصافي بسعر تكلفة عناصر .الإنتاجعناصر  وعليه فان الدخل الوطني 
:أيالإنتاج

الضرائب غير المباشرة -الصافي بسعر السوق الوطنالناتج = الصافي بسعر التكلفة الوطنيالناتج =الدخل الوطني 
.والاستغلالتاجالإنإعانات +

R.N = PNN.f = PNN.m – TXI + TRP

إن الدخل الوطني ليس الدخل الذي تستلمه العائلات، :R.P)الدخل المستلم(الدخل الشخصي-5
، )أقساط الضمان الاجتماعي(وإنما ستقتطع منه عدة عناصر لأسباب مختلفة كالتأمينات الاجتماعية 

وهذه كلها تشكل اقتطاعات من ).المحتجزة(والأرباح غير الموزعةوالضرائب على دخل وأرباح الشركات، 
وفي نفس الوقت فان هذا القطاع يحصل على إعانات .الدخل الوطني لا يتسلمها قطاع العائلات

من الحكومة أو العالم الخارجي أو من هيئات أو منظمات مختلفة، وهي إضافة للدخل الذي ) تحويلات(
تمع .يتسلمه أفراد ا

تمع نتيجة التحويلات وطرحنا منه الاقتطاعات  فإذا أضفنا للدخل الوطني ما يحصل عليه أفراد ا
.المفروضة عليه فإننا نحصل على ما يسمى الدخل الشخصي أو كما يسمى الدخل المستلم

همات الضمان مسا+ الشركات وأرباحضرائب على دخل + غير الموزعة الأرباح(–الدخل الوطني= الدخل الشخصي 
.المدفوعات التحويلية للأفراد) + الاجتماعي

R.P = R.N - ( +Txπ + TxSS) + TRF

ن الدخل الشخصي لا يمثل ذلك الدخل الذي إكذلك ف: R.D)الدخل التصرفي(الدخل المتاح-6
تمع التصرف فيه بكل حرية سواء باستهلاكه  لوجود نوع آخر من ك ، ويرجع ذلادخارهأويمكن لأفراد ا

الضرائب التي تفرض على الدخل والتي يجب دفعها وهي الضرائب المباشرة أو ضرائب الدخل، فإذا خضمنا 
).التصرفي(هذه الضرائب من الدخل الشخصي نحصل على الدخل المتاح 
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.الضرائب المباشرة على الدخل–الدخل الشخصي= الدخل المتاح 

R.D = R.P - Txd

م وعليهإن المس :تهلكين يوزعون دخلهم المتاح بين إنفاقهم الاستهلاكي ومدخرا
.الادخار الشخصي الخاص+ الاستهلاكي الخاصالإنفاق= الدخل المتاح 

R.D = C + S

الادخار الكلي: Sالاستهلاك الكلي الخاص،: Cحيث
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.الأسعاروتقلبات الإجماليالناتج : رابعا
:اتج الحقيقيالناتج الاسمي والن.1

من فترة إلى أخرى، ) الزيادة أو النقصان(سواء المحلي أو الوطني معرض للتغير الإجماليإن الناتج 
ية، وبذلك الإنتاجعن تحسن في القدرات الإجماليوفي كثير من الأحيان لا تعبر الزيادة المحققة في الناتج 

الإجماليلذلك يجب التأكيد على أن الناتج .عارتظهر هذه الزيادة في شكل ارتفاع في المستوى العام للأس
لا يمكنه أن يعطينا صورة دقيقة عن التقلبات الاقتصادية الجارية في الاقتصاد ما لم يتم الأخذ بعين الاعتبار 

.الأسعارتقلبات 
مع بقاء المنتجةالكمياتقد تكون حقيقية بمعنى زيادة في الإجماليالحاصلة في الناتج فالزيادة

دون الكميات، أو قد تجمع بين زيادتين في الأسعارثابتة، وقد تكون نقدية متمثلة في ارتفاع سعارالأ
.أو العكسالأسعاركبر من الزيادة في أالإنتاجبحيث تكون نسبة الزيادة في الأسعارو الإنتاج

يتوجب علينا تشوه التقييم الحقيقي للنشاط الاقتصادي، فإنهالأسعاروبما أن الزيادة في مستوى 
.الناتج الاسمي والناتج الحقيقي: التمييز بين مفهومين للناتج هما

هو كمية السلع والخدمات المنتجة خلال فترة زمنية معينة مقيمة ):الناتج النقدي(الناتج الاسمي1.1
، ويتم حسابه من خلال جمع حاصل ضرب 1الإنتاجالسائدة في سنة الأسعارالجارية أي الأسعارب

.الجارية المقابلةيات المختلفة في أسعارهاالكم
PIB = Q1×P1 + Q2×P2 + ……. + Qn×Pn = ∑ Qi×Pi

هو كمية السلع والخدمات المنتجة خلال فترة زمنية معينة مقيمة بأسعار ثابتة أي :الناتج الحقيقي1.2
وهو .سعارالأأي بعد استبعاد تأثيرات . تسمى سنة الأساسالإنتاجأسعار سنة أخرى سابقة غير سنة 

.للأسعارحاصل قسمة الناتج الاسمي على الرقم القياسي 

=الناتج الحقيقي
الاسميالناتج 

×100 الرقم القياسي للأسعار

:مقياس التغير في المستوى العام للأسعار.2
حتى يتسنى لنا معرفة النمو الحقيقي للمجمعات الاقتصادية يجب استبعاد اثر التغيرات السعرية 

.يكون ذلك عن طريق استخدام ما يعرف بــ الأرقام القياسية للأسعارو 

.160، ص 2001، الدار العلمية الدولية للنشر والتوزيع، عمان، الأردن، د الكليمبادئ الاقتصانزار سعد الدين العيسى، -1
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يستخدم إحصائي نه مؤشر أيعرف الرقم القياسي بصفة عامة على :القياسية للأسعارمفهوم الأرقام.1.2
فهو يستخدم مثلا لقياس . أو الاجتماعيةفي قياس التغير الذي يطرأ على ظاهرة من الظواهر الاقتصادية 

والرقم القياسي هو رقم .الخ...في كميات المبيعات منهاأوفي أسعار السلع أو في حجم إنتاجها التغير
نسبي أو ملخص لعدة أرقام نسبية ناتج عن قياس التغير في أي ظاهرة بالنسبة لأساس معين سواء أكان 

.هذا الأساس فترة زمنية معينة أو مكان معين

في قياس المستوى العام رقم القياسي الاستهلاكي للأسعارالويستخدم الاقتصاديون بشكل أكثر 
للأسعار، هذا الرقم يعكس التغير المئوي في تكلفة مجموعة من السلع والخدمات المختارة لفترة زمنية معينة  

.المقارنةوتسمى الفترة الجارية بفترة الأساسمقارنة بفترة زمنية أخرى، تسمى فترة الأولى بفترة 
، أي يتم على %100ى الرقم القياسي للأسعار في فترة الأساس قيمة تحكمية تساوي يعط: ملاحظة

.مع الفترات السابقةالأسعارأساسها المقارنة في 
:أهمهاالأسعارويستخدم الاقتصاديون عدة صيغ للأرقام القياسية فيما يخص 

ع والخدمات الاستهلاكية في هو عبارة عن نسبة مجموع أسعار السل: )I.P(الرقم القياسي البسيط2.2
.السنة الجارية إلى أسعارها في سنة سابقة تسمى سنة الأساس

مجموع أسعار السنة الجارية=الرقم القياسي البسيط
x100 مجموع أسعار سنة الأساس

100.
0

1 



P

P
I p

لنسبية لمختلف السلع نه لا يأخذ بعين الاعتبار الأهمية اأومن عيوب الرقم القياسي البسيط 
والخدمات المعتبرة ضمن الرقم القياسي كما لا يأخذ بعين الاعتبار اختلاف السعر الناشئ عن اختلاف 

.القياسية المرجحةالأرقامولاستدراك هذه العيوب ظهرت .المقاييس والأوزان

لخدمات الاستهلاكية المرجحة للسلع واالأسعارويتم حسابه بقسمة مجموع : الرقم القياسي المرجح3.2
. المرجحة لنفس السلع والخدمات في سنة الأساسالأسعارعلى مجموع ) سنة المقارنة(في السنة الجارية 

=المرجحالقياسيالرقم
الجارية)الترجيحيةالأوزانxأسعار(مجموع

x100 الأساس)الترجيحيةالأوزانxأسعار(مجموع
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لقياسي يأخذ الأهمية النسبية للسلعة بعين الاعتبار، وتظهر أهمية السلع أن الرقم اوتعني كلمة مرجح
ا المستهلكة .كل سلعةبكمياتالأسعاروعليه يتم ترجيح .الاستهلاكية من خلال كميا

تسمى الأرقام القياسية ة المرجحة بكميات سنة الأساس وهي وسنتناول الأرقام القياسي
قياسية المرجحة بكميات سنة المقارنة وهي تسمى الأرقام القياسيةوالأرقام ال، )Laspeyers(لاسبير

).Fisher(فيشرا الأرقام القياسيةواخير ، )Pache(باش
يستخدم هذا الرقم كميات سنة الأساس كأوزان مرجحة، : )Laspeyers(لاسبيرالرقم القياسي .1.3.2

كة في فترة الأساس هي نفسها في فترة كما لو بقيت الكميات المستهلالأسعاروهو يعبر عن التغير في 
نسبة مجموع قيم كميات سنة الأساس بأسعار سنة المقارنة إلى مجموع قيم : المقارنة، وتكون صيغته كما يلي

.نفس كميات سنة الأساس بأسعار سنة الأساس

=المرجح بكميات سنة الأساسالرقم القياسي الاستهلاكي
ر سنة المقارنةقيم كميات سنة الأساس بأسعامجموع

x100
قيم  نفس كميات سنة الأساس بأسعار سنة الأساسمجموع

C.P.L = × 100

.يمثل أسعار سنة المقارنةP1iو. يمثلان على التوالي أسعار وكميات سنة الأساسQ0iو P0i: حيث

كأوزان مرجحة، وهو يعبر المقارنةة يستخدم هذا الرقم كميات سن):Pache(باش الرقم القياسي 2.3.2
الكميات المستهلكة في فترة المقارنة هي نفسها قد استهلكت في فترة كانتكما لو  الأسعارعن التغير في 

نسبة مجموع قيم كميات سنة المقارنة بأسعار سنة المقارنة إلى مجموع قيم : ، وتكون صيغته كما يليالأساس
.سنة الأساسنفس كميات سنة المقارنة بأسعار

=المقارنةالمرجح بكميات سنة الرقم القياسي الاستهلاكي
قيم كميات سنة المقارنة بأسعار سنة المقارنةمجموع

x100
قيم  نفس كميات سنة المقارنة بأسعار سنة الأساسمجموع

C.P.p = × 100

.الأساسيمثل أسعار سنة P0iو. سنة المقارنةيمثلان على التوالي أسعار وكميات Q1iو P1i: حيث

غاية العقد إلىبعد استمرار الجدل حول فعالية الرقمين السابقين ):Fisher(الأمثل الرقم القياسي 3.3.2
Irvingالثاني من القرن العشرين، جاء  Fisher واقترح رقما قياسيا جديدا هو عبارة عن الوسط الهندسي

:ي بطريقة لاسبير وبطريقة باش، وتكون صيغته كما يليلكل من الرقم القياس
C.P.F = = ( C.P.L × C.P.p )1/2
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:وكقاعدة عامة نقول
قد ارتفعت بمقدار الفارق الأسعارفهذا يعني أن %100إذا كان الرقم القياسي للسنة الجارية أكبر من -

%100من 

قد انخفضت بمقدار الفارق الأسعارفهذا يعني أن %100من إذا كان الرقم القياسي للسنة الجارية أقل -
%100من 

.لم تتغيرالأسعارفهذا يعني أن %100إذا كان الرقم القياسي للسنة الجارية يساوي -

.سلسلة تمارين حول الفصل الثاني: خامسا
:أجب باختصار على الأسئلة الآتية:التمرين الأول

؟الإجماليالسلع والخدمات الداخلة في حساب الناتج الوطني ما هي الشروط التي يجب توفرها في -

الوطني ؟الإنفاقحدد على ماذا يعتمد تقدير كل من الناتج الوطني و الدخل الوطني و -
و الناتج الوطني الصافي ؟الإجماليما الفرق بين الناتج الوطني -

؟ اليالإجمو الناتج الوطني الإجماليما هو الفرق بين الناتج المحلي -

الاسمي ؟الإجماليالحقيقي والناتج الوطني الإجماليلماذا يكون من المهم جدا أن نميز بين الناتج الوطني -

:جب على ما يليأمن خلال دراستك لحسابات الدخل الوطني، :التمرين الثاني
هل يمثل الناتج الوطني مقياسا كميا أم نوعيا ؟ اشرح ؟-

؟للأسعارستخدام الأرقام القياسيةالاقتصاديون إلى األماذا يلج-
؟ وما هي ميزته الأساسية ؟الإجماليما هي أهمية مقياس الناتج الوطني -

؟ و لماذا ؟الإجماليهل تدخل الصادرات ضمن الناتج الوطني -

ما هي أهم الانتقادات التي يواجهها الناتج الوطني كمقياس للنشاط الاقتصادي للدول ؟-



 

47        

012017/2018

:لتكن لدينا المعلومات التالية عن اقتصاد بلد ما:الثالثالتمرين 
: الحكوميالإنفاقوحدة نقدية، 900: الإجماليوحدة نقدية، الاستثمار 8000:الإجماليالناتج المحلي 

وحدة نقدية، الضرائب غير 5000: وحدة نقدية، الاستهلاك400: وحدة نقدية، الاستثمار الصافي1300
.وحدة نقدية150:المباشرة

:حسب ما يليأ: المطلوب
الناتج المحلي الصافي -

إنفاق العالم الخارجي؟-

الدخل المحلي-

مليون وحدة : الوحدة(2013لتكن لدينا المعطيات التالية عن اقتصاد بلد ما خلال عام :التمرين الرابع
):نقدية

40صافي الصادرات1400الإجماليالناتج الوطني 

900لدخل المتاحا380الإجماليالاستثمار 

320الضرائب على أرباح الشركات60الضرائب المباشرة

80اهتلاك رأس المال الثابت210الادخار الشخصي

100ضرائب غير مباشرة60إعانات الاستغلال

60الواردات600الاستهلاكيالإنفاق

: حساب كل من:المطلوب
.الحكوميالإنفاق-1
.الإنتاجبسعر تكلفة عناصر الصافي الناتج الوطني-2
.الدخل الشخصي-3
.الفوائد المدفوعة بواسطة المستهلكين-4
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في دولة تقوم على إنتاج سلعة واحدة فقط، جاءت بيانات النشاط الاقتصادي على :التمرين الخامس
).مليون دينار : الوحدة(:النحو التالي

200لوارداتا100أرباح غير موزعة10)مليون وحدة(الإنتاجكمية 

240الصادرات60إعانات حكومية للإنتاج240)دينار(سعر الوحدة 

140الفائدة40الأرباحالضرائب على 400إنفاق العائلات

180الريع والإيجار160أرباح موزعة360الاستثماراتإجمالي

180دخل الملاك40اهتلاك رأس المال340والمرتباتالأجور

400الحكوميالإنفاق80مباشرةضرائب غير 

بطريقة الدخل-3الإنفاقبطريقة - 2الإنتاجبطريقة -1: حساب الناتج الداخلي الخام:المطلوب

.لتكن لدينا بيانات حول أسعار ثلاث سلع والكميات المباعة من كل سلعة: التمرين السادس

السلع
الفترة الثانيةالفترة الأولى

Q1الكمية P1السعر Q0مية الكP0السعر 

60100005515000السلعة الأولى

80400009035000السلعة الثانية

45600006055000السلعة الثالثة

:المطلوب
المؤشر العام للأسعار ؟) Laspeyres(للاسبيرللأسعارالرقم القياسي بحسأ-

؟paacheأحسب الرقم القياسي للأسعار لباش -
لكل فترة، ثم احسب الناتج الحقيقي للفترة الثانية ؟) الجاري(تج الاسميأحسب النا-



الفصل الثالث


الكلاسيكيالنموذجوفقالكليالاقتصاديالتوازن: الثالثالفصل
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:تمهيد
كي حديث النشأة نسبيا، حيث يعود الفضل يعتبر مصطلح النموذج الاقتصادي الكلي الكلاسي

ففي كتابه . في استعماله أول مرة للاقتصادي جون مينارد كينز بدءا من الثلاثينيات من القرن العشرين
كافة " النموذج الكلاسيكي"جمع كينز في مصطلح " النظرية العامة للتشغيل، الفائدة والنقود"الشهير

1.ة على الاقتصاد الكلي والتي بزغت بداية من القرن الثامن عشرالمسقطالأعمال والأفكار الاقتصادية

ويعتبر هذا النموذج هو نتاج أفكار ومساهمات كبار الاقتصاديين المنتمين إلى التيارين الكلاسيكي 
آدم سميث، دافيد ريكاردو، جون ستيوارت ميل، ليون والراس، ألفرد مارشال : والنيوكلاسيكي ومن أبرزهم

.بيقووآرثر

.مدخل للتحليل الاقتصادي الكلي في النموذج الكلاسيكي: أولا
نظام التحليل الاقتصادي الذي نشأ في بريطانيا والولايات المتحدة إلىيشير النموذج الكلاسيكي 

ولا يشير هذا الأمريكية منذ ظهور العالم الاقتصادي دافيد ريكاردو وحتى الثلاثينات من القرن العشرين، 
نظرية متكاملة بالمعنى الدقيق، لأنه، وبالرغم من وجود أفكار كثيرة ومتفرقة كما سبق ذكره في  النموذج إلى

كلاسيك والنيوكلاسيك تتعلق بالمستوى التوازني للناتج الكلي وحجم التوظف، إلا الكتابات الاقتصاديين 
لم تظهر لأي منهم نظرية وبالتالي . أن أيا منهم لم يوضح العوامل الأساسية التي تحدد هذه المتغيرات

.متكاملة في التحليل الاقتصادي الكلي
ولهذا السبب فان الحديث عن النظريات الاقتصادية الكلية للاقتصاديين الكلاسيك هو أمر غير 
دقيق من الناحية التاريخية، ومع هذا فمن المفيد من الناحية التحليلية مناقشة هذه النظريات وتوضيحها، 

نا على فهم النظريات المعاصرة التي جاءت بعد الكلاسيك، وقد قام الاقتصاديون لأن ذلك يساعد
المعاصرون بالكثير من الجهود لربط الآراء الكلاسيكية في كيان واحد لإعطاء تفسير منطقي للكيفية التي 

ا مستوى الدخل والتوظيف طبقا للنظرية الكلاسيكية .يتحدد 

I-أسس وافتراضات النموذج الكلاسيكي.
إن النموذج الكلاسيكي مبني على مجموعة من المبادئ والافتراضات التي تشكل أساس النظرية 

:الكلاسيكية في التوازن الكلي، وأهمها

.37، ص 2014، الجزء الأول، دار هومة للطباعة والنشر والتوزيع، الجزائر، الاقتصاد الكلي المعمقمحمد بوخاري، -1
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، وبالتالي عدم الإنتاجبمعنى التشغيل الكامل لكافة عناصر : الاقتصاد دائما في حالة توازن التشغيل التام-
.إجباريةوجود بطالة 

وذلك حسب المبدأ الأساسي لسميث ادية وعدم تدخل الدولة في النشاط الاقتصاديالحرية الاقتص-
."دعه يعمل دعه يمر"
بمعنى أن كل الأعوان الاقتصادية تتصرف وفق الرشادة الاقتصادية :الرشادة الاقتصادية ومبدأ اليقين-

.واليقين وذلك من خلال الدراية المسبقة بأوضاع السوق
، مما يعني الإنتاجعناصر لحرة الكاملة في أسواق السلع والخدمات النهائية وخدماتتوفر شروط المنافسة ا-

، فالبائعون والمشترون متلقون للأسعار ولا الأسعارعدم قدرة بائعي هذه السلع والخدمات في السيطرة على 
.والأجوررالأسعاهي التي تحدد ) العرض والطلب(قوى السوق يستطيعون التأثير عليها، بل أن تفاعلات

نسبة للعالم الفرنسي جون باتيست ساي، والذي ينص " ساي"يسمى كذلك بقانون : قانون المنافذ-
وبالتالي . الإنتاج، وبالتالي الاقتصاد لا يعرف أبدا فائضا في المساوي لهعلى أن العرض يخلق دوما الطلب 

يتجه دائما لمساواة العرض يكون العرض الكلي هو أساس التحليل الاقتصادي الكلي والطلب الكلي 
.الكلي

حيث تكون أو ما يعرف بفكرة التوازن التلقائي للأسواق : التوازن الآني للأسواق وفكرة اليد الخفية-
الأسواق متوازنة وإن حدث هناك اختلال فإن قوى السوق التي تسمى اليد الخفية والمتمثلة في قوى العرض 

إلى حالتها الطبيعية والمتمثلة في وضعية التوازن عند التشغيل ، كفيلة بإرجاع الأوضاعالأسعاروالطلب و 
.التام

.)النموذج الكلاسيكي نموذج قصير الأجل( الأجلبمعنى التحليل في الفترة القصيرة : الفترة القصيرة-
ا لا تؤثر في المتغيرات الاقتصادية الحقيقية ب: حيادية النقود- ل يعتبر الكلاسيك أن النقود حيادية أي أ

تمس فقط المستوى العام للأسعار، هذا يعني أن الطلب على النقود ينحصر فقط في استعمالها كوسيط 
.للمبادلات لا غير

يقوم الفكر الكلاسيكي على فرضية المرونة الكاملة للأسعار، حيث يعتقدون : المرونة الكاملة للأسعار-
، وهذه المرونة هي التي تصحح ادة أو النقصانهي قابلة للزي) سعر العمل(بما فيها الأجورالأسعارأن كل 

.الاختلال وتحقق التوازنات
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، بمعنى الإنتاجيعتمد التحليل الكلاسيكي على فكرة قانون الغلة المتناقصة لعناصر :قانون تناقص الغلة-
في ظل ثبات كلما وظفنا وحدات إضافية من هذا العنصرالإنتاجتناقص إنتاجية كل عنصر من عناصر 

.الأخرىالإنتاجر عناص

II-منهجية التحليل في النموذج الكلاسيكي.
1"ليون والراس"والتي تعتمد على قانون خاصةالتحليل في النموذج الكلاسيكي مبني على منهجية إن

.)نقدي/حقيقي(وفكرة الازدواجية الاقتصادية 

:قانون والراس-1
فيستحيل عدم توازن سوق إذا كانت ينص هذا القانون على ارتباط الأسواق بين بعضها البعض، 

العمل أسواقكانت إذانه أ، هذا يعني الأربعالأسواقعلى إسقاطا.الأسواق الأخرى في حالة توازن
.في حالة توازنالأموالوالسلع والخدمات والنقود في حالة توازن فحتما ستكون سوق رؤوس 

كي إلى ثلاث أسواق، فالسوق الرابعة هذا القانون يسمح لنا بتضييق دراسة النموذج الكلاسي
لهذا السبب سنبحث عن التوازن في أسواق . ستكون حتما متوازنة في حالة توازن الأسواق الثلاثة الأولى

.العمل، السلع والخدمات والنقود

):نقدي/حقيقي:الازدواجية(ثنائية التحليل-2
توازن حقيقي : كون هناك توازنانحيادية النقود هي مسلمة في النموذج الكلاسيكي، فسيأنبما 

، وتتجلى هذه الازدواجية في يتحدد بالوحدات الحقيقية وتوازن نقدي للحصول على المتغيرات النقدية
.فالقيم الحقيقية تستخلص من سوقي العمل والسلع والخدمات.التعامل مع التوازنات في الأسواق المختلفة
أما توازن سوق النقود . للتشغيل والادخار والاستثمار والاستهلاكوالتي تسمح لنا بمعرفة الكميات التوازنية 
وبعد تحديد كل القيم الحقيقية التوازنية والمستوى العام للأسعار .فيحدد لنا المستوى العام للأسعار التوازني

2.التوازني، يمكن حساب القيم الاسمية لكل المتغيرات الحقيقية

.النموذج الكلاسيكيتوازن القطاع الحقيقي في : ثانيا
يتحقق التوازن العام حسب النموذج الكلاسيكي على مرحلتين، الأولى ويتم فيها توازن القطاع 

.الحقيقي فقط، أما المرحلة الثانية فيتم ضم القطاع الحقيقي إلى القطاع النقدي

1- Léon walras (1834-1910), est un économiste français.
.42، ص 2014، الجزء الأول، مرجع سبق ذكره قتصاد الكلي المعمقالامحمد بوخاري، -2
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ق من إن النموذج الكلاسيكي الذي يبحث في تحديد مستوى التوازن الاقتصادي الكلي مشت
، ويهتم هذا التحليل بسوق العمل وسوق السلع 1النظرية الاقتصادية الجزئية وبالضبط من تحليل الأسواق

ومستوى الاستخدام حسب الكلاسيك بتفاعل الطلب على الإنتاجوالخدمات، ويتحدد كل من مستوى 
ر من طرف العائلات الذي يصدر عن المنتجين وفق مبدأ تعظيم الربح، وعرض هذه العناصالإنتاجعناصر 

العام التوازني الأسعاروباستقلال عن ذلك يتحدد مستوى ). تعظيم الدخل(وذلك وفق مبدأ تعظيم المنفعة 
.في سوق النقود

توازن سوق العمل، ثم توازن سوق السلع والخدمات وهذا في القطاع : هكذا سندرس على التوالي
ثم في المرحلة الأخيرة نجمع كل عناصر النموذج ونبين  . قديالحقيقي، ثم توازن سوق النقود في القطاع الن

.كيف تتم عملية التوازن الكلي

I- الإنتاجتوازن سوق العمل وحجم.
القطاع (والطلب الكلي) القطاع الحقيقي(ريق العرض الكلييتحقق التوازن عند الكلاسيك عن ط

على فكرة " ساي"ستهلاك حيث يقوم قانونوالاالإنتاجويتمثل جانب العرض حتمية التوازن بين ،)النقدي
تمع طاقات عاطلة أنلب المساوي له، وبالتالي لا يمكن طجوهرية وهي أن كل عرض يخلق ال توجد في ا

ن الاقتصاد يكون دائما في حالة توازن الاستخدام التام مهما كان مستوى السعر وبالتالي يتحقق التوازن لأ
ا يكون منحى العرض الكلي في النموذج الكلاسيكي على شكل خط ومن هن. بشكل مستمر في الاقتصاد

:عمودي كما هو موضح في الشكل التالي
منحى العرض الكلي حسب النموذج الكلاسيكي: )01-03(الشكل رقم 

.40، ص 1994، مرجع سبق ذكره،)الاقتصاد الكلي(التحليل الاقتصادي الكليعمر صخري، :المصدر

.90، مرجع سبق ذكره، ص محاضرات في النظرية الاقتصادية الكليةمحمد شريف إلمان، -1
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عند مستوى الإنتاج، مشيرا إلى استقرار عمودينلاحظ أن منحى العرض الكلي يأخذ شكل خط 
التغيرات في و .يرتفع إلى أن يصل إلى مستوى العمالة الكاملة ثم يتوقفالإنتاجالعمالة الكاملة معنى هذا أن 

الخط (نىآخر على طول المنحسواء بالزيادة أو النقصان تؤدي إلى الانتقال من وضع إلىالأسعار
الأسعاروليس على النسبيةالأسعاروذلك لأن الكلاسيك يعتمدون على . الإنتاجدون تغيير) العمودي

.الإنتاجيشمل أسعار السلع وأيضا أسعار عوامل P2إلى Pe، حيث أن التغير في السعر من المطلقة

: الكليةالإنتاجدالة -1
ولهذا . الكليةالإنتاجتحليله للتوازن الاقتصادي الكلي ينطلق من دالة إن النموذج الكلاسيكي في 

.الإنتاجوعلاقتها بعناصر الإنتاجدرسوا دالة 
الإنتاجالحقيقي وعوامل الإنتاجالتقنية التي تربط بين حجم عن العلاقة المبسطةالإنتاجدالة تعبر

العمل ورأس المال، رغم اعتراف : ن الأساسيينوعلى رأسها العنصريالإنتاجالمستخدمة في تحقيق هذا 
ا عن طريق العبارة...الاقتصاديين بمتغيرات عديدة أهمها حجم التكنولوجيا، العادات، مع "الخ، والتي يستثنو

:كما يليالإنتاجدالة، وهكذا يمكن كتابة "بقاء الأشياء الأخرى ثابتة
Y= F (L ,K)

.الكليالإنتاجحجم : Yحيث 
L :عنصر العمل.
K :عنصر رأس المال.

وباعتبار أن الكلاسيك عالجوا الموضوع في إطار فرضية الفترة القصيرة التي يترتب عنها أن عنصر 
دالة لمتغير واحد هو عنصر الإنتاجرأس المال سيصبح ثابتا في حين عنصر العمل يبقى متغيرا، فتصبح دالة 

ية المنطقية ليس هناك أي مشكلة في اعتبار عنصر رأس المال متغيرا نه من الناحأمع ملاحظة ( العمل
م يدرسون سوق العمل ).وعنصر العمل ثابتا، ولقد اعتمد الكلاسيك الحالة الأولى نظرا لكو

الكلي يتحدد في الفترة القصيرة الأجل بعنصر العمل فقط وبالتالي تصبح الإنتاجوعليه فان حجم 
:على الشكل التاليالسابقةالإنتاجدالة 

Y= F ( L)

بالنسبة للتحليل الكلاسيكي هناك علاقة طردية بين مدخلات عنصر العمل 
:وهذا نفسره رياضيا،الكلي بزيادة عنصر العملالإنتاجالكلي في الفترة القصيرة، حيث يزيد الإنتاجو 
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Yˈ= ˃ 0

الكلي الإنتاجقصيرة موجبة ولكنها متناقصة، بمعنى أن ونقول أن إنتاجية عنصر العمل في الفترة ال
الإنتاجيتزايد بمعدل متناقص كلما وظفنا عنصر عمل جديد وهذا يفسر رياضيا بكون المشتقة الثانية لدالة 

=ˈˈY>0:لعنصر العمل سالبةبالنسبة 

:يما يلالإنتاجويكون شكل دالة 
الكلي حسب النموذج الكلاسيكيالإنتاجمنحى دالة :)02-03(الشكل رقم 

.92، مرجع سبق ذكره، صمحاضرات في النظرية الاقتصادية الكليةمحمد شريف إلمان، :المصدر

فنا وحدات عمل الكلي يتزايد بمعدلات متناقصة كل ما وظالإنتاجويمكن تفسير الشكل أعلاه بأن 
الأخرى وتواجدنا في الفترة القصيرة، ثم الإنتاججديدة، بسبب قانون تناقص الغلة  في ظل ثبات عناصر 

الأعظم التي تكون عندها إنتاجية أخر عامل معدومة، وبعد بلوغ الإنتاجالذروة وهي مستوى إلىيصل 
ا غير مجديةفي التناقص كلما وظفنا يدالإنتاجالقصوى يبدأ الإنتاجقيمة  تكلفتها أكبر (عامة إضافية لأ

).من قيمة إنتاجيتها
الأمثل، فلابد من البحث أولا عن توازن الإنتاجوبما أن حجم العمل الأمثل هو الذي يحدد حجم 

.سوق العمل الذي يتحدد فيه حجم اليد العمالة المستخدمة في فترة ما

:تحليل سوق العمل-2
ومستوى )مستوى التشغيل التوازني(لى تحديد حجم العمل المستخدميهدف تحليل سوق العمل إ

.تفاعل عرض العمل والطلب عليهفي سوق العمل من خلال ويتحدد كل هذا .الحقيقية التوازنيةالأجور

الحقيقيالإنتاجحجم 
Y

L*
L العمل

Y*
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: الطلب على العمل.1.2
الأجر، وهو يرتبط عكسيا بمعدل )العمل، أربابالمؤسسات(يصدر طلب العمل عن المنتجين 

ويعني . ، بمعنى أن أصحاب المؤسسات لا يطلبون عمالا جدد إلا في ظل انخفاض الأجور الحقيقيةالحقيقي
معدل الأجر الحقيقي نسبة الأجر الاسمي إلى المستوى العام للأسعار وهو يعبر عن القوة الشرائية للأجر 

والى الأجر ) p(العام بالرمز عارالأسوالى مستوى ) w(هكذا فإذا رمزنا إلى الأجر الاسمي بالرمز. الاسمي
W:  ، فان هذا الأخير يتحدد كما يلي)W(الحقيقي بالرمز =

:ورياضيا يكون الطلب على العمل هو دالة متناقصة في الأجر الحقيقي كما يلي
Ld = F ( ).

Ldˈ=> 0:  حيث

ميل دالة الطلب (الطلب على العمل ومعدل الأجر الحقيقيوهذا يؤكد وجود علاقة عكسية بين
:   ن ويمكن تمثيلها بيانيا كما يلي)سالب

.للتوازنيمنحنى دالة الطلب على العمل حسب النموذج الكلاسيك: )03-03(الشكل رقم 

.164، مرجع سبق ذكره، ص ادي الكليمدخل إلى التحليل الاقتصشعيب بونوة و زهرة بن يخلف، :المصدر

نلاحظ أن منحنى الطلب على العمل يشبه منحنى الطلب على أي سلعة، وهو يعبر عن العلاقة 
ويعتمد الاستدلال ).معدل الأجر الحقيقي(وسعرها) Ld(العكسية بين الكمية المطلوبة من العمل

والمرتكز على ،تسودها المنافسة الحرة الكاملةالكلاسيكي هنا على السلوك العقلاني للمنتج الفرد في سوق
مساوية للإيراد الذي تكون فيه التكلفة الحديةالإنتاجتعظيم الربح الذي يتحقق عند حجم قاعدة 
وبما أن العمل هو المتغير الوحيد، بالتالي تصبح التكلفة الحدية تساوي الأجر النقدي ). MC=MR(الحدي

)الأجر الحقيقي ).

Ld

Ldالطلب على العمل 
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)MC=w( ،ية الحدية للعملالإنتاجساوي قيمة الإيراد الحدي فيأما)MR= MPL × P ( وعليه تكون
:العلاقة

MC=MR

MPL × P = w

MPL= ( )

)الأجر الاسمي، : wالسعر، : Pالحدية للعمل، يةالإنتاجMPL: حيث .الحقيقيالأجر: (
وإذا عمم الاستدلال الجزئي على . 1وبالتالي تصبح العلاقة الأخيرة هي شرط تعظيم الربح لمنتج ما

: يالحقيقالأجرالحدي للعمل تساوي معدل يةالإنتاج: فإن شرط التوازن يكون كالتالي.الاقتصاد ككل
MPL= ( )

هذه العلاقة تعكس لنا معادلة الطلب على العمل حيث أن المنتجين يتوقفون يستمرون في توظيف 
أنوبما . أن يصبح الأجر الحقيقي المدفوع لأخر عامل مساويا للإنتاج الحدي لهإلى) طلب العمل(العمال
زيادة في الطلب على العمل تستلزم أية، فإن الحدية الحقيقية للعمل متناقصة في ظل الفترة القصيرةيةالإنتاج

دالة الطلب على ويمكن اشتقاق. ظل احترام قاعدة تعظيم الربحا فيالحقيقي، وهذالأجرانخفاضا في معدل 
ية الإنتاجوبالضبط فان منحى الطلب على العمل ما هو إلا منحنى . ية الحدية للعملالإنتاجالعمل من 

.الحدية للعمل

:عرض العمل.2.2
وهو يرتبط ايجابيا بمعدل الأجر الحقيقي، وهكذا ) أو العائلات(عن العمال يصدر عرض العمل

:ك كما يليتكون دالة عرض العمل عند الكلاسي

Ls = f ( ).

والعلاقة بين عرض العمل ومعدل الأجر الحقيقي طردية وهذا معناه أن المشتقة الأولى لدالة عرض العمل 
: بالنسبة للأجر الحقيقي موجبة

0>=ˈLs

:كما هو مبين في الشكل التاليبيانياالعملويمكن تمثيل دالة عرض 

.41، ص 1994، مرجع سبق ذكره )الاقتصاد الكلي(التحليل الاقتصادي الكليعمر صخري، -1
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.منحنى دالة عرض العمل حسب النموذج الكلاسيكي للتوازن: )04-03(الشكل رقم

.43، مرجع سبق ذكره، ص التحليل الاقتصادي الكليعمر صخري، :المصدر

نلاحظ أن منحنى عرض العمل يشبه منحنى عرض أي سلعة، وهو يعبر عن العلاقة الطردية بين 
على ويعتمد الاستدلال الكلاسيكي هنا). معدل الأجر الحقيقي(وسعرها ) LS(العملالكمية المعروضة من

:فرضيتين هما

مالعمال بحكم عقلانيتهم غير معرضين للخداع النقدي، ،الكلاسيكحسب- أنببساطة يفترضون لأ
الاتجاه ونفس كون المستوى العام للأسعار يتحرك في نفس الوقت ونفس القوة الشرائية للدخل تظل ثابتة

النسبة مع تحرك الأجر النقدي وهذا ما يجعل العامل عند الكلاسيك يحتفظ بنفس السلوك رغم تغير 
.مستوى الأجر النقدي

م فهم يبحثون عن تعظيم دخلهم في سوق تسودها المنافسة الحرة الكاملة، - عندما يعرض العمال خدما
ال لا يتخلون عن وحدات الراحة إلا إذا تم تحفيزهم وهي فرضية تنبثق من قاعدة تعظيم المنفعة، فالعم

ذا كلما أرُيد الحصول على مقدار أكبر من عنصر العمل، تطلب . بوحدات إضافية من الأجر الحقيقي و
وذلك لتعويض انخفاض رغبة العمال في العمل وانخفاض المنفعة الحدية أعلىذلك معدل اجر حقيقي 

.المنفعة الحدية للراحة من جهة أخرىعارتفا من جهة،  ومواجهة لدخولهم

:التوازن في سوق العمل.3.2
ويتحدد في نفس ،)Ls=Ld(يتم توازن سوق العمل عندما يتساوى عرض العمل مع الطلب عليه

والذي يعبر عن وحجم العمالة التوازنيالحقيقي التوازني الذي يقبله العمال والمنتجينالأجرالوقت معدل 
ذا الأجر الحقيقي التوازنيذلك المستو  أما ما بقي من عمالة .ى من الاستخدام لليد العاملة التي ترضى 

)الأجر الحقيقي ).

LS

Lsالطلب على العمل 
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ا تفضل عدم التضحية بالراحة مقابل هذا الأجر الحقيقي التوازني وبالتالي فهي بطالة اختيارية وليست  فإ
.إجبارية

. سوق العمل تنعدم عنده البطالةواحد للتوازن فين هناك حل إوبناء على فرضيات النموذج الكلاسيكي ف
:ل ذلك بيانيا كما يلييويمكن تمث

.التوازن في سوق العمل حسب النموذج الكلاسيكي: )05-03(الشكل رقم 

.44، مرجع سبق ذكره، ص التحليل الاقتصادي الكليعمر صخري، :المصدر

، )E(عند النقطة حنى الطلب عليهيتحدد توازن سوق العمل عندما يتقاطع منحنى عرض العمل مع من
.)الإجباريةلا وجود للبطالة (ويكون هذا التوازن توازن التشغيل التام

:ثلاث مستوياتإلىيقسم النموذج الكلاسيكي من خلال الشكل السابق عالم الشغل 

وهو .الةويكون هذا التوازن توازن الاستخدام التام حيث لا وجود للبط) E(عند النقطة : وضع التوازن-
.الوضع السائد حسب فرضيات النموذج الكلاسيكي

عندما يكون الطلب على العمل أكير من عرض العمل، أي أن سوق العمل يعاني من عجز في اليد -
السوق المبنية على قابلية الأجر الحقيقي للتغير لتعيد سوق ات، وهنا تتدخل آلي)ABيقدر بالمسافة (العاملة 

.المثاليالعمل لوضع التوازن 

المسافة ( كبر من الطلب عليه، وهذا يؤدي إلى خلق فائض في اليد العملأعندما يكون عرض العمل -
CD (وهنا تتدخل كذلك آليات السوقوجود بطالةأي ،) لتعيد الاقتصاد ) بما فيها الأجورالأسعارمرونة

.بشكل تلقائي لوضع التوازن

LD
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الموافق لذلك، كما هو الإنتاجتعطينا تلقائيا حجم نتاجالإن دالة إوهكذا إذا تم تحديد حجم العمل، ف
:موضح في الشكل البياني التالي

.حسب النموذج الكلاسيكيالإنتاجسوق والعلاقة بين سوق العمل: )06-03(الشكل رقم 

.76، ص 2004، الدار الجامعية، مصر، مقدمة في الاقتصادي الكليمحمد فوزي أبو السعود، :المصدر

الإنتاج، فان حجم )E:النقطة(دما يتحقق التوازن في سوق العملنه عنأيلاحظ من الشكل 
ونظرا للفرضيات السابقة يكون التوازن توازن الاستخدام التام، وبالتالي يكون . يتحقق مباشرة) *Y(التوازني
.عند الاستخدام التامالإنتاجهو حجم ) *Y(الكليالإنتاجحجم 

ظته هو أن حجم العمل في التوازن، حسب النموذج الكلاسيكي، هو نفسه حجم ومما تجدر ملاح
كما أن معدل الأجر الحقيقي في التوازن هو نفسه معدل ). التشغيل الكامل لليد العاملة(الاستخدام التام

وهذا معناه أن أي شخص يقدر ويرغب في العمل يمكنه الحصولالأجر الحقيقي في حالة الاستخدام التام،
وأي شخص لا يرغب في العمل عند ذلك الأجر الحقيقي على وظيفة عند معدل الأجر التوازني السائد،

:وذلك لسببين أساسيين)إراديةبطالة (إرادتهالتوازني فهو عاطل عن العمل بمحض 

إذا بقي العمال بدون عمل عند مستوى التوازن، فهذا يرجع إلى أن معدل الأجر الحقيقي المحدد من -
w/p(ية الحدية للعمل الإنتاجلهم يكون اكبر من قب >MPL( م، وبذلك تكون البطالة اختيارية، حيث أ

LD
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في ظل ثبات مستوى (إذا قبلوا بتخفيض أجورهم الاسمية فإن ذلك سيؤدي إلى تخفيض الأجور الحقيقية 
.وبالتالي تشجيع المنتجين على طلب يد عاملة أكثر) في الفترة القصيرةالأسعار
مبنية على فرضية المنافسة الحرة الكاملة، حيث تكون الأجور الاسمية مرنة نحو النظرية الكلاسيكيةنأ-

ن كل بطالة توجد عند إالانخفاض مما يؤدي إلى تحديد الأجور الحقيقية وفق حجم الاستخدام، وبذلك ف
1.مستوى معين من الأجر الحقيقي التوازني هي بطالة إرادية

II- والخدماتتوازن سوق السلع:
الإنتاجلقد رأينا سابقا أن النموذج الكلاسيكي في تحليله للتوازن الاقتصادي الكلي ينطلق من دالة 

وبالتالي بمجرد تحديد حجم العمل الأمثل . الكلية والتي تعتمد في الفترة القصيرة على عنصر العمل
ق تماما حجم الدخل الكلي لأي الحقيقي الذي يطابالإنتاجالمستخدم نكون قد حددنا تلقائيا حجم 

وطالما أن الدخل الكلي هو الذي يحدد الطلب الكلي على مختلف السلع والخدمات الاستهلاكية .اقتصاد
والرأسمالية، يبقى لنا أن نعرف ما إذا كان الطلب الكلي يكون دائما في المستوى الذي يستوعب العرض 

هل الطلب الكلي يكون دائما كافيا : بعبارة أخرى. اتالكلي لمختلف السلع والخدمالإنتاجالكلي، أي 
لامتصاص كل العرض الكلي من السلع والخدمات المنتجة ؟

:نعم، ويستدلون على وجهة نظرهم بالعنصرين التاليين: حسب الكلاسيك الجواب

):SAYقانون ساي(قانون المنافذ-1
و ينص هذا ، Jean-Baptiste Say"2"نسبة للمفكر الاقتصادي الفرنسي جون باتسيت ساي

، بمعنى أن كل عملية إنتاج تؤدي إلى خلق دخل "كل عرض يخلق الطلب المساوي له"القانون على أن 
المنتجات أنأي،)منفعة النقد المباشرة معدومة( وهذا الدخل يتجه إلى التحول إلى طلب على إنتاج أخر

. جات وما النقد إلا وسيط للتبادلتبادل بالمنت
ال (هو الذي يفتح المنافذ الإنتاجاقتنعنا بفكرة المنتجات تبادل بالمنتجات، فسيكون إذاو  ا
لمنتجات أخرى حيث عندما ننتهي من إنتاج سلعة سيتولد عنها دخلا نقديا والذي هو ليس ) لتصريف

اليا أو غاية في حد ذاته، بل سيفتح منفذا لغيرها من المنتجات أي سينفق على سلع وخدمات أخرى ح
فيصبح الطلب على السلع والخدمات النهائية يتجه دائما إلى مقابلة العرض وفق المنظور مستقبلا، 

1- PIERRE ALAIN MUET, théories et modèles de la macroéconomie, tome 01, l’équilibre de courte période,
Ed, économisa, paris, 1994, p54-55.
2- Jean-Baptiste Say: (1767-1832), est le principal économiste classique français.
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وبما أن سلوك . الاقتصاديينالمتعاملينتطابق تماما المداخيل الموزعة على الإنتاجن قيمة الكلاسيكي، لأ
دخلهم على السلع والخدمات النهائية في الأفراد العقلاني يهدف إلى تعظيم المنفعة فيتجهون إلى إنفاق كل 

.الإنتاجوبالتالي الاقتصاد لا يعرف أبدا فائضا في ) الادخار( الحاضر أو المستقبل
، فقد يكون هناك نقص في متوازنةالأسواقكل أنلا يعني " ساي"إن تحقيق التوازن حسب قانون 

اختلال في بعض (سلعة أو خدمة ما مة ما، كما قد يكون هناك نقص في عرضخدأوالطلب على سلعة 
ن توجد أزمة في الطلب على المستوى الكلي، أي لا يمكن أن ألا يمكن " ساي"، إلا انه  حسب )الأسواق

1.على المستوى الكليالإنتاجتكون هناك أزمة في 

:نظرية الاستثمار، الادخار ومعدل الفائدة-2
لأفراد وحيادية النقود يؤدي إلى تحول كل النقد ينطلق هذا الاستدلال من كون السلوك العقلاني ل

إذا قامت بعض الوحدات الاقتصادية هل : ولكن السؤال الذي يطرح هنا هو.الإنتاجإلى طلب كلي على 
بادخار جزء من دخلها بدلا من إنفاقه على السلع والخدمات، سيؤدي ذلك إلى نقص في الطلب الكلي  

.خر ؟بقيمة مساوية إلى قيمة الدخل المد
إن إجابة الكلاسيك على هذا السؤال كانت بالنفي، لأنه حسب رأيهم الادخار ما هو إلا شكل 

وبتعبير أخر فان كل ادخر لا . الرأسماليةالمسبق، وسينفق على شراء السلع والخدمات الإنفاقمن أشكال 
.استثمارأليا إلى بد أن يتحول 

لادخار هو عدم استهلاك جزء من الدخل حاليا، ليس حسب رأي الفكر الكلاسيكي، ا: الادخار.1.2
جل الاحتفاظ به في شكله النقدي، بل من أجل توظيفه والحصول على مردود، والعنصر الذي يشكلأمن 
ولكن في اية .، فالادخار إذن هو دالة لمعدل الفائدة)i(هو معدل الفائدة الحقيقي والموجبالمردودهذا

علاقة؟
دالة الادخار هي دالة متزايدة أنأي،الادخار ومعدل الفائدة علاقة طرديةقة بين عرض لاالع

، لأن الأفراد إذا قاموا بادخار جزء هام من دخلهم فسيؤدي ذلك إلى انخفاض الاستهلاك في لمعدل الفائدة
عناه أن الحاضر وارتفاعه في المستقبل، وبما أن الاستهلاك يخضع إلى قانون تناقص المنفعة الحدية والذي م

تم التنازل في الحاضر ترتفع في الوقت نفسه الذي ) الدينار مثلا( المنفعة الحدية لكل وحدة استهلاك
وفي هذه الشروط، لا يمكن للمدخرين . تنخفض فيه المنفعة الحدية لكل وحدة استهلاك إضافية في المستقبل

.169سبق ذكره، ص ، مرجعمدخل إلى التحليل الاقتصادي الكليشعيب بونوة و زهرة بن يخلف، -1
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ن تلك هي معدل الفائدة الحقيقي، لأارتفعإذاإلاالدخل الجاري، إطاريزيدوا من حجم الادخار في أن
1.الطريقة الوحيدة لتعويضهم عن الخسارة المتزايدة في كل وحدة استهلاك حالية تم التنازل عنها

S = f(i): نإ، فiومعدل الفائدة الحقيقي بالرمز Sإذا رمزنا إلى الادخار بالرمز 

:نه يكون لدينا الادخار الحدي سالبإتقاق، فوإذا قبلنا بأن دالة الادخار هي دالة مستمرة وقابلة للاش

0 >
di

dS
 '=S ' = f(i)

:بيانيا كما يليويمكن تمثيل دالة الادخار
.منحنى دالة عرض الادخار حسب النموذج الكلاسيكي للتوازن: )07-03(الشكل رقم 

.214، ص 2000ندرية، ، مؤسسة شباب الجامعة، الإسكالتحليل الاقتصادي الكليأحمد فريد مصطفى، :المصدر

الأخير، وتأكيدا لما سبق ذكره، أن عرض الادخار ما هو إلا الطلب على الأصول ذات نلاحظ في 
أي أن المدخرين يفضلون هذه الأصول التي تدر عليهم دخلا إضافيا بدل الاحتفاظ بالنقد السائل . المردود

.الذي لا يدر أي شيء

سب الكلاسيك هو عرض للموارد النقدية وفي نفس الوقت طلب إذا كان الادخار ح: الاستثمار.2.2
على الأصول ذات المردود، فإن الاستثمار ما هو إلا طلب على هذه الموارد النقدية وفي نفس الوقت عرض 

يصدر هذا الطلب عن المؤسسات الاقتصادية لتمويل بعض أنشطتها، فتقوم بإصدار . للأصول ذات المردود
ومنه فالاستثمار هو دالة في الربحية المتوقعة من المشروعات .تحت تصرف المدخرينأسهم وسندات تضعها 

. أخرىمن جهة وفي سعر الفائدة من جهة 

.113، مرجع سبق ذكره، ص محاضرات في النظرية الاقتصادية الكليةمحمد شريف إلمان، -1
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وما دام سعر ) كل ما زاد الاستثمار نقصت الغلة(وبما أن هذه الربحية تصطدم بقانون تناقص الغلة 
المستثمرين لا يزيدون في أنمار ، فهذا يعني الفائدة يقيس تكلفة رأس المال المستخدم لتمويل الاستث

م  المنتظرة من المروديةل زيادة في سعر الفائدة تؤثر على قل ، فكأقبل المدخرون سعر فائدة إذاإلااستثمارا
:  كما يليفي معدل الفائدةمتناقصة الاستثمار دالة أنونستنتج مما سبق .المشاريع الاستثمارية

I= f(i)حيث:I حجم الاستثمار، وiمعدل الفائدة الحقيقي.
ا دالة مستمرة في معدل الفائدة وقابلة للاشتقاق، يكون المشتق الأول  الاستثمار (وإذا قبلنا بأ

سالب)الحدي
I ' = f(i) '= dI/di < 0

:أما شكلها البياني يكون كما يلي
.النموذج الكلاسيكي للتوازنمنحنى دالة الطلب على الاستثمار حسب: )08-03(الشكل رقم 

.215، مرجع سبق ذكره، ص التحليل الاقتصادي الكليأحمد فريد مصطفى، :المصدر

نلاحظ من الشكل أعلاه أن الاستثمار هو دالة متناقصة في معدل الفائدة الحقيقي، حيث يزداد 
وتجدر الإشارة إلى أن الاقتصاديون يميزون بين .صحيحالاستثمار كلما انخفض معدل الفائدة والعكس

سعر الفائدة الاسمي وسعر الفائدة الحقيقي، خاصة في فترات التضخم أو الكساد أي في فترات عدم 
، إذ أن سعر الفائدة الاسمي هو ذلك المعدل الذي يدفعه المستثمرون عند اقتراض الأموال، الأسعاراستقرار 

.لحقيقي هو سعر الفائدة الاسمي مصحح من أثار التضخمبينما سعر الفائدة ا

):توازن سوق الأموال المعدة للقرض(توازن سوق السلع والخدمات-3
)Yd(الإجماليمع الطلب )Ys(الإجماليإن توازن سوق الأموال المعدة للقرض يكون بتعادل العرض 

:، ويدرس الكلاسيك هذا التوازن من ناحيتينالإجماليمع الدخل 

i

I

I =f(i)
i1

I 1

i2

I2
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) s(نعلم أن الدخل في النموذج البسيط ينقسم إلى استعمالين أساسيين هما الادخار: ن جانب العرضم-
وحسب التصور الكلاسيكي، يقوم الأفراد بتحديد الادخار وفق معدل الفائدة الحقيقي ). c(والاستهلاك

حسب السائد في السوق، ثم يستهلكون ما تبقى من دخلهم، أي أن الادخار يسبق الاستهلاك 
YS= S + C:   الكلاسيكي

من ) c(الطلب السوقي عند الكلاسيك في الطلب على السلع الاستهلاكيةيتمثل : من جانب الطلب-
Yd= C + I: من جهة أخرى) I(جهة، والطلب على السلع الاستثمارية

ع على السلالإنفاق، وهو الإنفاقوبما أن الادخار وفق هذا النموذج ما هو إلا شكل من أشكال 
الطلب الادخار مععرضية، وعليه يحدث توازن سوق السلع والخدمات عند تساويالإنتاجوالخدمات 

.الاستثمارعلى
YS= S + C:العرض الكلي

Yd= C + I:الطلب الكلي

S = I:شرط التوازن

ما إذن إذا كان الادخار هو إنقاص للطلب الحالي على السلع والخدمات الاستهلاكية، فالاستثمار
).يةالإنتاج(هو إلا الطلب على السلع والخدمات الاستثمارية

بيانيا يحدث التوازن في سوق السلع والخدمات عند نقطة تقاطع منحى دالة الادخار مع منحنى 
ن يكون أالسوق تضمن  بوآلية، )*i(التوازنييدالة الاستثمار، ويتحدد في نفس الوقت سعر الفائدة الحقيق

.يدالحل واحد ووح
.التوازن في سوق السلع والخدمات حسب النموذج الكلاسيكي: )09-03(الشكل رقم 

.217، مرجع سبق ذكره، ص التحليل الاقتصادي الكليأحمد فريد مصطفى، :المصدر
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نلاحظ من الشكل، انه عند نقطة تقاطع المنحنيين الممثلين لدالتي الادخار والاستثمار، يتحدد حجما 
).*i(ومعدل الفائدة الذي يضمن التوازن) *I(والاستثمار) *S(الادخارالتوازن لكل من

III- توازن القطاع الحقيقي المكون من سوق العمل وسوق السلع (: من التوازنالأولىالمرحلة
).والخدمات

، لأن الكلاسيك  يقسمون )لوحده(يمكن إيجاد التوازن الكلي بالنسبة للقطاع الحقيقي على حدة 
لاقتصاد على فرضية القطاع الحقيقي والقطاع النقدي، ويرتكز هذا الانقسام الثنائي ل: قسمينالاقتصاد إلى

احيادية النقود أي .1لا تؤثر على ما يحدث في القطاع الحقيقيأ
، أي العلاقات على كل العلاقات الأساسية اللازمة لحلهيحتوي النموذج الذي يمثل القطاع الحقيقي

حجم العمل : يم المتغيرات الاقتصادية الكلية الحقيقية الداخلية عند التوازن والمتمثلة فياللازمة لتحديد ق
، سعر الفائدة الحقيقي )*Y(، حجم الدخل الحقيقي التوازني)*W(، معدل الأجر الحقيقي)*L(التوازني
). *C(ك التوازني، وحجم الاستهلا)*S(، حجم الادخار التوازني)*I(، حجم الاستثمار التوازني)*i(التوازني

:وتتمثل العلاقات الأساسية لهذا النموذج في

Y= F(L):للفترة قصيرة الآجلالإنتاجدالة -

: سوق العمل-
Ls: عرض العمل = F ( )

Ld:الطلب على العمل = F ( )

Ld =Ls:                          شرط توازن سوق العمل

:سوق السلع والخدمات-
S = F(i):عرض الادخار

I = F(i):                              الطلب على الاستثمار

S = I:                        شرط توازن سوق السلع والخدمات

.121، مرجع سبق ذكره، ص محاضرات في النظرية الاقتصادية الكليةمحمد شريف إلمان، -1
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C = Y:تعريف الاستهلاك- – S

ذا توازن يحدث التوازن الكلي في القطاع الحقيقي عندما تتوازن السوقان معا في الوقت ذاته، و
الحقيقي، وتوازن سوق السلع والخدمات يمكننا من توزيع هذا الإنتاجديد حجم سوق العمل يمكننا من تح

الدخل بين الادخار والاستهلاك، ويمكن تمثيل الحل بيانيا بوضع الرسوم البيانية المختلفة جنبا إلى جنب كما 
:يلي

.التوازن في القطاع الحقيقي حسب النموذج الكلاسيكي: )10-03(الشكل رقم 

.176ذكره، ص مرجع سبقمدخل إلى التحليل الاقتصادي الكلي، يب بنوة، زهرة بن يخلف، شع:المصدر

.توازن القطاع النقدي: ثالثا
الفصل بين القطاع الحقيقي والقطاع (يقوم التحليل الكلاسيكي على الازدواجية الاقتصادية

تمثل في وسائل إنتاج حقيقية بشرية  والتي تبالنسبة إليهم يتحدد بعوامل حقيقيةالإنتاج، ومستوى )النقدي
لديهم يتحدد بعوامل الإنتاجفإذا كان حجم . ويكون دائما عند مستوى التشغيل التامكانت أو طبيعية

حقيقية فما هو دور النقود ؟
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اثر على القطاع الحقيقي والتأثير الوحيد للنقود يتمثل في أيوفقا للتحليل الكلاسيكي ليس للنقود
، حيث على أساس )هذا ما حاولت النظرية الكمية للنقود توضيحه(1ى المستوى العام للأسعارالتأثير عل

ا في السوق سيتحدد المستوى العام للأسعار ا أو ندر .الأسعاروالذي ما هو إلا متوسط وفر

I.الفرضيات الكلاسيكية في الجانب النقدي:
كلاسيك فيما يتعلق بدور النقود في النشاط النقل اهتمام، إن تطور التحليل الكلاسيكي للنقود

الاقتصادي من السؤال عن قيمة النقود إلى سؤال آخر هو لماذا يحتفظ الأفراد بالنقود ؟، وهذا ما جعل 
وقد ارتكزت هذه النظرية على . التحليل الكلاسيكي ينتقل من دراسة عرض النقود إلى دراسة الطلب عليها

:الفرضيات التالية

ا حيادية،: لمعاملاتثبات حجم ا-1 ولا تؤثر على التوازن تعتبر النقود في النظرية الكلاسيكية على أ
ودورها الوحيد هو تسهيل عملية التبادل، إذا النقود تبقى حيادية التأثير على مستوى الاقتصادي

وعليه تفترض النظرية الكلاسيكية أن حجم المعاملات ومستوى النشاط. الاستخدام والناتج ككل
.المتغيرات التي تحدث فيهاأوالاقتصادي يتم تحديده بعوامل موضوعية ليس لها علاقة بكمية النقود 

نقصد بسرعة دوران النقود معدل متوسط عدد المرات التي تنتقل فيها وحدة : ثبات سرعة دوران النقود-2
وتقوم هذه الفرضية على  . ةالنقد من يد إلى يد أخرى في تسوية المبادلات الاقتصادية في فترة زمنية معين

ا تحدد بعوامل بطيئة التغير ومستقلة أساس أن سرعة دوران النقود هي ثابتة على الأقل في المدى القصير لأ
كثافة السكان وتطور التعاملات المصرفية ومستوى تطور وتقدم الجهاز المصرفي : عن كمية النقود منها

2.القصيرالأجلل كلها  لا تتغير في المالية والنقدية، وهذه العواموالأسواق

تقوم النظرية النقدية الكلاسيكية على : ارتباط تغير المستوى العام للأسعار بتغير كمية عرض النقود-3
افتراض جوهري مفاده ا ناي تغير في كمية النقود المعروضة سيحدث تغيرا بنفس النسبة و في نفس الاتجاه 

، وذلك الأسعارهناك علاقة طردية تناسبية بين كمية النقود ومستوى في المستوى العام للأسعار، أي أن 
.بافتراض ثبات حجم المعاملات وسرعة دوران النقود

.57، ص 1998، الإسكندرية، مصر، مؤسسة شباب الجامعة، الاقتصاد النقديضياء مجيد الموسوي، -1
.467، ص 1981، دار النهضة العربية، مصر، مقدمة في النقود والبنوكمحمد زكي الشافعي، -2
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II.سوق النقود عند الكلاسيك:
به كل من سوق في النموذج الكلاسيكي، ويتمحور حول تحديد التوازنآخريعتبر سوق النقود 

.لمستوى العام للأسعارعرض النقود والطلب عليها وكذا إيجاد ا

حجم النقود (يتمثل عرض النقود على مستوى الاقتصاد في كمية النقود المتاحة فيه:عرض النقود-1
تمع :ووسائل الدفع والتي تتكون منأدواتمجموع ما هو متداول من ، أي )المعروض في ا

عدنية والتي يصدرها البنك هي النقود الورقية والنقود الم: )القانونتتداول بموجب(نقود قانونية-
M1ز لها بالرمز م، وير )السلطات النقدية(المركزي

هي نقود الودائع وتسمى كذلك النقود المصرفية، وتتمثل في ):تتداول بموجب الثقة(نقود ائتمانية-
. الخ...موميةتلك النقود المودعة بالبنوك التجارية، بالحسابات البريدية الجارية، بالحسابات الجارية بالخزينة الع

M2ويرمز لها بالرمز 

إن العلاقة بين النقود القانونية والنقود الائتمانية يحددها البنك المركزي من خلال ما يعرف بمعدل -
الاحتياطي القانوني الذي هو أساس مضاعف الائتمان، وعليه النقود القانونية هي مصدر خلق النقود 

.الائتمانية
السلطات النقدية التي بدورها تتعرض وإنماوحدات الاقتصادية، إن عرض النقود لا تحدده ال

، والتي تجعل من الصعب فهم آلية )الخ...ثقافيةسياسية، اجتماعية، اقتصادية، ( لضغوط عديدة ومتنوعة
طرح النقود والتحكم فيها من قبل السلطات النقدية، ولذلك يعتبر عرض النقود عند الكلاسيك متغيرا 

.)يتحدد خارج النموذج الاقتصادي( سلطات النقديةتحدد الخارجيا
M = M0

.عرض النقود:Mحيث
M0 :كمية معينة من النقد المعروض.

:بيانيا كما يليويمكن تمثيل عرض النقود
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.منحنى عرض النقود حسب النموذج الكلاسيكي للتوازن: )11-03(الشكل رقم 

.128ص ، مرجع سبق ذكره،محاضرات في النظرية الاقتصادية الكليةلمان، إمحمد شريف :بتصرف:المصدر

إلا من خلال ما تقوم به كأداة إن الكلاسيك لا يرون ضرورة في طلب النقود :الطلب على النقود-2
ة من عملية ، ومنه ستستخدم النقود لشراء المنتجات المتدفقلقياس قيمة السلع والخدمات ووسيط في التداول

وبالتالي الطلب على النقود ما هو إلا طلب النقد لإتمام جميع الصفقات . الأسعاروتحديد الإنتاج
.الوطني خلال فترة من الزمن ولتكن سنةالإنتاجوالمعاملات الاقتصادية لتصريف كل 

بدورها مشتقة من يعتمد النموذج الكلاسيكي على النظرية الكمية لتحديد دالة الطلب على النقود والتي 
.كمية النقود في لحظة زمنية معينةM: حيثM.V= P.T:المعادلة الكمية التالية

V :النقود) تداول(سرعة دوران.
T : لإنتاجاكمية المبادلات الحقيقية من.
P :المستوى العام للأسعار.

:هماتطرح هذه المعادلة إشكالية التفسير النظري لها وهذا ما تجاوزه النموذج الكلاسيكي في مرحلتين

كعامل النقوداعتبارتقوم النظرية الكمية للنقود على أساس:معادلة التبادل لفيشر ونظرية كمية النقود-
ة ساعكأيالنقود  أنوتعتبر هذه النظرية للأسعار،تحديد المستوى العام أوأساسي وحاسم لتفسير النقود 

من السلع تحدد قيمتها بتفاعل عرضها مع الطلب عليها، فالزيادة في عرض النقود مقارنة بالطلب عليها 
ارتفاع أسعار السلع والخدمات، أما إذا ارتفع مستوى سيؤدي إلى انخفاض قيمتها وهذا ما يؤدي بدوره إلى

ارتفاع قيمتها وانخفاض مستوى إلىالطلب على النقود على مستوى المعروض منها فان هذا سيؤدي 
ومنذ القرن السادس عشر طور العديد من العلماء هذه النظرية وعلى رأسهم جون .الأسعار

الدخل النسبي 
PY

M0 النقدية الكتلة

M= M0
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ن عشر جون لوك ودافيد هيوم وجون ستيوارت ميل الذي اقروا ، بينما جاء في القرن الثامJ.Bodoinبودان
.تتناسب عكسيا مع كميتهاالنقودقيمةنأب

، Irving Fisherأما في القرن التاسع عشر فقد دافع عن هذه النظرية العالم الأمريكي ارفينج فيشر 
أكد من خلالها على ، حيث1عرفت باسم معادلة التبادلا التحليل النقدي في شكل معادلة، وصاغ هذ

ومعادلة . وجود علاقة طردية بين كمية النقود المعروضة من جهة والمستوى العام للأسعار من جهة أخرى
تحقق التساوي بين القيم المدفوعة والقيم ) الطلب عليها(التبادل هذه تفيد بأن النقود كوسيلة للتبادل

:2ذات طرفينالمقبوضة، وهكذا يمكننا الاستنتاج أن عملية التبادل

.كمية النقود المدفوعة مضروبة في سرعة تداولها: ويمثل النقود المدفوعة ويعبر عنها بـ: طرف نقدي-
أسعارهاكمية السلع مضروبة في : قيمة السلع المتبادلة ويعبر عنها بـيمثل : طرف سلعي-

السلع أسعار: Pالمنتجة، كمية السلع : Qسرعة دوران النقود، : Vهي كمية النقود، : Mأنافترضنا فإذا
:المنتجة، فان معادلة التبادل يمكن صياغتها بالشكل التالي

M . V = ∑ P . Q

: وقد طر فيشر هذه العلاقة وصاغها على النحو التالي
M . V =  P . T

.المستوى العام للأسعار: P، وهي دالة في مستوى الدخل الحقيقيحجم المبادلات: Tحيث 
، وذلك على يد  )Y(انتقلت إلى معادلة تعتمد على الدخل الحقيقي) T(تمد على المعاملاتثم من معادلة تع

)A.C. Pigou(بيقوأرثر سيسل و ) A. Marshall(الفريد مارشال: كل من
M . V =  P . Y

وبما أن فرضيات الكلاسيك ترتكز على ثبات حجم الناتج عند مستوى التشغيل التام، كما أن 
ومنه سيكون أي تغير في . ثابتة كذلك) V(ثابتة في الفترة القصيرة أي أن سرعة تداول النقدعادات الدفع 

سواء بالزيادة أو النقصان في حجم الكتلة النقدية سيؤدي إلى تغير مماثل  في المستوى العام للأسعار بنفس 
:النسبة وفي نفس الاتجاه

M . V̅ = P . Y̅

.09، ص 2003، بدون مكان النشر، محاضرات في الاقتصاد الكلي المعمقساكر محمد العربي، -1
.68، ص 2017المطبوعات الجامعية، الجزائر، ، ديوان محاضرات وتمارين: النظرية الاقتصادية الكليةمحمد زرقون وأمال رحمان، -2
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ؤثر في المستوى العام للأسعار وليس العكس، أي أن مستوى كما يفترضون أن النقد هو الذي ي
= P: هو دالة في كمية النقد المعروضةالأسعار f( M)وهي دالة متزايدة.

. وكمية النقود المتداولة في الاقتصادالأسعارالعلاقة الميكانيكية الموجودة بين مستوى فيشرلقد بين 
غير المستوى العام للأسعار في حال تغير عرض النقود وليس الطلب بالتالي معادلته جاءت كنظرية مفسرة لت

.1عليها

تعتبر هذه النظرية امتداد للتحليل الكلاسيكي، وروادها ): معادلة الارصدة النقدية(معادلة كمبرج -
وأكدت ارثر بيجو مارشال والفريد: أمثالعرفوا باسم الكلاسيكيون الجدد والذين كانوا من جامعة كمبرج 

كما . ذه النظرية أن التقلبات في المستوى العام للأسعار يعود إلى تغير كل من الطلب على النقود وعرضهاه
ا مخزنا للقيمة اي أداة للوفاء بالمدفوعات الآجلة حيث يرغب . رأو أن الطلب على النقود يرتبط بكو

حيث يكون . Kأطلق عليها الأفراد في الاحتفاظ بالنقود في صورة أرصدة نقدية حاضرة وهذه النسبة 
: مستقرا إذا تساوت الكمية المطلوبة من النقود مع الكمية المعروضة وفقا للمعادلة التاليةالأسعارمستوى 

KYMd وبمطابقتها مع صيغة فيشر يكون، حيث
V

K
1
 أي أنK سرعة الدوران، تمثل مقلوب

ا في صورة رصيد نقدي سائل ن الدخل النقديوهي عبارة عن النسبة م التي يرغب الأفراد في الاحتفاظ 
pyYأما . 2لمواجهة مشتريات السلع والخدمات، وتعرف كذلك بنسبة التفضيل  حيثY تمثل الدخل

لعلاقة من وعليه تصبح ا. pالدخل الحقيقي مضروب في المستوى العام لأسعار yالنقدي، والذي يساوي 
KpyMdالشكل  .

yوبحكم أن مارشال من رواد المدرسة النيوكلاسيكية والتي هي الأخرى تؤمن بأن الناتج الحقيقي 

يتحدد بجانب العرض كما هو الحال عند الكلاسيك مع مستوى التشغيل الكامل، فسيصبح الدخيل 
تكاد تكون Kوبما أن . لثبات عنصر العمل خلال هذه الفترةالحقيقي ثابتا كذلك في الفترة القصيرة وهذا 

سترتفع الأسعارثابتة أيضا في الآجال القصيرة فقد توصل إلى نفس النتائج التي وصل إليها فيضر، إذ أن 
النسبية التي تبقى ثابتة والتي تتحدد الأسعاراطلاقا على زيادة الكمية المعروضة من النقد وهذه لن تؤثر 

مل دون سواها، ومنه تؤكد هذه النظرية الاعتقاد الذي كان سائدا وهو أن النقد حيادي لا يؤثر على بالعوا
.ولا على العلاقة بين مختلف السلعالإنتاجحجم 

.57، ص 2014، الجزء الأول، مرجع سبق ذكره الاقتصاد الكلي المعمقمحمد بوخاري، -1
.328ص، 2006، دار الأمين للنشر والتوزيع، صنعاء، مقدمة في الاقتصاد الكليمحمد أحمد أفندي، -2
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التمثيل البياني لمعادلة الأرصدة النقدية: )12-03(الشكل رقم 

.، بتصرف128ص ، مرجع سبق ذكره،ت في النظرية الاقتصادية الكليةمحاضرالمان، إمحمد شريف :المصدر

:أهم الاختلافات بين معادلة الأرصدة النقدية ومعادلة فيشر
تقرر معادلة فيشر وجود علاقة ميكانيكية بين كمية النقود وبين المستوى العام وهي علاقة طردية 

علاقة بين كمية النقود والدخل النقدي بحيث التغيرات وتناسبية بينما تقرر معادلة الأرصدة النقدية وجود 
.على المستوى العام للأسعارالإنتاجالنقدية على حجم 

تتفق المعادلتان في أن العلاقة بين الطلب على النقود والمعروض منها يحددان التوازن الاقتصادي لأن 
ا المستوى العام للأسعار سواء كان بصورة مباشر  ) بحسب ما يقرره فيشر في معادلة المبادلة(هذه تحدد بدو

).بحسب ما يقرره مارشال في الأرصدة النقدية(أو بصورة غير مباشرة 

:التوازن في سوق النقد عند الكلاسيك-3
MsMdيتحدد التوازن في سوق النقد بتساوي الطلب على النقود وعرضها   حيث المعروض

.يعد متغيرة خارجية تحدد من طرف السلطات النقدية0Mالنقدي 

0MMSKpyMdMsMd 

:ويمكن تمثيل التوازن بيانيا كما يلي

Md=KY

Y

y

MD

d

K
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:التمثيل البياني لتوازن سوق النقد الكلاسيكي: )13-03(الشكل رقم 

.، بتصرف128، مرجع سبق ذكره،ص ة الاقتصادية الكليةمحاضرات في النظريلمان، إمحمد شريف :المصدر

ثابت، تصبح من Yالعلاقة بين كمية النقد والمستوى العام للأسعار بافتراض أن الحجم الدخل الحقيقي 
الشكل  MfP  ومن المعادلة يصبح ،

Ky

M
P  وبما أن المقدار ،Kyابت فإن ثP يرتبط مباشرة

فهي علاقة عكسية، وهذا موضح في yو pبكمية النقد والعلاقة بينهما طردية وتناسبية، أما العلاقة بين 
.التمثيل البياني الموضح للعلاقة بين ناتج الحقيقي والمستوى العام

.مالتمثيل البياني للعلاقة بين مستوى الناتج والمستوى العا: )14-03(الشكل رقم 

.183ص،1994، وكالة الاهرام للتوزيع، القاهرة، المفاهيم والنظريات الأساسية: نظرية الاقتصاد الكليسامي خليل، :المصدر

من خلال التمثيل البياني يتضح جليا أن التغير في كمية النقد المعروضة قد تغيرت لسبب من 
سلطة النقدية فإن هذا سيؤدي حتما إلى زيادة المستوى العام للأسعار بنفس الأسباب وفقا لقرارات ال

ا كمية النقد، وذلك لأن الدخل يوجد في مستواه الأقصى  ولا ) الاستخدام الكامل(النسبة التي ارتفعت 
.يمكن أن يتغير

Md=Kpy

Y

y

Py

P
y

E

Ms=M0

Md=Ms=M0

Y

y
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P
y

E

M

1

P

1

M

2

P

1

P

2

P

2
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.للقطاعين الحقيقي والنقديالكليالتوازن : رابعا
I-نحنى العرض الكلي عند الكلاسيكاشتقاق منحنى الطلب الكلي وم

إن التوازن الكلي في التحليل الكلاسيكي يتحدد بتساوي الطلب الكلي والعرض الكلي، ومن اجل 
.تجسيد هذا التوازن وجب تحديد هذين الجانبين

:اشتقاق منحنى العرض الكلي عند الكلاسيك-1
، ومن الأسعارمرونة الأجور الاسمية و تفترض النظرية الكلاسيكية سيادة حالة المنافسة التامة، و 

في التحليل الكلاسيكي، العرض الكلي هو الذي يعبر عن الإنتاجخلال كل من سوق العمل ودالة 
1:ويتعمد نموذج العرض الكلي على مجموعة من المعادلات

1. LfY 

2.
p

w
W 

3.)(WLL ss 
4.)(WLL dd 
5.*LLL ds 

.92-89: ، ص ص2005، 3، ديوان المطبوعات الجامعية، الجزائر، طتحليل الاقتصادي الكليال-النظرية الاقتصاديةضياء مجيد الموسوي، -1
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التمثيل البياني لاشتقاق منحنى العرض الكلي في النموذج الكلاسيكي: )15-03(الشكل رقم 

.334،  صمرجع سبق ذكره، مقدمة في الاقتصاد الكليمحمد أحمد أفندي، :المصدر

منحنى العرض الكلي يتبين أن عملية الاشتقاق تنطلق من قمن خلال التمثيل البياني لاشتقا
تحديد حجم العمالة التوازني في سوق العمل والتي تتحقق عند تساوي العرض والطلب على العمل عند 

وفي . والتي عندها تكون فرص العمل متوفرة لكل من يرغب في العمل*Wمستوى الأجور الحقيقية التوازنية 
، وتحديد حجم التشغيل التام يعني تحديد حجم )1الشكل (ك حالة تشغيل تام هذه النقطة تكون هنا

لحجم التوازنيتين، وكلا القيمتين )2الشكل (الإنتاج، وذلك من خلال دالة  *Yالأقصى أو التوازني الإنتاج
الإنتاج(تتحدد بمتغيرات حقيقية لهذا فإن منحنى العرض الكلي ) *Y*،W(الإنتاجالعمالة وحجم 

بالتالي فما هو دور هذا الأخير في . لا يتغير مهما تغير المستوى العام للأسعار ارتفاعا أو انخفاضا) الحقيقي
النموذج؟ 
توجد 4للشكل المستوى العام للأسعار متغير نقدي ولا يؤثر إلا في العوامل النقدية، حيث وفقاإن

لأسعار لكن وفي ظل الوضعية التوازنية لسوق علاقة عكسية بين كل من الأجر الحقيقي والمستوى العام ل

L

L* L*

L

W* W
Y* Y

W* W
Y* Y

P2

P1

P0

P2

P1

P0

P P

الأجر الحقيقي

2الشكل 1الشكل 
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فإن الأجر الحقيقي لن يحدث بتغير المستوى العام للأسعار لكن وفي ظل الوضعية التوازنية لسوق العمل 
بتغير المستوى العام للأسعار، لذلك فإن الأجر النقدي سيتغير ارتفاعا يتغيرالعمل فإن الأجر الحقيقي لن 

وبالتالي فتحديد العرض ). الأسعارمرونة الأجور و (ات المستوى العام للأسعار وانخفاضا توافقا مع تغير 
، )عرض العمل، الظروف الفنية للإنتاج(يكون من خلال العوامل الحقيقية فقط ) الإنتاجمستوى (الكلي 

ليته النسبية، ما جعل منحنى العرض الكلي شاقوليا لاستقلاالأسعاروتعتمد كل التعديلات على التغير في 
.التامة على المستوى العام للأسعار

:الطلب الكلي عند الكلاسيك-2
وهو يمثل الطلب على السلع والخدمات التي يتم انتاجها، وهذا الطلب يتحدد بالعلاقة العكسية 

، وهذه العلاقة العكسية مستمدة من النظرية الكمية للنقود، فالتغير في كمية النقد الإنتاجو الأسعاربين 
، أو يمكن التعبير عن ذلك من الإنتاجوهذا الأخير بدوره سوف يؤثر على حجم الإنفاقر على حجم سيؤث

وذلك لثبات عادات الأفراد المتعلقة بحفظهم (جانب آخر، إذا كانت سرعة دورات وحدة النقد ثابتة 
ت كمية النقود ثابتة ، فإذا كانP.Y.M: فإنه يمكن الحصول على علاقات بين المتغيرات المتبقية وهي) للنقود
سوف يتغيران عكسيا، وبالتالي يكون منحنى الطلب الكلاسيكي سالب ) P(الأسعارو ) Y(الإنتاجفإن 
:ويمكن توضيح هذا المنحنى بيانيا كما هو موضح في الشكل التالي. 1الميل

التمثيل البياني لمنحنى الطلب الكلي عند الكلاسيك: )16-03(الشكل رقم 

.286، مرجع سبق ذكره، ص التحليل الاقتصادي الكليأحمد فريد مصطفى، :المصدر

.48-47ص ص، )الاقتصاد الكلي(التحليل الاقتصادي الكليعمر صخري، -1

P

Y

AD
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:التوازن في التحليل الكلاسيكي- 
يتحدد مستوى الدخل الإنتاجيتحدد حجم العمالة التوازني في سوق العمل، وبتعويضها في دالة 

و سوق النقد، وهذا ما يجسد مفهوم الازدواجية إلى سوق السلع والخدمات أالإشارةدون *Yالتوازني 
، في حين أن شروط الإنتاجشروط العرض تحدد مستوى في النموذج الكلاسيكي بمعنى أن الاقتصادية

.1الأسعارالطلب تحدد مستويات 
.منحنى الطلب الكلي مع منحنى العرض الكليلتقاءاببالتالي يحدث التوازن 

.لب الكلي مع منحنى العرض الكليمنحنى الط:)17-03(الشكل رقم 

.287، مرجع سبق ذكره، ص التحليل الاقتصادي الكليأحمد فريد مصطفى، :المصدر

:نقد النظرية الكلاسيكية-3
:لقد برزت على اثر أزمة الكساد العالمي انتقادات كثيرة للفكر الكلاسيكية منها

يل للاستهلاك، ما يجعل جزء من الدخل لا يوجه للاستهلاك وهذا وفقا لنظرية كلما زاد الدخل نقل الم- 
ا ماركس؛ الاستهلاك المتناقص التي جاء 

الأفراد بطبعه ميالون للادخار، ما يجعل جزء من السلع والخدمات لا يجد طلبا موازيا له وفق ما رأى - 
ألفريد مارشال؛

.التام وهذا ما توصل إليه كينز، وانتقد بذلك قانون سايالتوازن ممكن أن يحدث دون مستوى التشغيل - 
الأفراد يتعرضون للخداع النقدي ولا يولون اعتبارا للأجر الحقيقي بل للأجر النقدي، فعرض العمل - 

بالتالي ليس دالة في الأجور الحقيقية بل في الأجور الاسمية؛

.92، مرجع سبق ذكره، صالتحليل الاقتصادي الكلي-النظرية الاقتصاديةضياء مجدي المسوي،-1

P

Y
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؛)عاملات، الاحتياط، المضاربةالم(النقود لها دور مهم في الاقتصاد وهي تطلب لثلاث دوافع - 
سعر الفائدة ظاهرة نقدية تتحدد بعرض النقود والطلب عليها؛- 
في اقتصاد نقدي وهذا ما قام عليه فكر كينز؛الإنتاجو يمكن تحديد مستوى الدخل - 

يعد كين زوال من مشكلة الإطارلا تؤدي بالضرورة إلى التوازن الكلي، وفي هذا التوازنات الجزئية - 
يع؛التجم

الادخار ليس فضيلة اقتصادية بل أنه قد يؤدي إلى تخفيض الطلب الكلي مما يؤدي إلى حدوث البطالة؛- 
هناك بطالة إجبارية ما يفرض تدخل الدولة لإعادة التوازن في الاقتصاد وذلك من خلال سياسة التمويل - 

.بالتضخم

:لفصل الثالثاحولتمارينسلسلة: خامسا
:التمرين الأول

:الأسئلة التاليةأجب عن

ما هي أهم الفرضيات التي يقوم عليها التحليل الكلي الكلاسيكي؟- 

كيف يمكن القضاء على ظاهرة البطالة وفقا للتصور الكلاسيكي؟- 

؟ ولماذا؟"الطلب ينشأ عرضه"للأسواق على العكس أي " ساي"هل يمكن أن ينص قانون - 

ضة بين السلع، هل يمكن تطبيقه على للأسواق وضع أساسا ليقوم على المقاي" ساي"قانون - 
الاقتصاديات النقدية؟ فسر ذلك؟

وضح لماذا؟- 
مرونة منحنى العرض الكلي ثابت عند الكلاسيك.
 بكمية التوازن مع العملالإنتاجيتحدد حجم.
يتناسب مستوى العام للأسعار تناسبا طرديا مع كمية النقود المعروضة.

الإنتاجللأسعار، حسب النموذج الكلاسيكي، الرفع من حجم هل يمكن للزيادة في المستوى العام- 
ومستوى العمالة؟
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الازدواجية "لماذا يطلق على التحليل الاقتصادي الكلاسيكي بأنه تحليل ثنائي موضحا معنى - 
؟"Dichotomieالكلاسيكية الاقتصادية

:التمرين الثاني
:سوق عمل لها الخصائص التالية كما يليلتكن لدينا المعطيات المتعلقة باقتصاد كلاسيكي، في ظل 

معادلة عرض العمل sN:  30/4  PWN s

معادلة الطلب على العمل dN PWND /670

والعلاقة بين المستوى العام للأسعار  P التاليةتعطي بالعلاقةالإنتاجومستوى:
 YPM 21 276حيث الكتلة النقديةM الكلية معرفة كما يليالإنتاج، ودالة:

NY 4 حيثNتمثل وحدات العمل.

:المطلوب
ن؟أوجد قيمة كل من الأجر الحقيقي والناتج الحقيقي وعدد العمال عند التواز - 

؟الاسميوالناتج الاسميأوجد قيمة كل من الأجر - 
مثل بيانيا العلاقة بين المتغيرات الكلية؟- 

:التمرين الثالث
:إذا كانت دالتي الطلب على العمل وعرض العمل ممثلين بالعلاقتين التاليتين

















P

W
N

P

W
N

3,173,195

5.6112

:المطلوب
ة؟ميز معادلة الطلب من معادلة العرض مع تبرير الإجاب- 

5,2وحدة نقدية وأن المستوى العام للأسعار هو 25,6لوحدة العمل هو الاسميبافتراض أن الأجر - 

هل حالة سوق العمل تمثل وضع التوازن أم لا ولماذا؟ وما يستوجب ذلك لتحقيق الوضع وحدة نقدية، 
التوازني؟
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.ا؟ اي حالة عدم التوازن وحالة التوازنين، وضح الحالتين بيانما هو الأجر الحقيقي للتواز - 
وحدة 03هو الأسعارون لوحدة العمل وأن مستوى 50,10فترض أن الأجرة النقدية ارتفعت إلى ن- 

نقدية، وضح ما يحدث لعرض العمل ولماذا؟

:التمرين الرابع
ا ب دينار للوحدة والتي يجب عليها أن تدفع 20سعر لنفترض أن مؤسسة ما تستطيع بين منتجا

في الأجل القصير لهذه المؤسسة الإنتاجولنفرض أن دالة . دينار في الساعة120لموظفيها أجرا يساوي 
:تكون معرفة بالمعطيات التالية

012345678910الموظفين

011213038455156606365الإنتاج

:المطلوب
الحدي؟لإنتاجاأحسب - 
ما هو الأجر الحقيقي المدفوع من طرف المؤسسة لتحقيق مستوى التشغيل الأكثر ربحية؟- 

ا إلى -  فما هو إذا مستوى التشغيل؟. دينار للوحدة15لنفرض أن المؤسسة خفضت سعر منتجا



الفصل الرابع
 

التوازن الاقتصادي الكلي في النموذج الكينزي:الرابعالفصل 
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:تمهيد
:إن النموذج الكلاسيكي المبني على فرضيات والتي من أهمها

، وبالتالي لا يمكن أو توجد في )قانون ساي(والاستهلاك الإنتاجبين ) التوازن التلقائي (حتمية التوازن -1
تمع طاقات ع اعتبار العرض الكلي هو المتغير ) (الاقتصاد دائما في حالة توازن الاستخدام التام(اطلة ا

)الأساسي
، ويبقى دورها متمثل )المتغيرات الاقتصادية(حيادية النقد، أي أن النقود لا تؤثر على الحركة الاقتصادية -2

ا وسيط للتبادل .في كو
.اقتصادية من طرفهاأي عدم بلورة سياسية: عدم تدخل الدولة-3
.قانون المنافذ-4
.المنافسة الحرة الكاملة-5
.العرض الكلي هو أساس التحليل الاقتصادي-6
.المرونة الكاملة للأسعار-7

يعتبر غير كافي ليكون مؤشرا للسياسة العامة للدولة نتيجة لفرضياته التي لا تتلاءم مع الواقع 
.العملي

، ظهرت المدرسة النيوكلاسيكية التي اعتمدت على التحليل الحدي بعد المدرسة الكلاسيكية
ا ...) بطالة، تضخم، نمو(ثم توسعت لتشمل المشاكل الاقتصادية الكلية ) التوازن الجزئي( وكانت تزعم أ

قادرة على تفسير كل الظواهر، إلا أن وجدت نفسها عاجزة عن تفسير الأزمات التي تلت الحرب العالمية 
.الأولى

بسبب ارتكاز (ونتيجة لفشل الاقتصاد الكلاسيكي والنيوكلاسيكي في تفسير الحياة الاقتصادية 
م على قضية ان الاقتصاد الرأسمالي يوجد دائما في حالة توازن ، ظهر الاقتصاد الكينزي الذي اهتم  )نظر

ية الاقتصادية وتفادي كثيرا بالتحليل الكلي وبالسياسيات الاقتصادية الهادفة إلى زيادة معدلات التنم
.الأزمات 

لا يمكن أن تقتصر دراستنا اليوم على آراء كينز فقط بل سنحاول عرض أفكار هذه النظرية وما 
.دار حولها من تعديل وإضافة
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: أسس وفرضيات النظرية الكينزية: أولا
أعطى دفعا جديد لتطور التحليل ) John Maynard Keynes(كينز هو اقتصادي انجليزي 

، وهذا من )أبو الاقتصاد الكلي(لاقتصادي الكلي، مما أدى إلى تكوين النظرية الاقتصادية الكلية الحديثة ا
م، ومن الأفكار الأساسية 1936عام " النظرية العامة للاستخدام والفائدة والنقد" خلال كتابه الشهير 

:لنظرية كينز نذكر
سمالي دائما في حالة توازن الاستخدام الكامل، بل أن من الخطأ الاعتقاد بأن النظام الاقتصادي الرأ-1

الحالة الأكثر وقوعا هي حالة التوازن غير الكامل، ويمكن للاقتصاد أن يكون في حالة الاستخدام الكامل 
.ولكنة لفترة قصيرة وبالتالي نظرية كينز تلقي الضوء على كل الحالات

الأفضلية للعلاقات السلوكية إعطاءعلى ) م الغير الكاملتوازن الاستخدا(يعتمد كينز في اظهر التوازن -2
) .الوظيفة(
في الفترة القصيرة التوازن يكن على أساس الكميات (يركز التحليل الكينزي على الفترة القصيرة الأجل -3
).الأسعاروليس ) الطلب(
نشيطة وتؤثر على الحركة يرفض كينز فكرة حيادية النقود في التحليل الاقتصادي، بل يرى أن النقود -4

يتم التوازن عند كينز بين القطاعين الحقيقي والنقدي في آن (الاقتصادية أي تؤثر على المتغيرات الحقيقية 
).واحد

نظرا لكون الاقتصاد في أغلب الأحيان (ضرورة تدخل الدولة بشكل فعال، بواسطة سياسات اقتصادية -5
....).النفقات العمومية، سياسات الاستثمار، الادخارسياسة) (في حالة الاستخدام غير الكامل

).الكليالإنتاجالطلب الكلي هو الذي يحدد مستوى (الطلب الكلي هو أساس التحليل الاقتصادي -6
).خاصة الأجور(الإنتاجيما فيها أسعار عوامل الأسعارعدم وجود مرونة تامة في -7
.1الواقععدم وجود المنافسة الحرة الكاملة في -8

النظام الرأسمالي الذي كان يعيش ظروف صعبة خلال لإنقاذهكذا جاء كينز باقتراحات جديدة 
.الفترة ما بين الحربين العالميتين

.98، مرجع سبق ذكره، صنماذج وتمارين محلولة- نظريات: الكليالاقتصاد بريبش سعيد، -1
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إن كينز من خلال انتقاداته لأسس وفرضيات التحليل الكلاسيكي يكون قد توصل إلى أنه ومن 
ب الطلب الكلي وليس على جانب العرض أجل إحداث التوازن الاقتصادي، يجب التركيز على جان

.الكلي، فالعرض بالنسبة إليه يجب أن يكون خاضعا للطلب وليس العكس
عدم كفاية (وجد بأن أسبب الأزمة تكمن في جانب الطلب 1929حيث عند محاول معالجة أزمة 

اسة جانب لهذا كان اهتمامه منصبا على در ) الإنتاجوجود فائض في (وليس في جانب العرض ) الطلب
طلب على سلع :الطلب فقط من خلال دراسة وتحليل مركبات هذا الطلب حيث الطلب عنده نوعان

ائية وطلب على النقود .وخدمات 
وفقا برنامج التكوين سنركز في هذا الفصل على توازن سوق السلع والخدمات من خلال عدة نماذج 

.النماذج الأكثر واقعيةتكون الانطلاقة من النموذج البسيط ثم الانتقال إلى

المكون من قطاعينالتوازن الاقتصادي الكلي في النموذج الكينزي :ثانيا
الإنتاجالذي يحدد مستوى وإن النموذج الكينزي مبني  على فرضية هامة هي أن الطلب الكلي ه

دراسة مكونات فلابد إذا من ) المتاحةالإنتاجبالنسبة لقدرات (على أساس أن الطلب الكلي غير كافي 
.الطلب الكلي فبل دراسة آلية تحديد مستوى العرض

سوف نستعرض النموذج الكينزي في مرحلتين وسوف نضع بعض الفرضيات حسب كل جزء من 
، اقتصاد مغلق، عدم تدخل )في الفترة القصيرة(فترة قصيرة الأجل، ثبات المستوى العام للأسعار (المرحلتين 

).الدولة

ا أن تقرب النموذج من الواقعىج إلى هذا النموذج متغيرات أخر سوف ندر :ملاحظة .من شأ

:التوازن في سوق السلع والخدمات- 
، والطلب هنا هو )المشروعات(قطاع العائلات وقطاع الأعمال : نعتبر في هذا النموذج قطاعين فقط هما

.الاتفاق سواء بالنسبة للعائلات أو المشروعات
IYC 

الطلب الكلي: Y:حيث
C : استهلاك، انفاق(طلب قطاع العائلات(

I : استثمار) انفاق(طلب قطاع الأعمال.
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I-دالة الاستهلاك الكلية:
، الأسعارالدخل الوطني، معدلات الفائدة ، مستوةى : هناك عوامل تؤثر على الاستهلاك منها

دخل الوطني يعتبر المحدد الأساسي للاستهلاك، أي إلخ إلا أن ال... حجم السكان، معدلات الضرائب، 
.أن الاستهلاك دالة تابعة للدخل

C= f(y):نكتب إذن

)الوطني(الاستهلاك الكلي : Cحيث أن
y :الدخل الوطني.

ة معادل(ويمكن تمثيل العلاقة بين الاستهلاك والدخل بصورة ادق بمعادلة من الدرجة الأولى في المدى القصير 
)خط مستقيم

byaC 

0a10:حيث  b

.التمثيل البياني لدالة الاستهلاك): 01-04(الشكل رقم 

:حيث
a : رياضيا تمثل نقطة تقاطع دالة الاستهلاك)C ( مع المحور العمودي)محو الاستهلاك(
a :اقتصاديا تمثل الاستهلاك التلقائي، أو المستقل عن الدخل، ويعبر عن الحد الأدنى للاستهلاك الذي لا

.تمثل قيمة الاستهلاك عندما يكون الدخل يساوي صفرaيمكن التنازل عنه وبعبارة أخرى

C=a+by

الدخل

y

Cالاستھلاك 
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قصير لأنه لا موجود في المدى ال(أما تمويله فيتم عن طريق السحب من الادخار أو عن طريق الاستدانة 
).يمكن الاعتماد على الاستدانة أو الادخار في المدى الطويل

b : في المدى (وباعتبار الدالة خطية فهو ثابت ) ميل دالة الاستهلاك(تمثل رياضيا ميل الخط المستقيم
).0= المشتق ) (القصير

b :بوحدة نقدية واحدةتمثل اقتصاديا التغير في الاستهلاك الناجم عن التغيير في الدخل الوطني.
10  b لأن المتغير الذي يحدث في الاستهلاك أقل من تغير الدخل الذي تسبب فيهYC 

الأفراد يقومون بزيادة استهلاكهم عندم يزيد دخله، ولكن بمقدار أقل من : حسب قانون كينز السيكولوجي
.المقدار الذي زاد به الدخل

):Propension Marginale a Consommer((MPC): لميل الحدي للاستهلاكا-1
هو ميل الأفراد إلى إنفاق جزء من دخله على السلع والخدمات النهائية ويعرف علميا بأنه التغيير 

).رمز التغير هو (في الاستهلاك الناتج عنه التغيير في الدخل 
.1لسلوك الذي يستجيب به المستهلكون لأي تغير محدد في الدخلكما يمكن القول أنه ا

=الميل الحدي للاستهلاك
الاستهلاك في التغير

الدخل في التغير

Yالتغير في الاستهلاك الناجم عن التغير في : C:حيث

Y :التغير في الدخل

Y

C
MPC





وبافتراض دالة الاستهلاك هي دالة مستمر وقابلة للإشتقاق والتفاضل، فانه يمكن أن نعبر عن الميل الحدي 
)MPC=b(Yبالنسبة للدخل ) C(للاستهلاك بمشتق الدالة 

1- P.A. Samuelson: Economics, 9th ed. New York: Mc Graw-Hill 1973. CH.11
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منحنى دالة الاستهلاك): 02-04(الشكل رقم 

التغير العمودي إلى التغير الأفقيميل الخط المستقيم هو عبارة عن نسبة

=ميل الخط المستقيم
التغير في الاستهلاك

=
Y

C


=ميل دالة الاستهلاك.

التغير في الدخل

سيكون دائما ثابت في  ) b(بما أن ميل الخط المستقيم دائما ثابت، فإن الميل الحدي للاستهلاك 
.أي في كافة مستويات الدخلكافة نقاط الخط المستقيم 

)جبريا: (استخراج الميل الحدي للاستهلاك رياضيا- 
byaC:معادلة الاستهلاك )1(

فإن العادلة C+ΔCإلى Cوبالتالي ارتفاع للاستهلاك من Y+ΔYإلى Yإذا افترضنا أن الدخل ارتفع من 
:تصبح ) 1(

 

ybC

ybCCC

ybbyaCC

yybaCC






y

C
b




C=a+by

Y

C

ΔC

ΔY
α ظلα=

Y

C


 للاستهلاكالميل الحدي =
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):Propension Moyen à Consommer((APC)الميل المتوسط للاستهلاك -2
هو عبارة عن ذلك الجزء من الدخل المنفق على الاستهلاك، أو هو الجزء المستهلك من الدخل منسوب إلى 

الدخل نفسه أي نسبة الاستهلاك إلى الدخل

=الميل المتوسط للاستهلاك
الاستهلاك

الدخل

y

C
APC 

:حيث
C :الاستهلاك
y :الدخل

:العلاقة بين الميل الحدي للاستهلاك والميل المتوسط للاستهلاك-3
byaC:ليكن لدينا دالة الاستهلاك 

yنقسم طرفي المعادلة على 

y

bya

y

C 


b
y

a
APC 

MPC
y

a
APC  )1(

هو مقدار ثابت وموجب و MPCبما أن 
y

aمقدار موجب فإن :MPCAPC

1ينخفض مع ارتفاع الدخل والعكس صحيحAPCأن ) 1(كما نستنتج من المعادلة 

II- دالة الادخار(S):
المتبقي من الدخل ذلك الجزء من الدخل الذي لا ينفق على الاستهلاك أي أنه الجزءالادخار هو 

CYSبعد الاستهلاك 

.157، مرجع سبق ذكره، صمحضرات في النظرية الاقتصادية الكليةمحمد شريف إلمان، -1
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S :تمثل الادخار
C :الاستهلاك
Y :الدخل

:نعوض دالة الاستهلاك في السابقة
 byayS 

byay 

 ybaS  1
bs: نفترض أن  1 نجد:

syaS 

10و0a:حيث s

s : ميل الخط المستقيم(رياضيا هي ميل دالة الادخار(
s :اقتصاديا هي الميل الحدي للإدخار قيمة التغيير في الادخار الناتج عن التغيير في الدخل (
a : محور الادخار(رياضيا نقطة تقاطع مستقيم دالة الادخار مع المحور العمودي(
a :خار الذي لا يتبع الدخلاقتصاديا تمثل ذلك الجزء من الاد.

.التمثيل البياني لدالة الادخار): 03-04(الشكل رقم 

Y

S

-a



 

91        

012017/2018

هو مقدار الادخار على الدخل:الميل المتوسط للادخار

y

S
APS 

، ويمكن القول )y(تج عن تغير الدخل النا) S(هو العلاقة بين تغير الادخار :الميل الحدي للادخار
تمع للادخار كلما زاد الدخل بمقدار محدد .أنه يعبر عن نزعة أفراد ا

y

S
MPSs





:العلاقة بين الميل المتوسط للادخار والميل الحدي للادخار
syaS 

yنقسم الطرفين على 

 ybaS  1

s
y

a
APS 




MPS
y

a
APS 




مقدار ثابت وموجب بينما MPSبما أن






 
y

a مقدار سالب فإننا نستنتج أن :APSMPS 

:تمرين تطبيقي
.عادلة من الاستهلاك ليكن لدينا الجدول التالي الذي يبين المستويات المختلفة من الدخل والمستويات الم

والميل المتوسط للاستهلاك MPCأحسب الميل الحدي للاستهلاك - 1
APC

)الشكل العام(أوجد دالة الاستهلاك الكلية - 2
اوجد المستويات المختلفة من الادخار المقابلة لكل من مستويات - 3

.الدخل والاستهلاك
رأحسب الميل الحدي للادخار والميل المتوسط للادخا- 4
).الشكل العام(أوجد دالة الادخار الكلية - 5
.حدد العلاقة بين الميل الحدي للاستهلاك والميل الحدي للادخار- 6
.حدد العلاقة بين الميل المتوسد للاستهلاك والميل المتوسط للادخار- 6

الاستهلاك
)ملايين الدينارات(

الدخل
)ملايين الدينارات(

900

170120

250240

270270

290300

310330

350390

390450
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:حل التمرين
Y C MPC APC S MPS APS

0 90 2/3 - -90 1/3 -
120 170 2/3 1 2/5 -50 1/3 -0,41
240 250 2/3 1,04 -10 1/3 -0,041
270 270 2/3 1 0 1/3 0
300 290 2/3 0,96 10 1/3 0,033
330 310 2/3 0,93 20 1/3 0,06
390 350 2/3 0,89 40 1/3 0,102
450 390 2/3 0,86 60 1/3 0,133

:إيجاد الشكل العام لدالة الاستهلاك الكلية-1
byaC 

C=aنجد y=0عند : aايجاد 

a=90إذن C=90نجد y=0من الجدول عند 

bMPCهو الميل الحدي للاستهلاك من الجدول : bايجاد  3
2

yCالشكل العام لدالة الاستهلاك الكلية هو  3
290 

:إيجاد المستويات المختلفة من الادخار-2
SCyCyS: لدينا  901إذن S

502 S

:ايجاد دالة الادخار الكلية-3
syaS 

90: لدينا aوs هو الميل الحدي للادخار يساوي
3
1

yS: إذن 3
190 

MPSو MPCالعلاقة بين -4

من الجدول نلاحظ أن
1MPSMPC1: أي sb

1 APSAPC
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SCy:رياضيا-  

:yنقسم كلا الطرفين على 

y

S

y

C

y

y


APSAPC 1
SCy ) نضع زيادة في الدخل اما تذهب إلىC أوS(

III-دالة الاستثمار :
الأموال الاستثمار هو تلك الأموال المخصصة لإنتاج الآلات والمعدات والمباني وما شابه ذلك و 

.المخصصة لزيادة المخزون
متغير خارجي، أي أن قيمته تحدد خارج النموذج وهو يساوي قيمة أن الاستثمارنفترض في المرحلة الأولى

.1ثابتة عند كافية مستويات الدخل
:وعليه نأخذ دالة الاستثمار الصيغة الآتية

0II  00حيثI

I :الاستثمار
0I :مستوى معني من الاستثمار

:الشكل البياني لدالة الاستثمار
دالة الاستثمار كمتغير خارجيمنحنى :)04-04(رقم الشكل

.157، مرجع سبق ذكره، صية الكليةمحضرات في النظرية الاقتصادمحمد شريف إلمان، -1

Y

I

I=I0I0
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ني لا يؤثر على يمثل منحنى الاستثمار خط مستقيم أفقي ومعنى ذلك أن حجم الناتج الوط
.الاستثمار بل هو كمية معينة ثابتة

IV-الطلب الكلي والعرض الكلي:
) C(الاستهلاك : ذكرنا سابقا أن نموذج كينز البسيط يتكون من عنصرين):Yd(الطلب الكلي -1

إذن الطلب الكلي يتعلق بقطاع الأعمال وانفاق قطاع العائلات) I(والاستثمار
C+ I = الكليالإنفاق(الطلب الكلي(

منحنى الطلب الكلي): 05-04(الشكل رقم 

بما أن الطلب الكلي هو مجموع الاستهلاك والاستثمار فإن يمكن جمع الدول الخاصة لهذين 
والمحور الأفقي يمثل الدخل (C+I)العنصرين في رسم واحد، حيث المحور العمودي ممثل الطلب الكلي 

.طنيالو 

العرض الكلي في نموذج كينز البسيط هو عبار عن المستويات المختلفة المرغوبة ):YS(العرض الكلي -2
تمع أنه يبيع  ستنتج 150وحدة وإذا توقع بيع 10وحدة فإن سينتج 100والممكن انتاجها بمعنى أنه توقع ا

تمع في يمثل ال° 45نستنتج من ذلك أن خط . وحدة وهكذا150ستنتج 150 عرض الكلي حيث ينتج ا
.1)العرض الكلي ما هو إلا الدخل الكلي(هذا الخط ما يستهلك 

.68مرجع سبق ذكره، صالتحليل الاقتصادي الكلي،عمر صخري،-1

Y

C, I

الطلب 
الكلي

C=a+byI0

C+I

I=I0

الطلب الكلي

I0

aa+ I0

)الناتج الكلي(الدخل الكلي 

منحنى الطلب الكلي يكون موازيا لمنحنى دالة 
الاستهلاك ولكن أعلى منه
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.منحنى العرض الكلي): 06-04(الشكل رقم 

V-في نموذج كينز البسيط المكون من قطاعين: الدخل الكلي التوازني
الطلب الكلي يساوي (: الكلي يقابل العرض الكليتحديد الدخل التوازني بطريقة الطلب-1

)العرض الكلي
عندما يكون الطلب الكلي مساويا ) توازن سوق السلع والخدمات الاستهلاكية والاستثمارية(يتحقق التوازن 
للعرض الكلي

YS=YS = C + I

Yالعرض الكلي ما هو إلا الدخل الكلي الذي رمزنا إليه بالرمز 

Y=YS

ادة كتابة شرط التوازنهكذا يمكن إع
I+C=Y

: حيث
C :الاستهلاك الوطني
Y :الدخل الوطني
I : متغير خارجي(الاستثمار(

Ys

C

الطلب 
الكلي

Ys=C

100

150

100 150
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تحديد دخل التوازن رياضيا- 1-1
ICYلدينا شرط التوازن )1(

byaCدالة الاستهلاك )2(
0IIلاستثماردالة ا )3(

:نجد1في ) 3(و ) 2(نعوض 

 

  0

0

0

0

0

1
1

1

)(

Ia
b

Y

IabY

IabYY

IbyaY

IbyaY

ICY













   0
*

1
1

Ia
b

Y 




:في دالة الاستهلاك ممكن أن نتحصل على مستوى الاستهلاك التوازنيY*عندما نعوض: ملاحظة

التوازن هندسيا عند نقطة تقاطع منحنى العرض الكلي يحدث :تحديد الدخل التوازني هندسيا- 2-2
.مع منحنى الطلب الكلي

تحديد الدخل الكلي التوازني بيانيا): 07-04( الشكل رقم

Y

C , I

C+I

C=a+by

ǈƶƲƵǚ ƶƖ Ƶǚ

Y=C

نقطة التعادل

الطلب الكلي

Y*

a

ǚ
ل

Ɠ
ل

ǜ

ǚ
ل
ك
ل

a+I0

C*+I

الطلب 
الكلي

)الطلب الكلي(

الطلب الكلي

الناتج أو
الكليالدخل 

45°
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هناك نقطة واحدة ليتعادل أو يساوي فيها العرض الكلي مع الطلب الكلي هو نقطة التعادل وبواسطتها 
وازنيتم تحديد الت

تحديد الدخل الكلي التوازني بطريقة التسربات الادخارية تساوي الإضافات الاستثمارية-2
:تحديد الدخل الكلي التوازني رياضيا- 2-1

:لدينا
)1(ICY من زاوية الطلب الكلي.
)2(SCY  و إلا الدخل الكليالعرض الكلي ما ه(من زاوية العرض الكلي(

:إذن) 2) = (1: (لدينا

SCIC 

)3        (SI يسمى شرط التوازن في نموذج مكون من قطاعين
:نجد) 3(من 

yaS

II


 0

syaI 0

 0
1
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s

Y مستوى الدخل التوازني

bs: ن الدروس السابقةلدينا م 1

 0*

1
1
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b

Y 




:تحديد دخل التوازن هندسيا-2

syaS:لدينا

II


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.تحديد الدخل الكلي التوازني بيانيا بطريقة الاستثمار يقابل الادخار): 08-04( الشكل رقم

:كن لدينا دالة الاستهلاك الكلية التاليةلي:مثال تطبيقي

yC 8.050 

50I U.m

:المطلوب

اوجد الدخل التوازني رياضيا؟- 

mUأوجد مستوى الدخل التوازني هندسيا؟-  .

أحسب مستوى الاستهلاك الكلي عند التوازن؟- 

:الحل
:إيجاد الدخل التوازني- 

العرض الكلي= ب الكلي الطل: لدينا شرط التوازن
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:هندسيا- 

)*C: (حساب مستوى الاستهلاك عند التوازن- 
** byaC 

)500(8,050* C

UmC 450* 

:الاستثمار كمتغير داخلي-3
غير خارجي، غير أن هذا الافتراض لا يمثل واقع العلاقات لقد افترضنا سابقا أن الاستثمار مت

الدقيقة بين الاستثمار والدخل ، حيث أن الاستثمار مثل الاستهلاك يتناسب طرديا مع مستوى الدخل 
:ويمكن تمثيل العلاقة بين الاستثمار والدخل الداخلي بالعلاقة التالية

dyII  10حيث 0 d

0I : محور (هو الاستثمار التلقائي ورياضيا يمثل نقطة تقاطع منحنى دالة الاستثمار مع المحور العمودي
)الاستثمار

d : اقتصاديا هو التغير في الاستثمار الناتج عن التغير في الدخل بواحدة ، رياضيا هو ميل منحنى
الميل الحدي للاستثمارهوdن الاستثمار إذ
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التمثيل البياني لدالة الاستثمار): 09-04( الشكل رقم

:ليكن لدينا النموذج التالي: مثال

yI

yC

1,020
8,030




.ازنأوجد بطريقتين مختلفتين الدخل في التو : المطلوب

: الحل

:العرض الكلي-طريقة الطلب الكلي
العرض الكلي= الطلب الكلي

ICY شرط التوازن
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الادخار-طريقة الاستثمار
SI شرط التوازن

:استخراج دالة الاستثمار
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VI-المضاعفات في نموذج ذي قطاعين:
Richard Kahnأول من ابتكر مفهوم المضاعف هو الاقتصادي :مفهوم المضاعف-1

خلال دراسة 1
له حول أثر الاستثمار على خلق مناصب الشغل، حيث وجد أن القيام بالاستثمار أدى إلى مضاعفة 

".مضاعف"جم العمال ومن هنا جاء مصطلح ح

، وتعتمد على وجود متغيرات )أو الدخل الكلي(الإنتاجهي عملية مضاعفة :عملية المضاعفة-2
.ي، فينتقل مستوى التوازن إلى نقطة أخرىالإنتاجخارجية في النموذج بحيث يؤثر تحركها على الجهاز 

لي وفي النموذج البسيط المكون من قطاعين تتمثل بالضبط في تنتمي هذه المتغيرات المستقلة إلى الطلب الك
، هكذا عندما يحدث اي تغيير في )a(، والجزء المستقل من الاستهلاك )كمتغير خارجي) (I0(الاستثمار 

)I0 ( أو)a ( الكلي الإنتاجأو في كليهما، يتغير الطلب الكلي، ويؤدي هذا إلى تغير)إذن. 2)الدخل:

سواء إنفاق استهلاكي أو إنفاق (المستقل الإنفاقيبين لنا أثر التغيرات في هو الذي:المضاعف
.على مستوى التوازني للدخل) استثماري

)أثر الاستهلاك في الدخل(مضاعف الاستهلاك -3
byaC: لدينا حيث :a :استهلاك تلقائي

فما )Δy(وكنتيجة لذلك تغير الدخل الوطني بمقدار ) Δa(تغير بمقدار ) a(الاستهلاك التلقائي أنلنفترض 
)ما هي قيمة التغير في الدخل(؟ Δyهي قيمة 

لدينا معادلة التوازن:Δyقيمة  إيجاد

 01
1

Ia
b

Y 


)1(

و aتي نعوض قم) +Δyyأي أصبح (Δyتغير بمقدار yو ) +Δaaأي أصبح (Δaتغير بمقدار aلدينا 
y 1(بقيمتهما في المعادلة(

 01
1

Iaa
b

YY 


)2(

Δyلأننا نبحث عن ) 2(من ) 1(نطرح 

).1989-1905(اقتصادي بريطاني -1
2 - Gordon – Robert.J, Macroeconomics, Fifth edition. Scott, foresman little, brown-higher education CH6.
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:التغير في مستوى الدخل
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التغير في مستوى الدخل يساوي مقدار التغير في الاستهلاك التلقائي مضروب في الكسر أي
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ويسمى الكسر 
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)Ka(بمضاعف الاستهلاك 1
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:لتكن لدينا المعلومات التالية:مثال
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
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I

yC

:المطلوب
.احسب الدخل التوازني.1
.في التوازنون فماذا يحدث للدخل الوطني20بمقدار aإذا ارتفعت قيمة الاستهلاك التلقائي .2

:الحل
:لدينا معادلة التوازن
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2a ن أي .و20ارتفع بمقدارΔa=20
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



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وحدة نقدية ولهذا 20ن لارتفاع الاستهلاك التلقائي بمقدار .و100إن الدخل في التوازن سيرتفع بمقدار 
:يصبح الدخل الوطني الجديد في التوازن 
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التمثيل البياني لأثر المضاعف
طريقة الطلب الكلي يساوي العرض الكلي: توضيح أثر التغير في الاستهلاك على الدخل

.ادخار–طريقة الاستثمار –التلقائي على الدخل التوازني الإنفاقتوضيح أثر التغير في 

)اثر الاستثمار على الدخل(مضاعف الاستثمار -4
، )I+ΔI(فأصبح )0ΔI(قد تغير بمقدار ما هو : لنفرض أن الاستثمار الذي هو متغير خارجي

؟)ΔY(، فما هي قيمة )Y+ΔY(أي يصبح )ΔY(فهذا سوف يؤدي إلى تغير الدخل بمقدار 
:لاستثمار على مستوى الدخل نتبع الخطوات التاليةالتي تعكس اثر تغير ا) ΔY(لتحديد قيمة  
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:لدينا معادلة التوازن

 0
*

1
1

Ia
b

Y 


)1(

:فيصبح لديناIو Yنعوض القيم الجديدة لكل من 

 IIa
b

YY 


 01
1)2(

:نحصل على) 2(من ) 1(يطرح 

 I
b

Y 



1

1

التغير في مستوى الاستثمار مضروب بالقيمة أي أن التغير في مستوى الاستثمار يساوي






 b1
1

.مضاعف الاستثماروالتي تسمى 

01
1

I

y

b
K I 







:الفجوة الانكماشية والفجوة التضخمية-5
تؤدي إلى زيادة إجمالي الناتج الوطني، ولكم هذه الزيادة قد ) الإنفاق(إن زيادة الطلب الكلي 

ويحدث الاحتمال الأول إذا كانت هناك موارد عاطلة أي هناك مجال لزيادة . و اسميةتكون حقيقية أ
أما إذا كانت جميع الموارد مشغلة تشغيلا كاملا وزاد الطلب الكلي فإنه يترتب على ذلك ارتفاع في . الإنتاج

الحقيق لأن وإذا انخفض الطلب الكلي انخفض الناتج الوطني اجمالي الحقيقي. المستوى العام للأسعار
.1غير مرنة عند انخفاضها بسبب عدم قابلية بعض التكاليف للانخفاض كالأجورالأسعار

:الفجوة الانكماشية- 
إذا كان الطلب الكلي اقل مما يجب لتشغيل جميع الموارد المتاحة ويبلغ  0IC  مثلا كما هو

*(موضح في الشكل أدناه، فإن الناتج الوطني 
EY( سيكون أقل من الناتج الوطني المستطاع)*

FY( . والناتج
الوطني المستطاع هو عبارة عن أقصى حجم للناتج الوطني الحقيقي الذي يمكن الوصول إليه عن طريق 

تمع، وستكون في هذه الحالة فجوة في  **(تقدر بـ جالإنتا استخدام جميع الموارد المتاحة في ا
FE YY .(

).AB(وبالتالي تظهر الفجوة الانكماشية التي تقدر بالمسافة 

.95مرجع سبق ذكره، صتصادي الكلي،التحليل الاقعمر صخري، -1
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التلقائي الضروري لإعادة الاقتصاد إلى حالة الإنفاقوالفجوة الانكماشية تبين ذلك المقدار من 
.الاستخدام الكامل

:يمكن حساب الفجوة الانكماشية باستخدام العلاقة التالية

=فجوة الانكماشيةال
الإنتاجفجوة 

الإنفاقمضاعف 

:الفجوة التضخمية- 
إذا كان الطلب الكلي أكبر مما يجب لتحقيق الاستخدام الكامل ويبلغ  0IC  كما هو موضح

في الشكل أدناه، فإن  الدخل الكلي التوازني *EYسيكون أكبر من الدخل الكلي الممكن *FY وبما أنه لا ،
لأن كل الموارد المتاحة مستخدمة استخداما كاملا فإن الزيادة الحاصلة في قيمة الدخل الإنتاجيمكن زيادة 

جوة اضافية في الكلي التوازني هي إلا عبارة عن ارتفاع في المستوى العام للأسعار وستكون في هذه الحالة ف
تقدر بـالإنتاج **

EF YY  وبالتالي تظهر الفجوة التضخمية والتي تقدر بالمسافة)MD.(
التلقائي الذي يجب التخلص منه لإعادة الاقتصاد إلى الإنفاقوالفجوة التضخمية تبين ذلك المقدار من 

.حالة الاستخدام الكامل

:دام العلاقة التاليةيمكن حساب الفجوة التضخمية باستخ

=الفجوة التضخمية
الإنتاجفجوة 

الإنفاقمضاعف 

Y

الانفاق
C + I

Y=C+I

45
°

Ƶǚ
Ɠ
ل

 ǜ
Ƶǚ
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:وباختصار يمكن تمييز ثلاث حالات
.إذا زاد الطلب الكلي عن الحد اللازم نتج عن ذلك تضخم-1
.إذا قل الطلب الكلي عن الحد اللازم نتج عن ذلك بطالة-2
لب الكلي مع الناتج الوطني المستطاع فستكون هناك عمالة تامة وهي الحالة المعروفة إذا تعدل الط-3

.بالاستقرار الاقتصادي

.التوازن في نموذج كينز المكون من ثلاثة قطاعات: ثالثا
I-أدوات تدخل الحكومة:

ي الحكومة في النموذج الاقتصادي البسيط، نتحول من نموذج ذي قطاعين إلى نموذج ذبإدخال
:هيأساليبثلاثة قطاعات، ويمكن للحكومة أن تؤثر في مستوى الدخل بعدة 

تمع ونرمز له بالرمز إطاريتكون مما تنفقه الحكومة في : الحكوميالإنفاق-1 ا أمام ا )G(التزاما

)T(والمؤسسات ونرمز له بالرمز الأفرادوهي تمثل ما تستلمه الحكومة من : الضرائب-2

مثل )  R(وتتكون مما تدفعه الحكومة للأفراد والمؤسسات ونرمز لها بالرمز : الحكوميةالتحويلات -3
).مدفوعات الضمان الاجتماعي، تأمين البطالة(

في ) حكوميوإنفاقضرائب وتحويلات (ميزانية الدولة بإدراجسنقوم الآن : رصيد ميزانية الحكومة-4
.طاعاتق3النموذج البسيط السابق بحيث يصبح مكون من 

RGTBs 

Y

الانفاق
C + I

Y=C+I
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II- مع وجود ضرائب وتحويلات(قطاعات 3الدخل التوازني في نموذج مكون من:(
الإنفاقالحكومي باعتبارات سياسية ولذلك يمكن اعتباره متغيرا خارجيا، وعليه تصبح دالة الإنفاقيرتبط 

:الحكومي كما يلي
0GG 

الحكوميالإنفاقمستوى معين من : 0Gحيث 

:بعد ذلك يصبح نموذج الدخل الوطني كما يلي
GICY 

0

0

GG

II

byaC





، التي تصبح تابعة للدخل )C(أما الضرائب والتحويلات فيدخلان في النموذج من خلال دالة الاستهلاك 
كما تدفع جزء منه على شكل ) T(كل ضرائب ه الحكومة على شلأن جزء كبير من الدخل تستلمالتصرفي

:، لذلك لابد من تعديل دالة الاستهلاك لتصبح تابعة للدخل المتاح، أي)R(تحويلات 

RTYYd 

0TTنعتبر هنا أن الضرائب والتحويلات هي متغيرات خارجية:ملاحظة  ،0RR  ما يساويان أي أ
.كميات ثابتة عند كافة مستويات الدخل

:بعد ذلك يصبح النموذج كما يلي
GICY 

Y

G

G=G0
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dYbaY .)حيث) دالة الاستهلاك:RTYYd 

0II )دالة الاستثمار (
0GG ) الإنفاقدالة (

0TT )دالة الضرائب (
0RR )دالة التحويلات (

:ولتحديد الدخل في التوازن نستخدم طريقتين

:طريقة الطلب الكلي يساوي العرض الكلي-1
:نعلم أن شرط التوازن في الاقتصاد هو

ليالعرض الك-الطلب الكلي
GICY 1شرط التوازن

:بالتعويض نجد

00 GIbyaY d 

):الدين RTYYd  نعوضها في المعادلة السابقة(

  0000 GIRTYbaY 

0000 GIbRbTbyaY 

0000 GIbRbTabyY 

0000)1( GIbRbTabY 

 0000
*

)1(
1

GIbRbTa
b

Y 


الدخل في التوازن

محمد رضا العدل وحمدي رضوان عبد العزيز، ديوان المطبوعات : ، ترجمةسلسلة ملخصات شوم، النظرية الاقتصادية الكليةديوليو،.يوجين أ-1
.37، ص1993الجامعية، الجزائر، 
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التسربات (الحكومي والتحويلات تساوي الادخار والضرائب الإنفاقطريقة الاستثمار و -2
):الادخارية تقابل الإضافات الاستثمارية

1:شرط التوازن
TSRGI 

الادخار تصبح دالة تابعة للدخل بما أن الدخل المتاح يوزع ما بين الاستهلاك والادخار فهذا يعني أن دالة 
RTYYdالمتاح أي تكتب  dsYaS 

:لدينا شرط التوازن

TSRGI 

:نعوض كل قيمة بقيمتها

 

 000000
*

000000

000000

000000

0000

1
RGITsRsTa

s
Y

RGITsRsTasY

TsRsTsYaRGI

TRTYsaRGI

TsYaRGI d









 000000
* 1

RGITsRsTa
s

Y 

:لتكن لدينا المعلومات التالية: مثال

dYC 6,030

100I ،60G ،50T ،10R.

:المطلوب
أحسب الدخل التوازني.1
أحسب الاستهلاك في التوازن.2

.37ص،رجع سبق ذكرهم، سلسلة ملخصات شوم، النظرية الاقتصادية الكليةديوليو،.يوجين أ-1
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:الحل
:العرض الكلي–طريقة الطلب الكلي -1

 0000
*

)1(
1

GIbRbTa
b

Y 




:بالتعويض نجد

    60100106,0506,030
)6,01(

1* 


Y

 6010063030
)4,0(

1* Y

mUY .415* 

:الحكومي تساوي الادخار والضرائبالإنفاقطريقة الاستثمار والتحويلات و -1

 000000
* 1

RGITsRsTa
s

Y 

    601001050104,0504,030
)4.0(

1* Y

mUY .415* 

III-آثار المتغيرات الخارجية في الدخل:
):لحكومياالإنفاقمضاعف (الحكومي في الدخل الإنفاقأثر -1

، فما هي قيمة )ΔY(وأدى هذا إلى تغير في الدخل بـ ) ΔG(الحكومي قد تغير بمقدار الإنفاقلنفرض أن 
)ΔY(
:لدينا معادلة الدخل التوازني- 

)1                      ( 0000)1(
1

GIbRbTa
b

Y 




)Y+ΔY(بـ yو )G+ΔG(بـ Gنعوض قيمة 

)2              ( 00000)1(
1

GGIbRbTa
b

YY 



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.40ص،، مرجع سبق ذكرهسلسلة ملخصات شوم، النظرية الاقتصادية الكليةديوليو،.يوجين أ-1
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.1)التلقائيةالضرائب

:رياضيا

G: لدينا أثر مضاعف القطاع الحكومي في الدخل هو
b

Y 



)1(

1

T: الضرائب في الدخل هولدينا اثر مضاعف 
b

b
Y 





)1(

:وبالتالي فإن الأثر المتساوي لهذين المضاعفين في آن واحد هو جمع هذه المضاعفين

.111مرجع سبق ذكره، صالتحليل الاقتصادي الكلي،عمر صخري،-1
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IV-الضرائب كدالة تابعة للدخل:
إن الضرائب في الواقع ترتبط بمستوى الدخل، ولسهولة الدراسة نفرض أن العلاقة بين الضرائب والدخل هي 

:خطية وبالتالي تكون دالة الضرائب كما يلي
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10: حيث t

y : وليس تصرفي(الدخل الوطني(
.تشير هذه الدالة إلى أن هناك علاقة طردية بين الضرائب والدخل الوطني

0T : نقطة تقاطع دالة الضرائب مع المحور العمودي : ، ورياضيا)ضرائب تلقائية(مقدار مستقل من الضرائب
)محور الضرائب(
t :نسبة التغير في الضرائب الناتجة عن تغير الدخل بوحدة واحدة: اقتصاديا: الميل الحدي للضرائب

:الدخل الكلي في التوازن عندما تكون الضرائب دالة تابعة للدخل-1
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.حساب الدخل التوازني بطريقتين: المطلوب
.و ن، اوجد الدخل التوازني50الحكومي بمقدار الإنفاقإذا تغير 
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:المضاعفات عندما ترتبط الضرائب بالدخل-2
عندما ترتبط حصيلة الضرائب بمستوى الدخل، فسيكون هناك تسرب ادخاري يؤدي إلى تغيير الأثر 
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تغير مستقلا في التحويلات وأدى هذا إلى تغير في الدخل إذا افترضنا: مضاعف التحويلات- 2-3
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التحويلات فهذا يؤدي إلى إذا افترضنا تغير متساويا في الضرائب و : مضاعف الميزانية المتوازنة- 2-4
.تغير في الدخل التوازني
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1
وهو أقل من الواحد الصحيح1

.قطاعاتأربعةكون من التوازن في نموذج كينز الم: ابعار 
، وفي هذا )اي ذلك الاقتصاد لم يتاجر مع دول اخرى(مع اقتصاد مغلق لقد كنا حتى الآن نتعامل

الفصل سنحلل أثر التجارة الدولية على مستوى الدخل في الدولة، وهذه التجارة تتمثل في صفقات 
.التصدير وصفقات الاستيراد

.ر واقعيةليصبح أكث) قطاع العالم الخارجي(إذن سوف ندخل في النموذج الاقتصادي القطاع الرابع 

I- دالة الصادرات)X( : الصادرات هي ذلك الجزء من الناتج الوطني المحلي المباع إلى العالم الخارجي
ا تمثل جزء من الطلب على الناتج الوطني  ) .اي تدخل مباشرة في دالة الطلب الكلي(بمعنى أ

XGICY  حيثX :تمثل الصادرات
ير خارجي، وهذا لأن الطلب الخارجي على الناتج الوطني هو دالة تابعة تعامل الصادرات كمتغ

.1لدخول العالم الخارجي وإلى سياسات التجارية بين الدول وإلى معدلات الفائدة للعالم الخارجي
وبما أن هذه العوامل تتحدد بعوامل خارجية، لذلك نفترض أن الصادرات متغير مستقل، وعليه 

:نكتب دالة الصادرات 

0XX 

.358، ص1994قاهرة، للتوزيع، الالأهرام، وكالة المفاهيم والنظريات الأساسية: نظرية الاقتصاد الكليسامي خليل، -1
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II-دالة الواردات:
تمثل الواردات البضائع والخدمات المنتجة في العالم الخارجي ولكنها مستهلكة داخل البلد، وبما أن 

ا تطرح قيمة  جماليإزيادة الواردات سوف تؤدي إلى تخفيض الطلب على البضائع والخدمات المحلية لذا فإ
المنتج داخل حدود الوطن، وعليه تصبح معادلة الإنتاجالناتج الوطني يمثل فقط إجماليالناتج الوطني لأن 

:الطلب الكلي كما يلي
MXGICY  حيثM :تمثل الواردات.

اردات والواردات على عكس الصادرات ترتبط بمستوى الدخل الوطني ، وللسهولة نفترض العلاقة بين الو 
:ومستوى الدخل هي علاقة خطية، ويمكن التعبير عن هذه العلاقة جبريا كما يلي

myMM  0

:حيث
M0 : 0مستوى الواردات عندما يكون الدخل يساوي.
m :الميل الحدي للاستيراد.
y :الدخل الوطني.

Y

X

X=X0X0
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III-الميزان التجاري :
ان التجاري للدولة بأنه صافي الفرق بين الصادرات والواردات وعندما تفوق الصادرات يعرف الميز 

والواردات يكون هناك فائض في الميزان التجاري وعندما تفوق الواردات الصادرات سيكون هناك عجز في 
.، ويكون الميزان متوازنا عند تعادل الصادرات مع الوارداتالميزان التجاري

IV-لواردات وتحديد الدخل الكلي التوازنيالصادرات وا:
:إن النموذج يكون كما يلي

MXGICY 

dbyaC 

myMM

XX

tyTT

RR

GG

II









0

0

0

0

0

0

:الطريقتينإحدىولتحديد الدخل الوطني في التوازن نتبع 

:طريقة الطلب الكلي يساوي العرض الكلي-1
MXGICY شرط التوازن
myMXGIbyaY d  0000

M=M0+my

Y

M

ΔM

ΔY
α

M0



 

120        

012017/2018

  000000

000000

000000

0000

1

)(
)(

MXGIbRbTambtbY

MXGIbRbTamybtybyY

myMXGIRtyTYbaY

myMXGIRTYbaY







   000000
*

1
1

MXGIbRbTa
mbtb

Y 




يمكن التعبير عن دخل التوازن في اقتصاد مفتوح في المعادلة : طريقة الاستخدامات تساوي الموارد-2
:التالية

MTSRGIX 1شرط التوازن
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V-المضاعفات عند وجود قطاع العالم الخارجي:
الحكوميالإنفاقمضاعف -1

mbtb
KG 


1
1

مضاعف الضريبة-2

mbtb

b
KT 




1

:مضاعف التحويلات-3

mbtb

b
K R 


1

.مضاعف الميزانية الموازنة-4

mbtb

b
K B 




1
1

:)مضاعف التجارة الخارجية(ادراتمضاعف الص

mbtb
K X 


1
1

.367، مرجع سبق ذكره، صالمفاهيم والنظريات الأساسية: نظرية الاقتصاد الكليسامي خليل، -1
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:اتمضاعف الوارد

mbtb
KM 




1
1

VI-الآثار التبادلية للصفقات الخارجية:
نحن نعلم أن واردات دولة ما تكون صادرات دولة أو دول أخرى وبالتالي فأن مستويات الدخل 

فقات الاقتصادية الدولية، ويطلق على أثر الصفقات الوطني ترتبط مع بعضها البعض من خلال الص
الآثار التبادلية : "التجارية الدولية لبلد ما على مستويات الدخل الوطني لبلدان أخرى تتعامل معه

"للصفقات الخارجية
:طبيعة الأثر التبادلي للصفقات الخارجية-1

وتمثل الاقتصاد الأجنبي ) B(دولة تمثل الاقتصاد الوطني وال) A(الدولة : لنفرض أن هناك دولتين
مما يؤدي ) A(لنفرض في البداية أن هناك زيادة تلقائية في الاستثمارات المحلية في الاقتصاد ) بقية العالم(

، ولكن زيادة )نتيجة لأثر مضاعف الاستثمار) (A(غلى زيادة أكبر في مستوى الدخل الوطني للدولة 
ة في الواردات نظرا لارتباط الواردات بالدخل الوطني وهكذا تكون الدخل الوطني ستؤدي بدورها إلى زياد

:النتائج في الاقتصاد الوطني كما يلي

AAA MYI 

، وكما نعلم فإن زيادة صادرات )B(يعني زيادة صادرات الدولة ) A(غير أن زيادة وإرادات الدولة 
بمقدار أكبر نتيجة لأثر مضاعف التجارة ) B(يها ستؤدي إلى زيادة مستوى الدخل الوطني ف) B(الدولة 

ا وهكذا تكون نتائج الأحداث في ) B(الخارجية، وزيادة الدخل الوطني في الدولة  تؤدي إلى زيادة وإراد
.الاقتصاد الأجنبي

BBB MYI 

وهكذا يستمر ) A(ستؤدي إلى زيادة مستوى الدخل الوطني في الدولة ) B(وزيادة واردات الدولة 
.من خلال الصادرات والواردات) B(باقتصاد الدولة ) A(الأثر والانعكاس بشكل يرتبط فيه اقتصاد الدولة 

يوضح الأثر القوي للتغذية العكسية كيف تنتشر الحالات التضخمية والانكماشية بين اقتصاديات 
.العالم
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سلسة تمارين حول الفصل الرابع: خامسا
: يكن لدينا النموذج الاقتصادي التاليل: الأولالتمرين 

C=20+0,75y

I= 30+0,1y

:المطلوب
أوجد دالة الادخار الكلية ؟-1
استثمار ؟/ ادخار: احسب الدخل التوازني بطريقة-2
.العرض الكلي/ الطلب الكلي: احسب الدخل التوازني بطريقة-3
و الادخار يساوي الواحد الصحيح ؟اثبت رياضيا أن مجموع الميلين الحديين للاستهلاك-4
اثبت رياضيا أن مجموع الميلين المتوسطين للاستهلاك و الادخار يساوي الواحد الصحيح ؟-5

c= 50+0:  ليكن لدينا:الثانيالتمرين  .7y   ،I= 20+0.2y

:المطلوب
زن ؟الدخل، الاستهلاك، الاستثمار و الادخار، عند التوا: احسب قيم-1
ون، ما هو اثر ذلك على القيم التوازنية السابقة ؟10: إذا ارتفع الاستهلاك التلقائي بمقدار-2
ا بالنتيجة - ون، ما اثر ذلك على القيم التوازنية السابقة ؟10: إذا ارتفع الاستثمار التلقائي بمقدار-3 قار

السابقة ؟
احسب قيمة مضاعف الاستهلاك والاستثمار-4

لتكن لدينا المعطيات التالية عن اقتصاد ما:ين الثالثالتمر 
C=1000+0,6Yd   , I=200   , G=500   ,  R=100  , T=600

اكتب شرط التوازن لهذا الاقتصاد ؟-1
استخرج عبارة الدخل التوازني ؟-2
احسب الدخل التوازني و الاستهلاك و الادخار الموافق له ؟-3
ية ؟، علق عليه ؟احسب رصيد الميزان-4
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، ما هي حالة الاقتصاد ؟2800:إذا كان الدخل في التشغيل التام يساوي-5
حدد طبيعة الفجوة ؟ ثم احسبها ؟-6
إذا علمت أن الضريبة أصبحت مرتبطة بالدخل، بمعدل السدس -7








6
1 ،

؟ أحسب الدخل التوازني الجديد- 

زانية ؟ما هي حالة الاقتصاد  والمي- 

: الرابعالتمرين 
ون ، وان السلوك الاستهلاكي يعبر 600: إذا عرفنا مستوى التشغيل الكامل بأنه عند مستوى

، بينما حصيلة G=35:الحكوميالإنفاق، و I=60: ، وان الاستثمار هوC=10+0,9Yd: عنه
.T=5+0,10Y: الضرائب هي

:المطلوب
ما هو المستوى التوازني للدخل ؟-1
الاستهلاك ، الاستثمار ، و الضرائب ، عند ذلك المستوى من  الدخل ؟: ما هي مستويات-2
تضخمي ام انكماشي ؟ ، و لماذا ؟: هل هذا المستوى من الدخل الوطني-3
الحكومي حتى يتحقق هدف التشغيل الكامل ؟الإنفاقما هو التغير الواجب في -4

:الخامسالتمرين 
: لمعلومات التالية عن اقتصاد مفتوح لبلد معيناذا كانت لدينا ا

C=220+0,75Yd ,     I=100  ,      G=75  ,     T=40  ,     X=10  ,      M=5+0,02Y

:المطلوب
حساب دالة الادخار الكلي في هذا النموذج ؟-1
احسب الدخل الوطني التوازني ؟-2
وى الاستهلاك الكلي التوازني ؟حساب الدخل الكلي ألتصرفي التوازني ؟ ثم مست-3
ون، ماذا يحدث للدخل الوطني التوازني ؟ و للدخل 05: إذا قررت الدولة زيادة الواردات بمقدار-4

ألتصرفي التوازني ؟



 

124        

012017/2018

:السادسالتمرين 
:لتكن لدينا المعلومات التالية عن اقتصاد معين

S= -35+0,5yd   ,  G= 100   ,   I= 50+0,2y   ,   M= 50+0,05y   ,   T= 20%

:المطلوب
أحسب الدخل الكلي التوازني في هذا الاقتصاد ؟-1
علق عليه اقتصاديا ؟- أحسب رصيد الميزانية ؟ -2
مثَل الميزانية الحكومية بيانياَ ؟-3
ما هي قيمة الصادرات ؟_ إذا كان الميزان التجاري متوازنا عند الدخل التوازني-4
ون45:بـGإذا ارتفعت -5

؟ ) تبعا للسؤال الأول( ما هو الأثر على الدخل التوازني- أ
؟) تبعا للسؤال الرابع( ما هي وضعية الميزان التجاري- ب

=Yf: إذا كان مستوى التشغيل التام عند-6 320

؟)تبعا للسؤال الأول(شغيل الكامل ما هو التغير اللازم في الاستثمارات التلقائية للوصول إلى الت- 
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